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Homo politicos

Cintecul 
de sirenă 
al dlui Petre Roman

Românul este născut nu numai poet, ci ți gazetar, 
dovadă noianul de comentarii ți de scenarii con
sacrate recentei mineriade, care mai de care mai 
interesante, mai ingenioase ți mai credibile. Ne
glijat, abia amintit ici-colo, a fost aspectul electoral 
al întregii afaceri. Mie însă acest aspect mi se pare 
esențial ți îndrăznesc să afirm că odată cu minț- 
riada din septembrie anul acesta, campania elec
torală pentru alegerile din 1992 a început.

Singurul efect politic al celei de-a patra des
cinderi a minerilor la București o fost demisia gu
vernului feșenist Condus de dl Petre Roman. Dar 
©are bîtele ți topoarele minerilor au fost ți cauza 
demisiei î Nicidecum. Mineriada, vorba lui Bălcescu, 
„fu ocazia** pentru ca guvernul să plece. Motivele 
sint insă altele.

Adevărul este că guvernul Petre Roman, ți in 
primul rind Petre Roman însuți, era uzat, aș putea 
spune chiar epuizat politicește. Contrar celor afir
mate de premierul demisionat ți de susținătorii lui 
cei mai fideli, că prin demisia silită a fost stopat 
din infăptuirea programului său;de reforme, că n-a 
fost lăsat să-ți ducă opera la bun sfirțit (de către 
forțe care nu doreau succesul reformei), dl Petre 
Roman dăduse cam tot ce putea da el bun in ac
tuala etapă in postura de țef al executivului. Mai 
departe era greu să meargă, avind in vedere ți 
grețelile săvîrțite (haosul din economie, scăparea 
de sub control a prețurilor, sărăcirea si chiar înfo
metarea populației, luarea de măsuri fără cunoaș
terea exactă a situației, a stării de spirit din țară, 
temporizarea unor acțiuni ce se cereau înfăptuite 
urgent, încurajarea poftei de căpătuială a noii no
menclaturi, cearta cu Parlamentul, neputința de a 
ține in frîu corupția ți delincvența), dar mai ales 
unele componente (negative) ale „naturalului" său : 
un orgoliu nemăsurat, un dispreț de fecior de bani 
gata față de cei mulți ți necăjiți, o certă aplecă- 
ciune către autoritarism (în condiții propice, din el 
ar fi iețit un bun dictator comunist). Toate acestea 
au dus la o criză mare de popularitate ți, ca urma
re, ți de autoritate a guvernului. Cum însă guvernul, 
o țtie toată lumea, este o emanație a F.S.N.-uluî 
(căci, doară - nu-i ața i -, F.S.N.-ul este partidul 
Sre a ciștigat alegerile de la 26 mai 1990 ți el de- 

e o majoritate zdrobitoare în Parlament), scăde
rea popularității guvernului s-a răsfrinț întreagă ți 
asupra F.S.N.-ului, cu care mulți îl identifică (în 
mintea oamenilor simpli, F.S.N. are, datorită ma
jorității obținute, un statut cam de partid unic, pre
cum nu de mult p.c.r.-ul). Rezultatul : o îngrijoră
toare modificare a opțiunilor electoratului în defa
voarea F.S.N.-ului. Sondajele de opinie arată că 
în cazul cind ar avea loc alegeri acum, F.S.N.-u! ar 
mai putea cîțtiga, cu foarte puțin peste 50 la sută, 
dar in primăvară ar pierde cu certitudine alegerile. 
Deci, continuarea guvernării Petre Roman ar fi în
semnat o țubrezîre ți mai mare a pozițiilor F.S.N.- 
ului. Guvernul trebuia să se retragă urgent, dacă 
nu la somația minerilor, atunci din proprie ini
țiativă.

A fost s-o facă minerit. Eu n-am să merg pînă 
acolo incit să acord credit scenariului (da, a fost 
luată in considerație ți o astfel de variantă) potri
vit căruia insuți guvernul i-a pus la cale pe mineri 
să vină să-l dea jos, spre a avea un motiv să se 
retragă. Nu, dar din punct de vedere electoral mi
neriada a prins bine F.S.N.-ului. Eliberat de po
vara guvernării, dl. Petre Roman, liderul naționaî al 
F.S.N.-ului, va putea să se ocupe cu toate forțele, 
capacitățile ți talentele sale (de muncă, de con
vingere, de tras sfori ți de seducție) pentru a raîn- 
clina balanța simpatiei ți preferințelor corpului 
electoral către discreditatul F.S.N.

Și dl Petre Roman a ți pornit la lucru ți, prin 
aceasta, campania electorală a F.S.N.-ului a de
marat. Iar noi am văzut la întîinirile cu ziariștii ți 
pe ecranele televizoarelor un alt Petre Roman, un 
Petre Roman neprim-ministru, neșef ăi executivului, 
nemarcat de pietrele de moară ale guvernării. După 
oftaturile din toți rărunchii presărate în primul inter
viu de după mazilire, dl Petre Roman ne-a apărut, 
în zilele următoare, intr-un adevărat galop de să
nătate ai arătărilor ori intervențiilor publice, destins, 
degajat, reconfortat ți reconfortant, dezinvolt, pus 
pe făcut bezele către june ziariste simpatice, ară- 
tîndu-ți colții cind se simte încolțit, ocolind cu abi
litate toate obstacolele ți capcanele, pe scurt, un 
Petre Roman intrat in pielea unui candidat american 
la președinție. Afirmînd răspicat că nu se conside
ra deloc un infrint, că este și politician, și economist, 
ți tehnician (al guvernării), dl Petre Roman a promis 
că va duce Frontul către victorie în alegeri. Dacă 
are sau nu șanse să reușească e o problemă de 
care mă voi ocupa cu alt prilej. Deocamdată, con- 
statind că așteptatul cîntec de lebădă al dlui Petra 
Roman a fost înlocuit cu un cîntec de sirenă (îl pot 
cînta și bărbații, mai ales cei cărora le joacă ochii 
după femei), mă întreb dacă dl Petre Roman se va 
mulțumi,în cadrul bătăliei electorale ce se va da, cu 
eforturi pentru redresarea F.S.N.-ului, ori va păși 
apăsat, dar fără mineri, către fotoliul din Palatul 
Cotroceni î

ION D. GOIA S

Puterea și mineriadele
Au trecut de la mineriada doar două 

săptămîni. Evident, într-un timp așa 
de scurt misterele ei nu puteau fi dez
legate (s-au propus însă numeroase 
scenarii). Totuși, unele clarificări au 
avut loc. Astfel, darea pe post (la 
Televiziune) a casetei cu întîlnirea 
dintre președinte și delegația de 
mineri (nu întîlnirea între patru ochi 
Iliescu-Cosma) a dovedit că pe dl 
Iliescu l-a agasat de-adevăratelea 
prezența minerilor în București și la 
Cotroceni și că a făcut eforturi de-a 
se descotorosi de ei și de a le face 
vînt în Valea Jiului. Dl Iliescu a avut 
dreptate cam în tot ce-a spus cu acest 
prilej în apărarea legalității, a prin
cipiilor unui stat de drept, a democra
ției ș.a m.d. Aproximativ la fel, dar 
mai pe larg, s-a exprimat și dl Petre 
Roman la ultima sa conferință de 
presă (de fapt. în toate luările de 
poziție de după demisie). Așa a spus 
și presa fesenistă, și Televiziunea, 
întrebare de 1000 de puncte : oare 
toate acestea președintele, primul- 
ministru, alți demnitari feseniști, pre
sa și televiziunea fesenîste le-au aflat 
de-abia acum, anul trecut nu le știau 1 
Pun întrebarea întrueît:

Poliția li caută 
pe bucureștenii 

care s-au alăturat 
minerilor

Aflăm din sorginte sigură că poli
ția este pe urmele bucureștenilor care 
au manifestat pe străzile Capitalei 
împreună eu minerii. La secțiile de 
poliție se află fotografii decupatei din 
filmele făcute de Televiziune, pe baza 
cărora cetățenii respectivi urmează să 
fie depistați. Nu știm dacă s-au trimis 
și în Valea Jiului fotografii ale mineri
lor ce urmează a fi reținuți. De ase
menea, nu știm dacă în București au 
început arestările. Vă vom ține la 
curent.

Dacă dl Iliescu — nu chiar In 
timpul mineriadei din 1990, atunci nu 
se putea, • fiindcă chiar Domnia sa 
îl chemase pe mineri, ci puțin mai 
tîrziu și în toată perioada scursă de 
atunci — și-ar fi făcut autocritica și 
ar fi condamnat fără echivoc atrocită
țile săvîrșite de mineri cu un an și 
ceva în urmă ;

Dacă dl Petre Roman ar fi spus în 
1990 despre mineriada de atunci 
ceea ce a spus în timpul ultimelor 
sale intervenții despre mineriada de 
anul acesta ;

Dacă Televiziunea af fi înfățișat 
actele de barbarie, devastările și 
jafurile comise de mineri în iunie 
1990 la fel cum a făcut-o cu fărădele
gile ortacilor din timpul descinderii 
din septembrie 1991 ;

Dacă Parlamentul cerea, și în 1990 
rapoarte urgente din partea minis
terelor și instituțiilor cu responsabili
tăți în menținerea ordinii și păzirea 
legalității în România (M.I., M.Ap., 
S.R.I, Procuratura) ;
Dacă erau deferiți justiției și condam
nați, conform legilor, toți minerii (și.

Miron Cosma 
minte?

Ne amintim cu toții de cele spuse 
în primul rind de Miron Cosma, dar 
și de alți reprezentanți ai minerilor 
cu prjvire la costul transportului lor 
la București și înapoi : sindicatul 
minerilor a plătit garniturile respec
tive. , Aflăm însă cu stupoare de la sil 
ministru al transporturilor (în guver
nul în exercițiu) că nu s-a plătit ni
mic. Care-i adevărul ? Să meargă 
Miron Cosma cu tupeul pînă acolo 
îneît să mintă în fața întregii țări ?

Nemulțumiri 
sindicale 
b Tecuci

în urma analizei situației actuale cu 
care se confruntă locuitorii municipiu
lui Tecuci, liderii sindicatelor de la 
societățile comerciale IRA, ICM, 
PTTR, Fabrica de Mobilă, Vinaloool 
întruniți în ziua de 16.01.1991 au îna
intat un protest Prefecturii județului 
Galați prin care se cere soluționarea 
cu maximă operativitate a următoare
lor probleme : reducerea* prețului Ia 
pîine, deoarece dublarea sa nu este 
justificată ; stîrpirea speculei și a biș
niței ; înființarea curselor de navetă 
ale I.J.T.L.-ului Tecuci pentru schim
burile II și III ; asigurarea investiții
lor în Tecuci în construcția de lo
cuințe, instalații de apă și gaz metan.

Sindicatele menționate mai sus au 
avertizat conducerea județului că în 
caz de nerezolvare a problemelor e- 
nunțate vor continua sub alte forme 
seria de proteste. 

desigur, și falșii mineri) care au 
terorizat Bucureștiul la 14-15 iunie 
1990 ; dacă s-ar fi făcut toate acestea. 
MINERIADA 1991 N-AR MAI F 
AVUT LOC.
Morala:

Este stringent necesar să se ur
mărească și să se defere justiției 
toți cei care în cadrul mineriadelor 
din 'funie 1990 și septembrie 1991 au 
comis fapte ce se pedepsesc de codul 
penal : piraterie, terorism, jafuri, 
bătăi, distrugeri etc., precum și cei 
care au pus mineriadele la cale. 
Firește, trebuie să se ia în calcul și 
pagubele rezultate din jioicotul econo
mic și politic al comunității internațio
nale, din izolarea și marginalizarea. 
României pe plan internațional ca , • 
mare a mineriadelor. Dacă nu se va 
întîmpla așa, dacă minerii vor vedea 
că actele lor de barbarie, o rușine 
pentru România și pentru întregul 
glob, rămîn nepedepsite, mineriade 
se vor produce și de aici înainte.
(I.D.G.).

Pe adresa 
Palatului Cotroceni 
(fostă reședință regală, actuală reșe
dință prezidențială)

Referitor la comunicatul Biroului 
de Presă al Președintelui României, 
difuzat pe postul național de Televi
ziune miercuri, 2 octombrie, a.c., co
municat în care se fac aprecieri de
nigratoare la adresa revistei noastre 
nr. 40 din 2 10 1991 („invenții", 
„afirmații necontrolate", „calomnii", 
etc.), autorul articolului în discuție 
precizează :

Lesne de observat pentru cititorul 
paginilor intitulate «D-l Ion Iliescu 
„dansează" în familie» este câ auto
rul se referă, în primul rînd, la fa
milia spirituală de care s-a lăsat în
conjurat președintele. Referiri ex
prese privind înrudirea reală a pre
ședintelui cu cei doi demnitari nomi
nalizați . în articol — dintre care unul» 
(și nu „diverse persoane", cum în. 
mod răuvoitor și vădit eronat se afir
mă în: comunicat) poartă, nu numai 
printr-o simplă coincidență, numele 
de Iliescu —autorul și le susține 
jn continuare, declarînd că după toa
te informările și verificările pe care 
le-a întreprins, aceste date sînt reale.

Ar fi de dorit ca președintele Ro
mâniei să nu aibă față de presă ati
tudinea fetei urîte care . sparge 
oglinda.

PAUL VINICIUS ■

A treia spargere 1
Ia „Flacăra44

în timpul week-endului, în re
dacția „Publicațiilor Flacăra" au 
pătruns din nou musafiri nepof
tiți. Amănunte în numărul vi
itor.

Nr. 40 — miercuri, 2 octombrie 1991



Realitatea imediata

O greva-cu cîntec...

<a Regia Autonomă de 
nsport Urban Cluj (RATUC), 
a da 18 iulie 1991 avea să 
semneze un fenomen, cel 
in, ciudat. Era în jurul orei 
10 — momentul schimbării 
tură — cînd, aproape întreg 
sonalul controlorilor de bi- 
3 ce urmau să satisfacă 
‘"/oui de după-amlază s-a 
...at vociferînd și a anunțat 
.ducerea unității că refuză 
iasă la lucru, în cazul în 

e direcția nu va îi de acord 
satisfacerea revendicării pe 

e o va supune atenției. De- 
sîndu-se la fața locului, 
a căpătase aspectul unei șe- 
ițe de urgență, d-nii direc- 
i Liviu Neag și Arpad
Idvari au avut surpriza să
istate că revendicarea pen- 

care controlorii intraseră, 
ictic, în grevă se referea la 
erea de excludere din co-

Imediat după Revoluția din decembrie ’89, am sperat cu toții 
într-o tranșantă despărțire de comunism și în renașterea rapidă 
a societății românești, din propria cenușă. Ne-am înșelat, însă. 
Iată că. Ia aproape doi ani depărtare, situația nu este deloc 
roză, starea falimentară continuă să se adîncească, evidențiind 
puternicul efect al forțelor involutive — reacție negativă la

tivul
'eseu,

lor a d-lui Doru Za- 
deci o sancționare.

;um cauze socio-profesiona- 
în sprijinul revendicării lor, 

"arășii au adus tot felul de 
-inuiri așa-zis „profesiona- 

colegului lor deși motivele, 
sute cu o ață cît se poate 
albă, hu erau altceva decît 

dul în papură căutat. D-1 
ector Neag a promis că va 
allza situația și va lua o ho- 
•îre, după care, fericită, 
lipa de controlori s-a repe- 

pe urmele inconștienților
sa’geri fără bilet...

Cît poate cîștiga 
■<n controîor de biiete ?

ț Zaharescu lucrează Ia
.UC —fostă I.J.T.L. Cluj —

tendința de transformare a țării. La scară microscopică, situa
ția precară în care ne aflăm iși găsește justificarea în acțiunile 
refractare ale unor persoane în sufletul cărora comunismul și-a 
conservat intacte rădăcinile. Piedicile cu care este confruntat 
d-1 Doru Zaharescu formulează, în acest sens, un caz tipic.

i arași
principii comuniste,

din 1987. „De la data angajării 
mele — îmi ; spune dînșul —, 
m-am achitat, cu consecvență 
de sarcinile de serviciu, înde
plinind planul individual cu 
250 330 procente, lună de lună, 

"fapt ce s-a reflectat în nivelul 
salarizării mele. La noi, condi
țiile pentru realizarea ridicării 
salariului sînt : realizarea sar
cinilor individuale, în sumă de 
10 000 lei, iar din ceea ce se 
realizează peste acest plafon, 
unitatea ne mai acordă încă 
33 la sută,. ceea ce permite un 
eîștig nelimitat fiecărui contro
lor. La 22 mai a.c., într-o dis
cuție avută’ cu dl. ing. Gheor-

ghe Spătariu — șeful biroului cu 1 iunie am să lucrez în alt
Control Siguranța Circulației, compartiment, datorită refuzu-
din cadrul RATUC — cînd Iui colegilor, mei de a mai' lu

cra cu .mine. Realitatea estei-am relatat că pînă la acea 
dată eu realizasem deja suma 
de 21 000 de lei, mi-a replicat : 
«Zaharescule, să nu mal lu
crezi atîta, că ăștia vor ridica 
planul !» (?!) Și a rriai spus 
că nu este în regulă ca un
controlor de bilete să cîștige 
mai mult decît un inginer. Pe 
31 mai am fost chemat în bi
roul dumnealui unde, în pre-_ ____ ,___ ____ . nență pe controlori, unul îm- 
zența d-Iul Mircea Bunea, șef potriva altuia, fapt ce a cul- 
comparțiment controlori și U- 
derul Sindicatului liber RATUC,
mi s-a comunicat că începînd

_ W lOATE CONFKmTAHiL^ DE 
IDEI , wi VOM pi MAJQRiT^ f

jul metalic c&dt.ind. să. mă îo-
vească folosind un suport me
talic, dar nu a, reușit, deoare- 

_  ... ____ _. .. ce tn-am ferit. în tot timpul 
că nu sînt acceptat din cauza cît a durat încercarea de agre-
realizărilor deosebite pe care siune, m-am adresat mai mul-
le am, existînd în permanență tor colegi aflați prin preajmă
un etalon de comparație com- splicitîndu-le ajutorul pentru
piei defavorabil colectivului. a tempera lucrurile, dar ma-
Din acel moment, atmosfera de 
la locul de munca â devenit 
tensionată, chiar d-1 Spătariu 
fiind cel care instigă în perma-’

joritatea s-au prefăcut că nu 
ma" rua ta cete' am- urmă am 
fbăt' sprijinit de cîțiva colegi
care au reușit să-i oprească pe 
Făfcăș aflat în stare de 

„ .__ ,. .. ... , . ebrietate, deși era de serviciu
minat în data de 28 mai, cînd —, altfel,, cine știe cum s-aii
colectivul în. care lucrez a în- fi terminat povestea,,
scenat 6 situație, conflictuală -----
de tip grevist, al cărei incita-
tor aș fi fost eu, ceea ce era 
complet absurd, avînd în vede
re faptul că în urma activității 
pe care o desfășurașem pînă, ,
în acel moment, calculul pre- 

" . mele erazumat al retribuției 
în jurul . sumei de 
lei".

Un ghiveci cu

20 000 de

fiori
trece prin trei geamuri

Dar, cînd nu merge cu vor
ba bună, se practică și bătaia... 
Șă-i dăm .din nou cuvîntul 
d-lui Zaharescu :

„La data de 18 iunie 1991, 
orele 21,23, am fost agresat în 
incinta unității de către tin 
contravenient ronf, venit să 
plătească amenda și să-și ridi
ce buletinul de identitate, îm
preună cu un coleg controlor, 
pe nume Eugen Fărcaș, cu care 
ocazie au spart 3 geamuri cu 
un ghiveci pu flori ,de la ca
sieria unității, în care mă re- 
fugiasem văzînd că romul de
vine violent. De fapt, Fărcaș a 
urmărit cu interes încercările 
romului de a mă maltrata dar, 
văzînd că am reușit să scap 
îndărătul gratiilor metalice 
care protejează casieria, și-a 
pierdut cumpătul și s-a repezit 
lovind cu furie cu piciorul în 
ușa casieriei’. într-un moment 
de isterie, s-a urcat pe grila-

Dar astea sînt doar
' din multele i 

la care am :
cîtwa

șicane și batjocuri. 
fost supus. Partea.

mai proastă este "că nici con
ducerea unității pu a reacțio
nat din țlmp și. mai mult de
cît . atît, le-a făcut jocul, dîn- 
du-le, în cele din urmă, sâtis- . 
fucție” . .

O soluție 
pentru liniștea cui t

Consiliul de administrație al 
RATUC a . hotărît, la șfîrșitul
iui iulie, transferul intern al 
d-lui Zaharescu, nespecificînd 
unde. Fără nici o notă scrisă, 
d-1 Zaharescu a fost mutat să 
lucreze în cadrul serviciului
aprovizionare, din dispoziția 
d-lui dir. Neag. Pînă la noi 
clarificări, d-lui Zaharescu i 
s-a impus să își ia concediul 
de odihnă. Reîntors din conce-
diu în 
a fost 
funcția 
drace 
lunar.

Cazul

dala de 4 septembrie, 
trecut cu decizie în 
de impiegat, cu o înca- 

maximă de 8 000 de Iei
d-lui Doru Zaharescu. .

pune în lumină, cît se poate de 
limpede, perpetuarea practici
lor comuniste cărora ar trebui 
să le punem capăt cît mai cu- 
rînd cu putință, dacă vrem să 
construim o 'reală scară de. 
valori,

’.. PAUL VINOUS |S

4

Mai bine de 400 de mii de 
locuitori ai județului lași vor 
trebui în ' curînd să renunțe 
la a mai consuma apă de la 
robinete, dacă nu. se ‘ vor lua 
măsuri rapide de oprire a sur
sei de poluare.

O analiză de ultimă .oră efec
tuată de dl. ing. Paul Ropot, 
șef serviciu C.T.C — labora
toare din cadrul Regiei auto
nome județene apă. canal — 
Iași, asupra apei brute de la 
Timișești a pus în evidență în
cărcări în substanțe organice 
și amoniu ce depășesc cu mult 
limita admisă. Pe scurt, lucru
rile stau așa : Dejecțiile pro
venite de la cele 6 mii de ani
male ale S.A.C. Agroindustria
lă „Dumbrava" S.A, Tg. Neamț 
au fost depozitate pe parcursul 
mai multor ani într-un șanț 
antitanc cu o lungime de 10 
km și foarte aproape de tra
seul drenurilor subterane de
captare a apei din bazinul
Ozana. într-un proces verbal
încheiat pe data de 5 septem
brie 1991 R.A.J.A.C.-Iași arată 
printre altele : „Șanțul anticar

-e plin cu dejecții animalie
re. Există pericolul potențial 
de contaminare a pînzei frea
tice ce alimentează drenul Ti
mișești cu un debit de 1,5 m/s.“ 
S.C. „Dumbrava" S.A, este dată, 
în judecată, pe data de 12 sep
tembrie. Prefectura^ județului 
Iași transmite dosarele Procura- 

| furii locale pentru începerea ur- 
. măririi penale.

Informat asupra situației încă 
din luna iulie, dl Ioan Jelev. 
secretar de stat în cadrul Mi
nisterului Mediului, îi răspunde 
cu o întîrziere prefectului ju
dețului Iași, dl Dan Giîea, pro- 
mițîndu-i că „în cursul lunii 
august a.c. la o dată ce vă 
vom anunța-o în -timp util, 
vom analiza situația balastiere
lor din zona captării Timișești 
avînd în vedere sesizarea nr.

STYXUL DE LA ROBINET
6826/17 07 1991." Din informa
țiile pe care le avem, nu s-a 
mai întreprins nimic. Cum a 
fost posibil ca o Societate Co
mercială să primească • avizul 
de funcțiune fără o asemenea 
stație de epurare este o taină 
pe rare doar cei de la Centrul 
de medicină, preventivă ar pu
tea-o dezlega.

Ce spun specialiștii ?
Vasile Țidularu, maistru prin

cipal P.A.J.A.C,-Iași, secția Ti
mișești : „Bazinul hidrografic 
al Ozanei se întinde pe cîteva 
mii de hectare ; acest șanț an
ticar plin cu dejecții anima
liere- merge paralel cu drenu- 

rile circa 8 km. Apa a început 
să aibă urme de substanțe, ce 
provin din dejecții, imediat 
după ploile din august. Dacă 
nu se întreprinde ceva în mă
sură să împiedice continuarea 
infestării, procesul va fi ire
versibil. Noi am cerut ca S.C. 
„Dumbrava" S.A. să decolmate- 
ze întregul șanț anticar în tim
pul cel mai scurt. Altfel, vom 
pierde cu toții".

Gheorghe Crăciun, maistru, 
șef formație captare Timișești : 
„Nu este suficient ca S.C. 
„Dumbrava" să înceteze depo
zitările de dejecții în șanț ; 
trebuie să înceapă imediat, de- 
colmatarea șanțului. Sînt indi
cii că în unele zone gunoiul a 
fost descărcat direct în, Ozana".

Ropot Paul, șef servic’u 
C.T.C. — laboratoare R.A.J.A.C.- 
Iași : „Apa analizată prezintă : 
substanțe organice 35—40mmg/i, 
amoniu 15—20 mmg/I, în condi
țiile în care limitele de încadra
re la apa brută prevăd sub 10 
mmg/1 substanțe organice, iar a-

asaBEsaBasBgannKSEBBa ise

moniu-absent.. Riscul este ca, în 
urma persistării acestor substan
țe, sursa să fie închisă".

Ce spun vinovății ?
„Noi nu sîntem vinovați ; 

Guvernul a promis alocații bu
getare pentru protecția mediu
lui șl n-a dat nimic. Pentru 
terminarea platformei de des
hidratare, ne-ar trebui 3,5 mi

lioane lei. Din 1990 am făcut 
mai multe adrese către Prefec
tura județului Neamț și Direc
ția Agricolă cerînd deschiderea 
unei linii de credit ; n-am pri
mit nici un răspuns ! Lucrarea 
ne depășește pe noi ; pentru 
evacuarea șanțului ne-ar tre
bui 7,8 milioane de lei. De 
unde să-i luăm ? Mai este un 
aspect : lașul n-a făcut anali
zele împreună cu noi, așa că 
le putem contesta" (Dl. direc
tor dr. Vasile Nica —• S.C. 
„Dumbrava" S.A. Tg. Neamț).

lag. Constantin Neehita, re
fuză să-și dea numele (aflat 

în dialog cu reprezentantii 
R.A.J.A.C.-Iași) ; „Platforma 
nu este încă terminată, dar în 
șanțul anticar nu mai depozi
tăm dejecții". „Le descărcați 
în Ozana" : „Nu este adevă- , 
rat !“. „Le descărcați, c-am gă- | 
sit noi urme". „Ba nu“. „Ba 
da“. Mergem să vedem ? ; 
„Mergem" 1 , >

Ce spune departamentui i| 
agriculturii de stat ।

.Foarte amabil, dl. dr. Dan ' 
Ilea din cadrul Departamente- . 
lui Agriculturii de Stat ne e 
conduce prin fermele S.C. < i 
„Dumbrava" și ne asigură că ! 
într-o săptămînă se va rezolva i 
problema banilor. Este căutată | 
la telefon doamna Toncea, di
rectoarea generală în cadrul 
departamentului care explică 
mai puțin optimistă ca Banca 
Centrală le-a interzis să depă
șească plafoanele de credit 
pînă la 1 octombrie. Totuși, ne 
asigură, ea, va încerca să obți- ; 
nă banii necesari decolmatăril ' | 
șanțului și punerii în funcțiune 
a platformei de deshidratare. . / 
Pînă atunci, însă, în mod per
fid, pe un .drum pe care deja j 
și l-au creat, dejecțiile vor pă- ( 
trunde încet, dar sigur, în pîn- 
za, freatică. (

AL M1HĂILÂ H i
E
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Fiacara

DUMITRU MAZILU

CINE SINT TERORIȘTII?
Dosarul martirilor striviți în 

după-amiaza zilei de 21 Decembrie
_ ...S-au scris multe pagini despre con- 
fruntarea din acea după-amiază de 21 De
cembrie și din noaptea de 21 spre 22 De
cembrie. Au fost relatate momente de 
neuitat. S-au surprins numeroase fapte 
INEDITE. Nu cred, însă, că românii 
care s-au ridicat atunci vor putea uita 
vreodată nu atît armele și vehiculele 
ucigașe, ci, mai ales, URA cu care-i 
întîmpinau CEI CE COMANDAU pe a- 
ceia cărora le cereau să ucidă. Era o 
URĂ fără margini, era o URĂ cumplită : 
URA celor ce-și pierdeau privilegiile, 
Jocurile călduțe, bine retribuite în servi
ciul dictaturii ; era o URĂ care se re
vărsa în valuri asupra mulțimii, pe 
care pină mai ieri o manevrau, o 
manipulau și o modelau după voința 
lor. Era URA stăpînilor împotriva scla
vilor ; era URA celor îmbuibați împotriva 
flămînzilor care refuzau să mai flă- 
mînzească ; era URA celor puțini îm
potriva celor mulți. Era o URĂ, însoțită 
de PANICA năruirii acelei lumi a min- 
ciunii și ipocriziei în care trăiau și de 
care beneficiau pe spinarea milioanelor 
de asupriți și terorizați. Iar ATUNCI, 
în acea după amiază de 21 Decembrie, 
privilegiaților nu le venea să-și creadă 
ochilor că milioanele TĂCUTE și MA
NIPULATE fără prea mare greutate 
pînă în acele momente, le opuneau re
zistență, O REZISTENTĂ DÎRZĂ, cu to- 
tul neobișnuită pentru cpresori...

Atunci, în acele CLIPE hotărîtoare, 
cei ce mai aveau încă TOATE mijloa
cele de represiune în mîinile lor AU 
DECIS SA LE NĂPUSTEASCĂ împotri
va oamenilor, a acelei mulțimi neînar
mate, dar angajate într-o confruntare 
pe viață și pe moarte să-și REDOBÎN- 
DEASCĂ drepturile... x

Era ultima încercare a unei întregi 
clase de a se menține și chiar de a re
cuceri ceea ce pierduse după 16 Decem
brie la Timișoara și după huiduirea ti
ranilor în acea zi la București. Nu era 

o confruntare DOAR între ceaușești si 
popor. Era o NEÎNDUPLECATĂ luptă 
între CLANUL din jurul lor, o întreagă 
PROTIPENDADĂ a oprimatorilor și 
populația DISPERATA a României. Era 
o confruntare între forțele care APĂ- 
RAU TRECUTUL TOTALITAR COMU. 
NIST și cele care voiau LIBERTATEA.

ATUNCI, în jurul. orelor 17,30, au 
LOVIT populația răsculate CU TOATĂ 
FORȚA UCIGAȘĂ a acelor coloși de 
oțel, despre care mulți gîndeau că an 
numai rolul să-i intimideze. Dar n-a 
fost așa. Vehiculele grele au fost NĂ
PUSTITE asupra mulțimii, iar COPIII 
din fața- lor au fost ZDROBIȚI, MĂCE
LĂRIȚI, DISTRUȘI. "Sîngele curgea șu
voaie. Oasele erau sfărîmate. Trupurile 
lor nevinovate ERAU MUTILATE...

Vehiculele ucigașe l-au surprins, mai 
întîi pe Florin-Comeliu BABAN, masa- 
crîndu-1 în cîteva secunde. Avea doar 
22 de ani. Au prins-o, apoi pe Diana- 

Alexandra DONE. Picioarele i-au fost 
zdrobite, iar în secunda următoare, tot 
corpul ei de ccpil. Era elevă în clasa 
a Xll-a la ,.Nicolae Bălcescu". Mihai- 
Laurențiu GÎTLAN a fost mai întîi lo
vit de un glonț criminal și apoi, ca și 
cum n-ar fi fost destul, a fost măcelă
rit de un vehicul asasin. Avea numai 
19 ani. Radu-Alexandru IONESCU avea 
doar 17 ani cînd l-a izbit vehiculul uci
gaș, iar Ruxandra-Manuela MARCU a- 
vea 21 de ani. Mioara-Luiza MIREA era 
studentă in anul IV la Automatică. Sin- 
gele acestor copii a înroșit caldarîmul 
din fața Sălii DALLES. Ei strigau „Vom 
muri și VOM FI LIBERI !“ și mureau 
pentru Libertatea românilor. Acele ma
șini infernale le sfărîmau trupurile plă. 
pînde, în încercarea de a ne ÎNGENUN
CHEA din nou...

...Iar acum ni se repetă fără între
rupere că cei care au năpustit vehicu
lele grele peste trupurile copiilor nu 
pot fi descoperiți, identificați și pedep
siți, că am fi în fața unei ,.ENIGME". 
Considerăm că e o problemă de cel 
mult cîteva ORE să se dezvăluie țării 
cine a comis acele fapte incalificabile. 
Convingerea că ACEST DOSAR poate fi 
imediat soluționat se întemeiază pe ur
mătoarele elemente :

1. Se știe cu certitudine ce unitate fu
sese deplasată în fața Sălii DALLES la 
21 Decembrie 1989. Cine afirmă că NU 
SE ȘTIE, ne minte pe toți cu neruși
nare ;

2. Vehiculele care au zdrobit trupurile 
Iui Florin-Corneliu BABAN, Diana-Ale- 
xandra DONE, Mihai-Laurențiu GÎ
TLAN, Radu-Alexandru IONESCU, Ru- 
xandra-Mihaela MARCU și Luiza-Mioa- 
ra MIREA erau conduse de niște mili
tari care aveau NUME și FUNCȚII pre
cise în unitatea respectivă. Nu toți mi
litarii din unitate au comis acele crime 
abominabile. CEI CARE LE-AU COMIS 
SE CUNOSC cu exactitate ;

3. Este greu de crezut că militarii 
respectivi au trecut la- masacrarea ace
lor copii nevinovați DIN PROPRIE 
INIȚIATIVĂ. Mai mult docit sigur,

CÎNEVA, un militar mai mare în 
grad, ie-a cerut să intre în mul
țime. Militarii care au executat 
acel ordin CUNOSC numele celui 
care l-a dat, iar acesta, la rîndul său, 
numele celui mal mare ca el, care i l-a 
dat lui. Aceasta este structura acțiunii 
în orice unitate militară. Și tocmai a- 
ceastă structură facilitează cercetarea și 
clarificarea imediată a cauzei ;

4. Cineva a ordonat apoi ridicarea 
trupurilor ZDROBITE ale acelor copii, 
cineva le-a ridicat, cineva le-a trans
portat, cineva a spălat pînă și caldarî
mul de sîngele trupurilor martirizate. 
Numărul mare al acelor implicați într-o 
asemenea operațiune ușurează identifi- 
carea PERSOANEI care a condus-o. A- 
ceastă persoană ar putea fi aceeași care 
a ordonat masacrul sau, în orice caz, 
ar putea fi în legătură cu ea.

Refuzul de a aduce lumină în ACEST 
CAZ EVIDENT este nu DOAR un ACT 

DE INJUSTIȚIE. Mai mult, este o o- 
fensă ADUSĂ poporului român și mar
tirilor Revoluției din Decembrie...

DOSARUL ALTOR CRIME 
comise in după-amiaza zilei de 

21 și în noaptea de 21/22 
Decembrie

Un alt dosar care ar putea fi clarificat 
este acela al altor crime cernise în acea 
după amiază și noapte de NEUITAT în 
istoria românilor. între cei uciși atunci 
sînt : Radu DON, Ștefan Achim, năs
cut în 1946, Emil DUHNEA, doctor în 
economie. Au rămas trei copii orfani : 
Alin, Vlăduț și un nenăscut ; Octavian 
MARINESCU ; Valentin MORARU ; Ion 
MOȘNEAG, strungar la „Grivița Roșie", 
grav rănit în Piața Universității în 
noaptea de 21/22 Decembrie, a decedat 
Ia Spitalul nr. 9 în ziua de 26 Decem
brie ; George Cristian RICHARD, de 25 
de ani, muncitor la expediție. Combina
tul Poligrafic, împușcat în Piața Uni
versității în seara de 21 Decembrie. La
risa Iulia a rămas orfană de tată ; Sil
viu STAN, de 19 ani, muncitor la sere
le Popești-Leordeni, grav rănit la 21 
Decembrie, a decedat la Spitalul Fun- 
deni la 11 februarie 1990 ; Emil Răzvan 
ZAMFIRESCU, de 20 de ani, domiciliat 
în București, B-dul Metalurgiei nr. 24, 
Bl. R2, a plecat de acasă declarînd pă- 
rinților : „Cînd oamenii mor în stradă, 
eu nu pot sta în casă.!" La miezul nop- 
ții a fost împușcat în inimă în fața Ho
telului Intercontinental. O largă publi
citate a fotografiilor acestor oameni ar 
putea ușura identificarea celor vinovati, 
cunoscîndu-se. ce unități erau ÎN DIS- 
POZITIV în momentul și în locul unde 
au fost uciși ori au fost grav răniți.

Ceea ce se poate stabili imediat eu 
toată certitudinea sînt ofițerii care au 
comandat unitățile în cauză. EI SÎNT 
CEI CARE AU DAT ORDIN șă se tragă 
în oameni. VINA LOR ESTE INDISCU- 
TABILĂ...

DOSARUL Vinerian Bâdoi
Fiind, se pare, prima victimă din 

după amiaza de 21 Decembrie, țînărul 
Vinerian BĂDOI din Bulbuceni-Poiana, 
Gorj, născut la 15 iulie 1960, asasinarea 
sa a atras atenția, cu atît mai mult cu 
cit a fost împușcat în cap.

în mod firesc, un asemenea CAZ con
centrează interesul și preocuparea atît 
a celor din jurul său, colegi, prieteni, 
alți luptători, cît și a celui care a UCIS 
și a colegilor săi;

Fără îndoială, în unitatea militară din 
care a fost slobozit glonțul ucigaș, se 
știe cu precizie cine a ochit și a apăsat 
pe trăgaci.

întotdeauna, prima victimă rămîne 
întipărită în memoria individuală și co
lectivă a asasinilor. Din aceste conside
rente, apreciem că și DOSARUL Vine
rian BĂDOI ar putea fi clarificat de 
urgență.

B. REPRESIUNILE DIN 
22-27 DECEMBRIE

Este vorba despre faptele săvîrșite 
după FUGA tiranilor. Cele mai grave 
sînt cele comise în Piața Palatului (ac
tuala Piață a Revoluției) și la Televi
ziune. Unele confruntări sîngeroase au 
avut loc și la Aeroportul Otopeni, la 
Academia Militară și la Ministerul A- 
părării Naționale. Cu toate că, în alcă
tuirea și finalizarea acestor dosare se 
întrevăd unele dificultăți, o cercetare 
stăruitoare poate clarifica problemele în 
suspensie și duce la descoperirea și pe
depsirea vinovaților.

DOSARUL TELEVIZIUNII
în noaptea de 22/23 Decembrie 1989, 

Televiziunea s-a aflat sub un foc con- 
centric. Mai mulți oameni și'-au pierdut 
viața, apărînd studiourile de unde țara . 
era informată cu privire la desfășura
rea evenimentelor. Studioul 4 atrăsese . 
ca un magnet oameni de cele mal dife- 
rite convingeri și orientări dispuși să 
ajute NOUL CURS și NOILE OPȚIUNI 
politice. Tocmai de aceea. Televiziunea 
a concentrat atenția forțelor care Se o 
puneau schimbării. Așa se explică fap 
tul că în noaptea de 22 spre 23 Decern 
brie și în zilele următoare, luptele de 
la Televiziune au fost grele, iar numă
rul victimelor a fost ridicat. între a- 
cestea, am aflat că tînărul Cristian 
BOCA, din comuna Uluara Domnească, 
a luptat fără întrerupere din seara zi. 
lei de 22 Decembrie pînă în ajunul Cră
ciunului, cînd a fost rănit. El a fost 
găsit mort la Morga din Vitan ; Dumi
tru- BOERESCU, șofer la Radio-Televi- 
ziunea Română, a fost ucis la 23 De
cembrie. Tînăra Arianda CARP a fost 
ucisă la 23 Decembrie. Imre COLCERI, 
ostaș în termen, a fost împușcat în u- 
măr la 24 Decembrie. Luat cu Salvarea, 
i s-a pierdut urma ; Costel CRAP, de 
20 de ani, Sublocotenent post-mor*.
a fost împușcat la 23 Decembrie ; Cosvei 
DAN, de 21 de ani, din Rîmnicu Sărat, 
a fost ucis la 23 Decembrie ; Daniel 
DODU, de 28 de ani, a fost asasinat în 
noaptea de 22 spre 23 Decembrie ; Mirea 
Dănuț DRAGOMIRESCU, de 42 de ani, 
operator de sunet la Televiziune, a fost 
ucis la 23 Decembrie ; Constantin KOP- 
CIUK, de 43 de ani, a fost grav rănit la 
22 Decembrie și a încetat din viață la 
spital după o lună de suferință : Ion 
ROCA, de 41 de ani, a fost ucis la 23 
Decembrie ; Nicolae M. STANCIU, de 
38 de ani, împușcat la 22 Decembrie 
Ionela și Maria au rămas orfane de 
tată ; Stanică VALCULESCU, născut la 
23 decembrie 1967, din comuna Dăscă- 
Iești, județul Buzău, a fost ucis la 23 
Decembrie, chiar în ziua în care împli- 
nea 22 de ani. Marius Valeriu BUCUR 
de la Autobaza ITB Floreasca a fost 
ucis la 26 Decembrie. în afara celor ci
tați — despre eroismul cărora am fost 
informați — și alți oameni și-au dat 
viața pentru apărarea Televiziunii...

Urmărind modul în care au acționat, 
locul și timpul asasinării lor, precum și 
operațiunile ulterioare, cum au fost 
transportarea la spital și îngrijirile a- 
cordate pînă la încetarea din viață, se 
pot aduna informații și date importante 
în descoperirea vinovatilor. în cazul 
ostașului Imre COLCERI, care a dispă
rut după ce a fost luat de Salvare, se 
poate stabili ce mașini au operat în zo
na Televiziunii și ce personal le-a de
servit. în felul acesta, se pc-t depista 
fire importante ale grupurilor, care ac. 
ționau în acele momente împotriva 
celor ce apărau Televiziunea.

Fără îndoială, două alte piste pot avea 
o importanță majoră în descoperirea» 
celor care au făcut atîtea victime la 
Televiziune : a) Mai întîi, se cer identi. 
ficate casele de întîlniri ale organelor 
de represiune, aflate în zona Televiziu
nii. Se impune, apoi, verificarea per. 
soanelc-r care au folosit aceste case în- 
cepmd din după amiaza zilei de 22 De
cembrie pînă la 27, 28 Decembrie. Iar 
Spațiile locative au o mare răspundere 
în efectuarea cu succes a acestei inves
tigații ; b) Apoi, se cer identificate alte 
locuințe din care s-a tras în acele zile 
și nopți dramatice. Iar cei care le-au 
pus la dispoziție, de bună voie sau for
țați, precum și vecinii lor, pot aduce o 
contribuție hotărîtoare la descoperirea 
teroriștilor.

Și nu credem că ar trebui abandona . 
eforturile de identificare a elicopteru
lui care a lovit cu atîta FURIE Televi- 
ziunea în noaptea de 22 spre 23 Decem
brie, după prezentarea Platformei-Pro- 
gram a Revoluției Române. Dezlegarea 
acestui „mister" ne.ar apropia de uni
tățile care ne terorizau în acele zile de 
foc și ne-ar da un răspuns așteptat la 
multe din întrebările care ne frămîntau 
atunci și continuă să ne frămînte A- 
CUM...
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Flacăra

întoarcerea Eroului Necunoscut ®
La doi ani după montarea 

candelei de piatră, cu flacăra 
nestinsă, în 1926, mormîntul a 
fost înconjurat cu 8 stîlpi de 
piatră (fixați în exteriorul su
prafeței dreptunghiulare), u- 
niți între ei prin niște lanțuri 
de fier. Cinstirea și onorurile

„tovarășului" vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, general 
de armată Emil Bodnăraș. în 
acest pseudo-document se pre
ciza, printre altele, că : în pre
zent, acest mormint e izolat și 
într-o stare de părăsire. Men
ținerea lui aici (in București,

alți eroi. Ai clasei muncitoare". 
La numai un an după execu
tarea „misiunii" de care . vor
bim, col. Oculescu a fost „epu-
rat“ din armată. Motivul ? Nu
era membru de partid. Sau, 
mai degrabă, știa (văzuse) prea 
multe.

■Hill

Sicriul Eroului purtat pe umeri

usturătoare pentru „frăția în
tre popoare" a bolșevicilor. 
Potrivit conștiinței sale, D. 
Oculescu s-a dus la întreprin
derea „Marmura", unde avea 
un prieten, Bebe S., pe care 
l-a rugat să-1 ajute să nu mu
tileze mormîntul. Lucrătorul 
„Marmurei" i-a explicat gene
ralului Zaharia că nu se poate 
din mai multe motive (cam in
ventate, ce-i drept.) : că nu se 
poate lucra deoarece afară-i 
ger, cp durează mai multe zile 
și pe deasupra costă și 6 000 
de lei. Atunci s-a renunțat la 
amputarea îngerilor. S-a amî- 
nat sine die. (îngerașii au fost, 
totuși, rași, în '61-'65. Acum se 
prevede moartea altora pe locul 
celor vechi.)

Un ofițer-supraveghetor 
de la „politic** 

și drumul groazei

Cortegiul aclamat cu însuflețire pe Calea Victoriei (fotografie de epocă)

Intrucît nu avem fotografii de la demontarea de către autoritățile bolșevice a mormîntului eroului

în ziua de 10 decembrie, col. 
Oculescu a fost chemat la Za
haria care i-a pus la dispoziție 
un. pluton de pionieri de ge
niu, o automacara, și 5 cami
oane. Pe 12 decembrie, la ora 
8 dimineața au fost convocați 
să înceapă deshumarea. Ocu
lescu l-a luat cu sine, drept 
consultant, și pe colegul său, 
arhitectul Paul Radulescu. De 
la Ploiești l-au chemat și pe 
arhitectul Voiculescu, urmînd 
ca el să participe la montarea 
la Mărășești a mormîntului. 
Pe 12 decembrie, la ora 8, a 
început operațiunea. întîi s-a 
scos placa de marmură. -Sub 
ea era o placă de beton-armat, 
în formă de cuvă. în această 
cuvă era un strat de pămînt 
din toate provinciile românești, 
(pămîntul sfințit fusese ames
tecat). La lucrări participa șl 
un „tovarăș" (ofițer superior) 
de la Direcția Politică a ar
matei, însărcinat cu suprave
gherea. Comandantul convoiului 
nu avea voie, sub pedeapsă, să 
oprească pe drum, între Bucu
rești și Mărășești. Nu trebuia 
să știe nimeni ce duc, unde 
duc, cum duc. Placa de beton 
a fost dată deoparte și au cău
tat în criptă : acotlo nu era, 
însă, nici un coșciug ! Curățind 
fundul criptei, au dat de 4 ine
le. Cu ajutorul automacaralei 
au tras de inele și au scos 
afară cele două‘plăci. Sub ele 
se găsea sicriul. Era foarte 
ușor. Nimeni nu mai umblas® 
la el de 35 de ani ! Era con
stituit din două părți : una exte
rioară, din lemn, alta interi
oară, din metal.

Colonelul D-tru Oculescu măr
turisește

să. I s-a răspuns cu furie că S 
nu e nevoie.. La orele 14,00 s-a f 
plecat spre Mărășești. Colone- j 
lut era în prima mașină (de 7 | 
tone), urmau automacaraua,,apo< t 
cele paitru camioane, in ultimul | 
fiind supraveghetorul politic. | 
A’proape de Urziceni (s-a mers | 
pe ruta Buzău — Rm. Sărat — I 
Focșani) are loc prima pană. | 
Coboară șoferul cu un cric- f 
bombă, ridică spatele mașinii ; r 
cînd aproape să fie gata, | 
se-ndoaie cricul! Noroc că | 
șoferul avea un vinci, iar unul | 
dintre camioane și un cbmpre- | 
sor. S-a înlocuit roata. Pînă | 
la 11 noaptea au avut loc 7 pe- j 
ne la camioane diferite sau la I 
același. După 4—5 pene a în- b 
ceput o rumoare printre șoferi, f

necunoscut și de la transportarea Iui la Mărășești, ilustrăm și numărul
ale odiseei din 1923 (v. numărul
monumentului au fost neîntre
rupte timp de mai bine de trei 
decenii. în 1941, mareșalul An
tonescu adresează către țară o 
cuvîntare despre eroul necunos
cut, publicată integral în Bu
letinul Muzeului Militar Na
țional, nr. 7-^8, anul IV ; spi
cuim cîteva rînduri edificatoa
re din aceasta : „Pe cînd Tu 
ai cinstit Legea eroică a Sar- 
misegetuzei, care-Ți cere să 
mori pentru ca țara să trăias
că, noi am trăit în disprețul 
datinei sfinte și strămoșești, 
lăsând să fie frânte Drepturile 
Neamului și să se frângă gra
nițele fără luptă și fără jertfă".

trecut al revistei noastre).
n.r.) poate constitui un pri
lej de discuții nefavorabile la 
adresa statului din partea unor 
elemente dușmănoase, sau a

de față cu imagini de arhivă

13 pene de cauciuc 
în 250 de kilometri !

unor delegații sau turiști 
; țările capitaliste".

Intr-un anonimat 
și conspirativitate 

remarcabile

din

Rid turiștii americani 
de monumentul eroului ?
Liniștea care s-a așternut, 

după cel de-al doilea război 
mondial peste mormîntul erou
lui necunoscut nu a fost decît 
începutul unei ostilități fățișe a 
Puterii comuniste față de acest 
edificiu care, probabil, le amin
tea noilor tovarăși de regalitate, 
de cultul sacru ș.a.m.d. De 
care nu voiau nici măcar să 
audă. Astfel, mult timp mor
mîntul a fost lăsat în paragină. 
Mai tîrziu a fost înconjurat 
cu sîrmă ghimpată, ca un lagăr 
de concentrare. Monumentul 
căpătase aerul unul loc dam
nat, aflat sub urgisire și chiar 
interdicție. în 1958 s-a decis, 
pînă la urmă, strămutarea mo
numentului la Mărășești. Muta
rea nu a avut însă o bază te
meinic legală. Singurul „act" 
din care reieșeau Intențiile res
pective este o notă-rațîort, 
semnată de Ministrul Forțelor 
Armate de atunci, gen-locote- 
nent Floc Arhip și adresată

Cel însărcinat să conducă 
operațiunile de strămutare a 
fost un colonel, Dumitru Ocu
lescu. L-am contactat ca pe o 
sursă autorizată și am reconsti
tuit, din relatarea sa, acel 
drum sinistru și rușinos. Stră
mutarea s-a făcut în condițiile 
unui anonimat și ale unei con
spirativități depline. Lt.-colone- 
Iul (pe atunci) Oculescu a primit 
qrdin de la șeful direcției su
perioare politice a armatei, 
generalul Ghe. Zaharia. Ocu
lescu făcea parte din Institutul 
de proiectări al armatei, în ca
drul căruia era șeful serviciului 
Arhitectură. A vizitat locul 
mormîntului și l-a găsit com
plet părăsit, înecat în gunoaie 
și bălării. Operațiunile de stră
mutare au durat din 10 pînă în 
24 decembrie 1958. Colonelului
Oculescu i 
un plan de 
strămutarea, 
meni n-a 
Strămutarea

s-a cerut să facă 
măsuri privind 

L-a făcut. Dar ni- 
ținut cont de el. 
trebuia să aibă trei

etape : deshumare, transport și 
înhumare. Dispoziția a venit 
fulgerătoare și categorică : jpe 
12 decembrie, cel mai tîrziu, 
eroul necunoscut trebuie să 
părăsească neapărat Capitala. 
S-a spus că • „Poporul nu mai 
are nevoie de erou necunoscut, 
pentru că de-acum vom avea

Să se rada îngerașii 
și anul 1919

Motivele aduse la cunoștința
lui Oculescu — pentru care era 
imperios necesară această mu-
tare au fost : 1. Acolo tre-
buia făcut Mausoleul Puterii 
Roșii. 2. Noua orînduire nu 
mai avea nevoie de eroul ne
cunoscut. Generalul Zaharia 
l-a chemat pe col. Oculescu și 
i-a dat un ordin sec : să ia Icgă-

Sicriul fusese învelit în tri
color și montat astfel, cu casca 
de soldat pusă pe sicriu. Tri
colorul era zdrențuit, făcut 
ferfeniță. Tabla din interior 
era găurită, așa încît abia se 
mai vedeau niște oscioare. A 
fost scos sicriul și Oculescu a 
vrut să ia pămîntul sfințit al 
provinciilor României reîntre
gite, să-l mute la Mărășești. 
Dar ofițerul-supraveghetor, cu 
grobianismul „profesional", l-a 
dat peste mină. Nu era voie

Trenul special cu garda și platformele sale
tura cu lucrătorii de la între
prinderea „Marmura" și să-i 
aducă pentru ca să radă inge-

așa ceva. Se ceruseră dinainte, 
de la coloana-auto a Direcției

iașii de la cele 
ale gardului 
Erau simboluri

patru colțuri 
monumentului.

religioase și
„tovarășii" cam dăduseră 
un deceniu-jumate îngerii 
„casare". Mai trebuie ras

de 
la
Și

Gospodărire 
camioane de 
aprobat însă 
de 7 tone și

a M.F.A.-ului, 3 
7 tone. Nu s-au 
decît un camion 
patru de 5 tone.

anul 1919, înscris pe monument.
De ce 7 Deoarece in 1919 
mata română a făcut o 
cursiune în Ungaria și a 
frînt revoluția bolșevică a 
Bella Kuhn, Amintire care

ar- 
in- 
în- 
lui 
era

Colonelul Oculescu a cerut și 
un ofițer pentru a asigura 
securitatea transportului — i 
s-a repartizat un locotenent. 
Totul a fost încărcat în cami
oane : plăcile separat, coșciu
gul separat Colonelul a solici
tat o gardă de onoare și per
sonal pentru o slujbă religioa-

Eroul refuză să plece ! i

La cea de-a șaptea pană, s-a 3 
nimerit pe aproape, în drum, H 
deschis, un bufet, Șoferii au B 
spus : „haideți să mîncăm, că ■ 
n-am mîncat nimic toată ziua fi 
șt e ora 11 noaptea". Ofițerul | 
politruc a țipat la ei că nu, g 
nu se poate. Atunci șoferii au j 
pus mina pe leviere și l-au g 
pus pe fugă. S-au dus apoi la S 
masă. După cam trei sferturi B 
de oră, au pornit la drum din H 
nou. Pînă la Mărășești au mai B 
avut loc încă 6 pene. Cel mai H i 
curios este, însă, felul în care H 
a avut loc ultima pană, la ul- g 
timul camion : au explodat g
toate 4 cauciucurile deodată, g
la intrarea în Mărășești. Con
voiul a fost pus în imposibili
tatea de a ajunge la Mausoleu. 
A fost descărcat atunci camio
nul de 7 tone. Camionul cu 
pana (unul de 5 tone) a ră
mas pe loc. Plăcile de piatră 
au fost cărate cu camionul de 
7 tone și automacaraua. Con
voiul a ajuns la Mărășești la 
ora 5 a.m., în loc de 17-18 p.m., 
cum era planificat (pentru ziua 
dinainte). După 15 ore de drum 
și chin. Camioanele s-au în- j 
tors. între timp au sosit și j 
montatorii ploieșteni. Lucrul a 
început la 13 decembrie și a 
continuat pînă în 24 dec. După 
introducerea sicriului în noua 
criptă, a fost pusă placa-cuvă 
peste criptă și, profitîndu-se de 
'absența (fastă !) a ofițerului 
politic, Oculescu a încercat să 
respecte fraza de pe pisania 
lespedei. A trimis soldațil să 
aducă, fiecare, cîte o găleată 
de pămînt din toate colțurile 
mausoleului, socotind «după cîțe 
provincii (12) avea România 
reîntregită : Bucovina de Nord, 
Cadrilater, Dobrogea, Basara
bia, etc.). în această perioadă, 
vremea a fost foarte mohorîtă : 
lapoviță, frig, ger ; și trebuia 
să se lucreze zi-lumină. Se in
tenționa să se termine totul 
pînă la Crăciun. Și, intr-adevăr, 
în seară zilei de 23 dec., totul 
era gata. Pe 24 dec., echina a 
venif la mausoleu și a făcut 
curățenie. înainte de a pleca, 
neavînd de unde aduce un 
preot, oei trei arhitecti au rostit 
in cor Tatăl nostru și s-au în
chinat. Candela cu flacăra 
neâtinsă nu mai ardea de
mult. Mormîntul Eroului Ne
cunoscut avea să fie părăsit 
acolo, ca ' amintirea unui uci- • 
gaș. a unui răufăcător, uitat și 
batjocorit.

(Va urma)
MIHAIL GÂLĂȚANU S 

Fotografii de 
GIG MOTOIANU S
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Nu trăim în paraclis

, Valea SeațS este im loc nțfi,- 
gurăt pe nici 6 harță â'Româ
niei. Am putea-o numi locali
tate? E greu de spus, deoaret» 
adunătura de zece-douăzeci de 
barăci cu un etaj- și un maga
zin veșnic închis arată ca o co- 
Jonie penitenciară . (și aceea

primitivă) de pe o altă planetă.
< Ca s-o localizăm, ar trebui să 

. facem im semn pe hartă, unde
va în județul Constanța, pe fi-

’ Tul noului canal, între comune- . 
le (cu arhaice denumiri suges
tive) Vaiu lui Traian și Basa- 

' ?abi, -la 2 kilometri de ultima.
Cum se poate supraviețui ta- 
tr-un fost lagăr de muncă la 
Canal — iată ce ne-am propui

• -Jă vă prezentăm.

„Cine trece-n 
Valea Seaca...”

T* în acest ținut uitat de Dum
nezeu nu poți ‘ajunge decît cu 
O cursă regulată de Constan
ța. Pușcăria Poarta Albă se gă- 

( «ește la cam 7 kilometri depăr
tare de aici. Pe lingă tabără 

I trece un pîriiaș în care-și spală 
șoferii basculantele și varsă re
ziduuri. în care pescuiesc „pen
sionarii" cătunului, deși e grea 

{ de închipuit că acolo pot' su
praviețui pești. „Tabăra" pro- 
priu-zisă este așezată pe o 

< ripfi, în coasta. unui deal clisos 
£i sterp, din același loess care 

I face faima Dobrogei secetoase.
Peste deal, la cîțiva ■ kilometri. 
Canalul. Cîțiva oameni, exas- 

( perați de insalubritatea cumpli
tă a barăcilor, s-au pus- pe fă- 

, eut (printr-o obișnuință ances
trală) un fel de cărămizi - din 
îhirpici cu care au vrut eă 

1 taalțe niște cocioabe care, orf- 
■ eum, ar fi fost niște’ adăposturi

ânai de doamne-ajuță. Le-au 
' favelit eu valuri de carton fî 

* «le su rămas să mucegăiascâ in 

ploaie, .deoarece / tacă nu au 
primit aprobările pentru b bu
cată de pămtat. (de la "primăria 
din Vahi iul. .Traian, de care a- 
părține pămintul pe care locu
iesc). Acum, dimineața, bărba
ții sînț la'muncă. Pe . șanțul 
drumului, .ta fața barăcilor,.

- ■ Rulouri de vinzare 
stau cîteva femei, .ieșite la îm
pletit, după „peisaj".

De două mii de ani 
facem focul Ia pirostrii

O Tănase Constantin a venit 
din 1977 în tabăra de aiei. L-a 
adus Canalul. De baștină, din- 
tr-o localitate din județul Ba
cău. Majoritatea celor veniți 
aici sînt originari din Moldova, 
un tărim la mila nimănui pe 
vremea „epoeii de aur". Minați 
de mizerie, exasperați de lipsa 
unor condiții omenești de trai. 
Pe atunci, în 1977, se plătea 
destul de bine la Canal. Sosi
seră delegați în multe din re
ședințele de județ și, de acolo, 
„luau cu arcanul" diferiți neno
rociți (cu meseriile cele mai 
de roboteai!, cei mai multi — 
șoferi) care urmau să fie tri
miși de întreprinderile, autoba
zele la care lucrau — la „mo
numentala operă a -Canalului". 
A stat despărțit de soție, care 
a rămas la Bacău cu un copil 
mie. Peste un timp, au hotărît 
să plece definitiv din comună, 
distanta eare-I separa fiind in
suportabilă. Dna Tănase a con
simțit să vină să-și „mănînce 
zilele" aici. între timp, copilul 
a crescut, are 16 ani și' e în 
clasa a X-a. Tănase Constantin 
lucrează acum la STTG (o sec
ție de transporturi în cadrul 
fostei întreprinderi de construc
ții hidrotehnice care de earînd 
s-a desprins ca unitate de sine 
stătătoare). A primit o locuință 
(de J» întreprindere), însă nu 
ees pe care o aștepta si pe 

care șe considera îndreptățit 
s-o primească (Ia blocul B6 din 
centrii! tîrgușorului Basarabi). 
Șoția, dna Tănase, este convin
să că e victima unei discrimi
nări.

O scenă terifiantă-ni s-a în- 
.•■fățișat la intrarea tatr-o ■ barâ- 

că. Pe o plită improvizată* din 
C’teva cărămizi refractare, un 
fej de pirostrii montate pe niște 
fiare (și acoperite cu o tablă), 
niște copii au pus să gătească 
ceva oe mîneare.

Copiii *ln ta dispensar- 
mușcafi de șobolani

în primăvară mai rămăseseră 
ta tabără cam 45 de (amilii.

Apartament cu...' încălzire cen-

S-au maȚ mutat șl ta ultiipele 
zile vreo șase și încă se - mai 
mută. Fiecare fuge de-aici. în
cotro vede cu ochii. Ar mal fi 
rămas acum cam 30—35 de fa
milii. Instalațiile sînt defecte 
și, în mare parte, distruse. 
Mult timp, n-a funcționat nici 
lumina și oamenii au reeurs, 
care cum au putut, la ’improvi
zații. Copiii vin Ia dispensar 
mușcați de șobolani. în stația 
de ■ mașină, la ■ locul numit * „la 
gutui" sau „la nuci", după 'pil
cul de pomi fructiferi din zbnă,' 
acționează vagabonzi, tîlhari la 
drumul mare, care pun în pe
ricol viața trecătorilor, ta spe
cial a celor din tabără. „Am 
rămas mai rău ca țiganii", de
clară oamenii.

• Azoiței Sanda . și Azoiței 
Gheorghe : „Am fost și la Pre
fectură. Nu se eliberează auto
rizații pentru construcții. Am 

* cinci copii. Și la prefectură ni 
s-a spus : „Cine v-a pus să fa
ceți atîția copii

Punctul sanitar a luat foc 
șs a fost inundat 

£
Barăcile au niște indica

tive ciudate, tăblițe de soiul 
„Pavilionul A3, familiști", mon
tate pe ele. De parc-ar fi un 
țarc al bolnavilor mintal. Ta- 
băra-însăși e un spațiu închis 
cu alonjă suprarealistă. Pe 
vremea lui Ceausescu, cînd 
treceau ștabii pe-aiei, barăcile 
erau curățate, cu flori la fe
tești. înăuntru, aceeași igrasie 
cuminte și tenace,, același mu- 
eegai, aceeași mizerie ureM pe 
pereți ea'iedera.-Cum să trăiești, 
(iarna) tatr-o încăpere cu pe
reții din plăci aglomerate 
(PAL) groase cît. palma și, nici 
măcar terminați ?

• Andriuță Elen», Sergara 
Mihaela, personal sanitar cali
ficat : „Am avut punct sanitar 
$î a luat foc. Altădată a fost 
Inundat. înainte vreme, ve
neam o dată pe săplămtaă, 
vaccinam afară și copii și vîrst- 
nici, în special, la cazurile de 
poliomielită și rujeolă. Dispen
sarul din comuna Valii lui Tra-

Mrâerla se Învață mai timpurii» 
ea școala

lan este dotat cu medicamente, 
lapte praf, cam tot ce e nevoie. 
Ce boli sînt mai răspindite 
aiei? Bolile diareice aeute și 
bolile copilăriei. Cu măselele 
e mai dificil de tratat. Venim 
și acum în Valea Seacă, în 
special,* ea să vedem ce fac- 
sugarii".

Un bărbat care se'apropie 
transmite : „Gazeta Prefecturii 
din județ susține că «visul de 
aur» al celor din Valea Seacă 
's-a împlinit : li s-a dat pămînt 
Aiurea, o gogoriță !“

E drepț, trebuie spus că, a- 
tunci cînd au venit, prin ’76, a- 
cesti nenorociți ai soartei au 
fost lăsați să locuiască fără a 
plăti chirie, apă, lumină. în iad 
oare se plătește apa, chiria, lu
mina, aerul ? Oricum, . cei de 
aici le plătesc cu propria lor 
sănătate.

Ghetouri de țintare !

Pe vremea „societății mi, > 
lateral dezvoltate", lagărul am. 
Valea Seacă se numea’„Tabăra 
Basarabi" și aparținea de IAS 
Murfatlar. De care aparțin și 
acum pămînturile' rîvnite de 
unii din localnici. în 1936 a luat 
foc o baracă. Au ars 8 camere 
și mobila, cită era, înăuntru, 
însă aici incendiile sînt niște 
evenimente care sg întîmplă 
foarte des. în primul rînd, din 
cauza încălzirii, cu reșouri din 
pietre, cărămizi cu rezistențe 
electrice montate înăuntru. Di 
unde au plecat oamenii, din 
barăcile care au rămas neloeui-. 
te, cît a fost lumina întreruptă, 
s-â furat ca la balamuc. Locui
torii, cîți mai stat, exasperați 
de frig, au pus pe foc. ușile, 
cercevelele de la ferestre, pa
lul. Tot ce ar fi putut arde. 
Dîndu-și seama că „iese în pa
gubă", Antrepriza de construc
ții Poarta Albă — Midia a în
ceput să scoată la vînzare ba
răcile. Cît ar costa o astfel de 
locuință 1 Cineva dintre per
soanele ■ care mă însoțesc pre
tind că vreo sută de mii, a- 
proximativ. Cam pipărat, nu ?

• Bureea Gheorghe, sala
riat Ia STTG. I s-a reparii-

La patra pirostrii
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Flacăra
aăt și lui un apartament, dar 
de la „recuperări". în locul alt
cuiva care se mută intr-un a- 
partament nou.
• Dănilă Mihai : „Nouă ni 

s-a repartizat un apartament 
eu două camere la Mangalia. Tot 
de la STTG. Dar noi sîntem 
6 persoane, soț, soție și 4 copii 
mărișori. Cel, mai mare e cla
sa a șaptea, altul clasa a șa
sea, unul clasa a doua și me
zinul, clasa intii. Noi am cerut 
un apartament cu 4 camere".

La Alimentară, adică o chî- 
cinetă cu gratii, se pot găsi 
pîine și țigări de import. Iar 
o dată pe stăptămmă, rația de 
ulei, fidea ; în rest, biscuiți de 
import, ciocolată la fel. Dar e 
mai tot timpul închis. Ce mă- 
«.încă sărmanii din tabără ? 
„De mîncare luăm oase din 
oraș, salam și roșii. Altceva nu 
mai găsim".

„Problema taberei — 
o problemă națională*

„Problema taberei este o pro
blemă națională, declară pri
marul Constantin Matei, din 
Rasarabi, orășelul cel mai a- 
propiat. Așa cum, atunci cînd

„Și mă duce-un-gind / Spre 
locuințele lacustre..."

a fost nevoie au fost aduși din 
cele patru colțuri ale. tării, așa 
ar trebui ca întreaga țară să se 
preocupe de integrarea lor îna
poi în locurile de unde au ve
nit. E drept că în urma desfiin
țării Canalului, mulți din ta
bără au rămas șomeri. Din 
12 000 de locuitori înregistrați 
ai orașului Basarabl, peste. 400 
stat șomeri, iar pînă lă 1 mar
tie se mai anunță încă 300. 
Deci locuri de muncă în Basa- 
rabi sînt puține șanse să se 
mai creeze. Li s-au oferit 32 de 
apartamente la cele 128 de fa
milii, apartamente pe care ar 
trebui să se angajeze șă Ie 
cumpere. Imediat după Revolu
ție, în tabără șe găseau pests 
470 de familii. O parte din lu
crători au fost preluati dd alte 
întreprinderi. Multi și-au găsit 
de lucru în Constanța sau în 
alte părți. Mai puțini în Basa- 
rabi. în mod normal, am mai 
încercat să-i repartizăm pe toți 
cei din tabără în teritoriu, cum 
s-a putut ; acolo unde mai 
există blocuri nelocuite : Basa- 
rabi, Ciocîrlia, Dumbrăveni, 
Năvodari, Agigea. însă oamenii 
nit prea vor (muncesc foarte 
departe de locuințele repartiza
te la zeci de kilometri distan
ță, h.a.) ar vrea mai mult în 
Basarabi și Constanța (firesc, 
unde speră să găsească, mai 
repede, în orașe, locuri de 
muncă, n.a.). Putem oferi și 
13—16 locuri de casă, care în
sumează 35 de hectare".

Variantele care H s-au oferit 
oamenilor nu găsesc amatori. 
„Ne-am săturat să trăim ca a- 
nimalele, vrem să trăim ca oa
menii !“ — declară ei. Lichida
rea taberei nu trebuie să-i pre
ocupe numai pe cei de acolo. 
„Guvernul știe că tabăra "din 
Valea Seacă a fost desființată. 
Am fost eu la guvern și așa 

: mi s-a răspuns" — afirmă un 
localnic. Să fie din nou la mij
loc politica struțului cu capul 
ta nisip 1

MIHAIL GALAȚANU | 
Fotografii de

G1G MOTO1ANU ■

Ei locuiesc la Șosea. Cum 
treci de Institutul meteorologic, 
mergînd către Băneasa, o iei pe 
prima la stingă, pe strada Pris
lop. Încălcînd regulile.de circu
lație, că e bandă continuă. Ei 
nu încalcă nici o regulă. Pe 
jos, pot trece peste banda con
tinuă. E. dreptul lor, de oameni 
săraci.

O alee asfaltată, străjuită de 
pomi, din care aurul și rugina 
toamnei pogoară peste tine cu
lori și miresme de miere bă- 
trina, te conduce pînă la poarta 
largă, de conac boieresc, ce se 
deschide în zidul impresionant. 
Cele cîteva case mari, albe, a- 
coperite cu țiglă, ridicate în pă
dure, fa dreapta aleii, ampli
fică senzația de ireal. Gîndul 
te duce către un domeniu pri
vat, destinat câtorva privilegiațî 
ai soarteL

Dacă vrei să ajungi, la cei
lalți, după o vreme trebuie să 
părăsești aleea asfaltată șl să 
urmezi poteca bătătorită de pâ- 
cior, din dreapta, care șerpu
iește pisă ta fața unui ochi de 
pădure. Acolo, ta Imninișul a- 
oeia care pustiu te-âr vrăji, 
trăiesc EI.

Cine fură sărăcia î
Miresgneîe toamnei mor brusc, 

alungate de duhoarea gunoiului. 
Parcă și luttiina se stinge spre 
cenușiu. Porcul țipă de foa
ie-® șters demult Culoarea, 
copii murdari se joacă apatici. 
Stat vreo douăzeci, cei mai 
mulți, de cîțiva ani, îmbrăcați 
ta niște zdrențe cărora mizeria 
le-a șters demult culoarea. 
Tranziția spre economie de pia
ță, omniprezentă, nu lipsește 
nici aici. Cîțiva puști ling aca
dele turcești pe care tocmai 
le-au scos din țiplele foșnitoare, 
liptadu-și-le, umede, de obrajii 
pe care astfel mizga neagră 

, prinde luciu.
Ctadva, cu ani în urmă. An

trepriza construcții montaj Bu- 
ciumeni Buftea a adus aici o 
baracă din P.F.L. A tras lu
mină, a instalat o cișmea, și așa 
a luat naștere o organizare de 
șantier. Cele patru camere 
ale barăcii au devenit, curind, 
opt, iar cei câțiva locatari sînt, 
azi, aproape cincizeci. Deci, opt 
familii, cu. treizeci și doi de 
copii („dacă n-or fi uitat pe 
vreunul la numărătoare"), la e- 
galitate cu pisicile, („da o să-i 
întreacă, uite, asta al lui Costică 
fată de cite trei ori pe an, cite 
șase pisoi; noroc că mai moare 
cite unul") și. în ușoară inferi
oritate numerică, o haită de cîini 
ce nu te lasă să te apropii, nu 
care cumva să furi sărăcia și 
să o duci altora. Ai putea fura,

Un pumn 
de dolari 

pentru 
o camera 
de cămin

Oameni
și șobolani
de pildă, o găină din cete ce 
se amestecă printre picioarele 
clinilor și copiilor, ori, Doamne 
ferește, un porc.

Cocina lor cea de toate 
silele

Nu. Numai . porcul, nu. Cine 
încearcă să fure porcul, trebuie 
să fure mai tatii familia 
căreia îi aparține respectivul a- 
nimal a cărui cocină este, pentru 
siguranță deplină, lipită de pe
retele barăcii (ta care regăsești 
și mizeria și mirosul ei), lingă 
ușa de la intrare in cameră. A- 
dică ta șapte metri patra ți, în 
care în două paturi de fier de 
o persoană își petrec nopțile, 
iar iarna și zilele, opt oameni : 
mama, tatăl și șase copii.

Ion Relinschi locuiește aici 
de treisprezece ani, de când 
muncește la antrepriză. Filof- 
teia, 1* treizeci și opt de ani, 
cu șase copii, e galbenă, suptă 
la față, uscată. S-au luat din 
dragoste. Ion n-a lăsat-o să facă 
nici un chiuretaj, așa au ajuns la 
șase copii, că mama lui tot din- 
tr-un chiuretaj a murit, și el a 
crescut orfan. Copiii iui nu 
cresc orfani, cresc analfabeți. 
Dar nu numai ai lui. Toți de 
aici, că școala ori e prea de
parte, ori nu-i primește că ma
mele nu au viză de flotant, ori 
n-au cu ce-i îmbrăca.

Aspazia Avădanei are doi
sprezece. Cei mari sînt care în
cotro. Angela, Marius și Samir 
(rîde, „de, așa mi-a venit mie 
in minte numele ăsta", ar trebui 
să fie la școală, numai ' că... 
„ce, eu nu i-aș trimite, ml-ar fi 
drag, că am chiar și o fată la 
liceu, alții muncesc prin Bucu
rești, da ăștia de stau cu mane 
aici uitați-vă Ia ei, cum să-i tri
mit la școală în halul ăsta ?“

își pusese ta cap să-și ia co
piii și să se ducă in fața C.C., 
„da s-au întâmplat alte tre
buri, revoluția, și am văzut că 
nici acum n-are rost să mă mai 
duc, așa că am rămas pe loc. 
Trebuie să stau, vai de capu’ 
meu, acum trebuie să stau, n-am 
casă, n-am masă, cu bărbatu’

Anul de tavățămtat univer
sitar a debutat miercuri, 25 
septembrie, cu obișnuita caza
re a studenților în cămine. 
Spre deosebire de alți ani, lip
sa spațiilor de cazare, abuzu
rile comisiilor sociale, numărul 
mare de solicitări, prețurile 
aberante pentru o cameră de 
cămin, ezitările Ministerului 
Învățămîntului, transformă a- 
cest început de an într-un coș
mar pentru studenții veniți 
din vacanță. în căminele Fa
cultății de Medicină și Farma
cie un loc într-o cameră de 3 
persoane costă 1 300 lei/lună.

trăiesc rău. Am venit de nevoie, 
nu de bine".

Șobolanii nu știu 
să citească

Atenție, oameni ! Dacă șobo
lanii ar ști să citească, cineva 
ar agăța un asemenea indicator 
pe unul dintre pereți. Poate așa 
șobolanii i-ar ocoli, n-ar- mâi 
trece peste ei ca și ctad. n-ar 
exista. Numai că șobolanii nu 
știu să citească.

N-au stat să-i numere, dar 
sînt, îmi spun, „cam câți ar în
căpea într-o căruță. Cînd dau 
de mîncare porcilor, năvălesc, 
jigodiile, de nu mal rămâne loc 
nici cit să arunci un ac în co
teț, sc: calcă unii pe alții de la
comi. Acum e bine, e cald. Șo
bolanii rămâi afară. Dar ■ iarna 
le e frig, trag -la căldură. Atunci 
să vezi cum se plimbă, noaptea^ 
peste noi, peste copii, da nu ne 
fac nimic. Numai tata ei (și o 
arată pe Didina, de șaptespre-i 
zece ani, cu un copil te sin șl 
altul de poala fustei) a avut no
roc că s-a bolnăvit și i-a scris 
de la spital că boala 1 se trage 
de la șobolani, ș-atunci maică- 
sa, că e răzbătătoare, s-a dus 
la Rădulescu, directoru’. și 1-* 
bătutu la cap pînă i-a dat a- 
partament. Că și io obțineam 
dacă mă lăsa bărbatu-meu. Ion, 
să mă duc, da el nu, că a vor
bit cu Rădulescu, și i-a promis, 
și să așteptăm. Uite-așa, tot aș- 
teptînd, am rămas ou aștepta
rea.

Și Ion îi dă dreptate, „da, așa 
e cum zice ea, mie-mi place să 
fiu om. Dacă am vorbit o dată 
ou cineva și ăla a promis, eu 
aștept să-ți ție cuvîntul, nu mă 
duc tot timpul pe capul iui. Da, 
uite, nu șî-a ținut cuvântul, 
partamentele le-a dat la alții, 
nu cu atîția copii, și eu aștept 
de pomană. Și nici măcar n-am 
vrut neapărat apartament. Și la 
cămin era bine, două camere 
ne ajungeau, ba ne mulțumeam 
și cu una".

Căminul pentru nefamiliști ! 
Cuvintele țes o pînză vrăjită pe 
chipurile femeilor. Acolo stat

în realitate prețul este de 
4 000 lei/lună, diferența fiind 
subvenționată prin „grija" gu
vernului. Din cauza numărului 
mare de studenți și datorită 
cedării de către minister a că
minului 831 din str. Berzei, Ca
sei de Cultură „Grigore Preo
teasa" (o decizie curioasă !), 
studenții vor fi obligați să stea 
cite 4 tn cameră , plătind 975 
lel/lună. în zilste de 24—25 
septembrie, studenții au aștep
tat rezultatele „parlamentari
lor" în vederea întocmirii dia
gramelor de repartizare de Ia 
orele 7 dimineața pînă la orele

camere adevărate, cu fenestra 
adevărate, acolo au baie și ca
lorifer. O cameră la cămin, ori
cât ar fi ea de mică, dar trăiești 
ca omul.

Cum or fl arătind gospodăriila 
părinților lor acolo, fa sat, nu 
știu. N-am îndrăznit nici să-i 
întreb dacă părinții sau rudele 
i-au vizitat vreodată. Oftează, 
privind alături, la barăcile ce
lor de la fermă „Nu vă uitați 
că-s urîte pe dinafară, da să 
știți că înăuntru au două, trei, 
ba chiar și patru camere mari, 
frumoase, să tot trăiești !“

Destin pentru un măr 
istovit

Sînt un fel de familie. Fiecare 
e rudă cu ceilalți. Doi dintre ei 
stat frați. Trei dintre neveste 
stat surori. S-au tras unul pe 
-altul; la mai bine.

Au venit cu toții din Ștefă- 
nești, un sat la patruzeci și opt 
de kilometri de Botoșani. Au

plecând schimbă norocul. Au 
nimerit aici, și aici au răSnas. 
Pentru cîtă vreme, nimeni nu 
știe. Că ei de unde să-și facă 
o casă, abia au ce rninca, și an
trepriza e la un pas de fali
ment, așa că fiecare caută vre
un particular care să-1 angajeze, 
dar de unde atîția particulari î 
Și chiar dacă i-ar angaja, unde 
să se mute cu atîția copii T

Ridică din umeri. Destinul 
care îi apasă nu se clintește. 
Rămtae acolo, pe umeri, doar 
mai greu cu fiecare zi care vine, 
cu fiecare gură nouă de hrănit. 
S-au învățat cu mizeria, ou a- 
menzile de la poliție că nu au 
vize, de la poli clinică, fiindcă 
nu duc copiii la control, de 1® 
Ocolul silvic, care-i tot întreabă 
ce caută ei aoool fa pădure, că 
nu au voie, cu penalizările, cu 
avansul de 1500 de lei caro 
abia le ajunge de pîine. Atem
porali, continuă să existe. Pînă 
cînd 1

ROXANA MANOLESCU ■

18, fără nici un rezultat. în 
acest timp, studenții străini îi 
priveau sfidători de la balcoa
nele garsonierelor dta cămi
nele U3 și U4.

O cameră pentru un student 
străin costă ta jur de 160 do- 
lei/lună. Mulți studenți străini 
stat cazați ilegal în aceste că
mine — precizează un protest 
al Societății Studenților Medi- 
ciniști — spațiile de cazare 
fiind închiriate ta scopuri .per
sonale pentru suma de 500 de 
dolari pe an.

PETRE BARBU ■
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In pragul falimi
Salvați sufletele noastre

Gardul înalt, din plăci de beton. Din
colo de el — libertatea care poartă chi
pul tumefiat al blocurilor de unde pin- 
dese țiganii cartierului. într-o bună zi 
l-au sărit trei soldați ; unul beat țăndări 
abia la amenințarea deznădăjduită a 
portarului care a pomenit Tribunalul 
Militar s-a îndurat să plece cu mina 
goală. Seară de seară îl escaladează 
golanii care țin morțiș să vorbească la 
geamuri cu frumoasele pierdute și să 
pună Ia cale o răpire-două ; deseori 
chiar elevele se strecoară prin spărturile 
mereu împrospătate și pe-aci ți-e dru
mul ! Poliția mai dă cîte o raită care nu 
sperie nici curcile atîța timp cît de stra
jă zilnică stau doar profesoara de. ser
viciu și portarul. Așa se face că numai 
cine nu poftește nu evadează din școala 
specială de reeducare a Secretariatului 
de Stat pentru Handicapați ascunsă pu- 
die sub firma Centrul școlar nr. 4 Ba
cău.

De la 250 eleve surprinse de Revolu
ție în clădirea uriașă, construită în plin 
triumf socialist mai degrabă pentru o 
armată, s-a ajuns anul trecut la 100 și 
ceva de chiriașe, din care o parte s-au 

externat, o parte au tot fugit, micșorînd 
numărul pînă la fierbintea îngrijorare a 
cadrelor didactice,. Care nu se simt nici 
ușurate, nici, mulțumite că pot să se 
ocupe mai pe îndelete de cele rămase, 
cj se plîng de absenteismul Poliției — 
care a livrat în ultimii doi ani numai 
20 de bucăți — și se tem că mîine-poi- 
mîine uzina* de îndreptare a minorelor 
nu numai că nu-și va depăși, nici înde- 
plini planul, dar o să-și închidă pur si 
simplu porțile. Zvonuri neoficiale pre
figurează o soluție cu mult mai înțe
leaptă : reeducarea să reeduce persoa
nele care încă se află în depozit și — 
pentru că tot nu există speranța de a 
completa stocul barem cît s-a realizat 
în 1990—1991 — șa se meargă în lichi- 
dare cu clasele de bezmetice. Cărora — 
spre umplerea spațiului și asigurare a 
catedrelor pentru profesori — li se vor 
alătura cele cu deficiențe mintale și ate
lierele pentru meseriile ce le sînt la 
îndemînă. Dacă tot au intrat în aceeași 
oală a Secretariatului de Stat pentru 
Handicapați, de ce nu s-ar întîlnl și în 
aceeași strachină ? Astfel, în doi-trei ani 
ar exista șansa de a nu mal prinde nici 
picior de jună delincventă pentru moți- 
vul elementar că, odată cu scăderea 
preocupării, efortului dc a le descoperi 
și aduna, s-ar schimba definitiv și în- 
trebuințarca locului în care erau fonia, 
.gazinate.

Moarte în cancer
Blestemul' neîndurător strigat la furie 

și ură de către fete, devine, după caz, 
jurămînt, atît de sumbru, îneît nimeni 
nu cuteză să-1 pună la îndoială de. vre
me ce elevele — între dulcea copilărie 
a 10 ani și vîrsta de 18 ani — își păs
trează o sălbăticie a lor pe care n-o pot 
struni eu adevărat nici orele de croito
rie, nici cele petrecute cu pedagogele 
de după-amiază în fața* televizorului.

Daca nu-1 sorb din ochi, se bat cu 
pernele, cîntă țigănește, lansează bile
țele pentru cei de Ia gard. Valizele lor 
butucănoase sînt de soldat în termen, 
cu lacăte sub care ascund țigări, vreun 
parfum ieftin, cercei țipători și fotogra
fii de vedete; nu le trebuie mult să se 
ia la peeneală între ele,' să se certe, să 
se fure una pe alta ; stau laolaltă, fără 
discriminare de vîrstă și fără să conte- 
ze ce au la activ ; hoție, prostituție, 
fuga de acasă ?

Pe Dorina cică au adus-o .polițiștii de 
la bordel, are 13 ani și nu demult a e- 
vadat împreună cu alte două copile, ea 
s-a întors cea mai hărtănită, murdară 
înțr-un hal fără de hal, mînjită de sin
ge pe pantaloni. Degeaba o întrebi, că 
nu primești decît surisuri piezișe și ju

mătăți de adevăruri, s-a distrat bine, 
s-au dus la pescuit ... colegele ei te lă
muresc totuși că nu a fost doar Stelică, 
pînditorul de la gard, au fost și alții și 
i-au dat s-c- sature...

Pentru Gavriloaie a venit Salvarea ' 
chiar în școală cînd au apucat-o dure, 
rile facerii și au dus-o la spital unde a 
născut o fetiță. Nu-i nici prima, nici ul
tima care face una ca asta, iar peste 
drum de ele se află atîi^un leagăn de 
copiif cit și o școală de handicapați, așa 
că măicuța minoră nu trebuie decît să 
traverseze strada, dacă nu mărturisește 
din vreme pentru a fi chiuretată. Două 
școlărițe au avut sifilis, au urmat tră- 
tamentul și s-au vindecat ; foarte multe 
dintre ele au fost violate pe cînd încă 
mai jucau șotronul și, dacă nu minte, 
Elisabeta deține recordul de a i se îi 
întîmplat la 9 ani și de a fi reușit să le 
ascundă părinților vestea. îmbrăcată în 
negru, liniștită și frumușică, povestește 
cum fugea într.una de acasă, cum tatăl 
ei a murit electrocutat în urmă cu două 
săptămîni și cum i-a promis mama că 
o scoate de aici.

Sînt doi doctori și opt asistente care 
la orice oră din zi și din noapte pot să 
ofere pastile pentru răceală, pentru sto
mac și pentru cîte mai cîte; tot așa, 
cabinetul medical e gata oricînd să dea 
verdictul asupra virginității întîmplă. 
toare a vreuneia dintre ele ; mîncare. 

mal cu greutate, dar este ;'.este si vată; 
este și învoirea acasă pentru purtare 
exemplară, și vacantă este... Nu este 
decît un psiholog, și aceia cu jumătate 
de normă. Nu sînt discuțiile lungi care 
să Ie țeasă cu încăpățînarea păianjenu
lui- sufletele deșurubate. Nu sînt umerii 
care să ducă bocceaua libertății la ab
solvire cînd unele nu pleacă pentru că 
nu au unde, pentru că nu au nici un 
sprijin sau pentru că aici este mai bine 
decît acasă ! Asta în timp ce Maria 
Claudia in ruptul capului nu . poate pri
cepe cum de a amăgit-o mama să o de
pună aici pentru cinci ani, cînd ea la 
13 ani este domnișoară, n-a furat, n-a 
făcut mare lucru, ci umbla brambura, 
dacă tatăl de-al doilea Se îmbăta și le 
bătea. Deși nu s-a împlinit săptămîna de 
cînd a internat-o, i-a scris mamei . cu 
lacrimi și pe plic a caligrafiat frumos : 
Cineva din colțul țării, care nu te dă 
Uitării ! ■ / . - . ’ '

Departe de lumea dezlănțuită
Strict ■ interzisă copiilor sub 14 ani — 

scutiți de răspundere juridică orice ar 
săvîrși — Școala specială de muncă si 
de reeducare Găești ține porțile larg 
deschise pentru minorii care, depășind 

această barieră de vîrstă, au fort’ ' în 
stare de jaf, viol, crimă ; mutată cu 
arme și bagaje de la Interne la Justi
ție, aparține lac-laltă cu pușcăriile pa- 
triei tot Direcției Generale a Peniten
ciarelor, iar zidurile înalte îi sînt împo
dobite cu sîrmă ghimpată, turnuri de 
pază și polițiști încinși cu pistoale.
Schimbarea de tutelă, însă, departe de 
a fi înzdrăvehit. din temelii sistemul, a 
făcut și mai vizibilă sărăcia mijloacelor, 
cu atît maj neagră cu cît noul părinte 
nu s-a aflat chiar în grațiile regretatei 
echipe guvernamentale. Căci și la Gă
ești și la Tg. Ocna s-a plantat aî trei
lea etaj dc paturi (în prima instituție 
înghesuindu-se cam 900 de capete în 
general chiluge, la o capacitate de 500 
de locuri, iar într-a doua numai 1400 de 
minori pentru o capacittate de 700 de 
locuri), e din ce în ce mai greu să ca
pete materia primă pentru ateliere, cos
tumele de elev ieftine nu se mai fabri
că, iar încălțările s-au scumpit năuci
tor, caietele pentru lecții tot așa.

Altfel, transparența de care se bucură 
acum școlile pentru delincventii minori 
este prompt contrabalansată cu șocul de 
adaptare a unui personal militar, îneîn- 
tat mai ales de faptul că, atîta vreme - 
cît' fragedele, detașamente de ucigași', 
tîlhâri, violatori se află sub ochii și o- 
blăduirea cu pricina, este măcar disci
plină în viața băieților. Și ta cea a fete- 
lor.

Mame de pripas
Așa disciplinate cum sînt, de supărar» 

se mai taie eu ciobul, cu lama, cu <x 
găsesc și ele prin curte, iar de nerv 
nici nu mai simț vreo durere. înghesuite 
în camere unde abia pot trece printre 
paturi, locuiesc într-un fel de turn dir 
care ies rar și la fel de rar îi zăresc la 
față pe băieții care le ațîță visurile. îi 
lipsa lor, unele se rezolvă singure. Sc 
suie în pat, la cucurigu, ridică pătura în 
picioare și atunci e clar că iar au în
ceput. Oricum, nu se ascund, colegele 
s-au. obișnuit să le vadă sărutîndu-se, 
făcînd crize de gelozie și, de altfel, c 
foarte simplu să le recunoști pe : dege- 
toaice pentru că, aici, unde, orice semn 
de cochetărie e o victorie, ’ ele își tai< 
întotdeauna unghiile din carne.

Statul în camera așa, de unei< 
singure, acele educatoare care 1<
drăcuie și le consemnează din 1x
miri ' ce, rufe spălate la baie fări 
învoire, captivitatea de jivine ținute în 
lanț pentru siguranță socială — vremel
nică atîta timp cît nu li se urnește sen
timentul vinovăției, căința, setea de re 
venire în rmdul oamenilor — ,mai curii 
acestea toate reușfesc să le încrînceneZe 
decît minearea cam vegetâriană ori pan
tofii uzați.

Deși atît de încurajator ' numită ofi
cial „măsură educativă", ce fior va trezi 
perioada pedepsei unei mămicuțe ca Ma
ria Rozalia, care, dacă soțul ei intrase k 
pîrnaie pentru hoție și mai aveau un bă
iețel și, nu se înțelegea nici cu socrii, 
nici cu părinții și n-a izbutit să avorte
ze, s-a gîndit după ce îl născuse pe co-

1

O fetiță de 12 ani — victima un 
ple infracțiuni : tentativă de viol 

- versiune sexuală și corupere s< 
■ Făptașul este un consătean, căi 

tatăl unui copil de 4 ani. Coșma. 
povestit în instanță, îl face să plî 
pe polițistul ce-1 însoțește pe in 
care însă rămîne împietrit, declar 
nu-și amintește nimic.

Din ziua fatdiă de 13 iulie 1991, 
ca G. a încetat - să mai fie ui» 
este parte vătămată în dosarul 

• aflat pe rol la • Judecătoria S.A.I. 
mineața lui 25 ' septembrie stătea 
înfrigurată în curtea judecătoriei, 
tre cei mari, care pîrîți, care recla 
cane martori. Cînd a pătruns în 
duba cu arestați, Ionica s-a gl 
lîngă mamă, cu fețișoara albită dc 
mă ; acolo, în dubă, era și el. O 

' frumoasă, dar cu fața cam aspră 
pus mina pe umăr, a îmbărbătarg 
soția celui din dubă. Două feme» 
jite. te priveau chiorîș, cu veni 
dele lui, venite în păr.

O poveste scabroasă, .spusă eu i 
sur de voce. Toți, inclusiv comple 
judecată, ascultă cu frunțile j 
căci nimeni nu poate privi în faț 
tura aceea mititică și blondă car. 
găsește, în vocabularul ei de cop 

. vinte pentru oroarea trăită. Unu 
tre polițiștii care-1 însoțesc pe cc 
boxă plînge. Și iată povestea :

„în ziua de 13 iulie, pe la ora 3 
amiază) m-a trimis mama să e> 
roșii de la mama lui Martin Ion. 
era nimeni acasă, decît el. M S 
mă duc singură să-mi culeg roșii 
vin apoi să mi Ie cîntăreaseă. Du 
mi le-a cîntărit. a spus că pot să ci 
niște castraveți. I-am plătit 150 de 
am vrut să plec, dar el m-a oprit 
arate niște statuete frumoase.- M-; 
ta casă, în camera din fund, unde

r-
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avea cordonul înfășurat de 
upă gît și tot n-'ar fi trăit și 
din pat, s-a lovit la cap și a 
tresărire pot stîrnl orele de 

ă și de muncă. la cîmp Cor- 
jpărțită de bărbatul bețiv și 
:igașă a copilului născut la 
în cada cu apă fierbinte în» 

>ucat-o amețelile și n-a mai 
văzînd pe mașina de spălat 

i luat-o și i-a îndesat-o ghe- 
gît 1 Sau fetele care au $>art 
șini ori 'au prăduit împreună 
șmeni pe gare i-au bătut pînă 
ochii din orbite ori au fost. 

i viol cu ce vor ieși pe poarta 
ifară de . diplomele pe care 
i, eventual, pune în ramă ?

ilețel de dragoste 
ș> pedeapsă

:pt! stîng-drept! deplasarea 
i în curte, din curte la clasă, 
i la dormitor în plutoane dis-, 
"imp, de doi pînă la cinci .ani, 

stînga-dreapta, să tot valseze 
.ie prinse în cîrpa de lustruit 
Cînd intră cineva în dormim 
miros de sălbăticiuni captive 

;c la marginea paturilor ști- 
trei, privind țintă spre ușă ; 

: de curs, o 'mică pauză, orele 
sională, meditațiile, un scurt 
le voie în camerele sufocante 
ii de sport unde stau în soare 
ero, tensionați, cu brațele bă- 
:-se pe lingă corp, fără să-și 
apul cum ar putea 800 și ceva

de-băieți' să împartă - ■ trei-patru mingi , 
între ei.

Nu prea e timp și nici nu se vede Ia 
ce l-ar folosi, citesc în dorul lelii, în
cearcă să facă rost de o țigară pentru 
care sînt aspru pedepsiți, cu singurul 
psiholog al școiii — de altfel profesor 
de filozofie — nici să vrea n-ar putea 
sta de vorbă cuatîția, așa că e ca și cum 
nici nu ar fi ; de plictiseală, de curiozi
tate, poate impresionați vin sîmbâta în 
sala de festivități să-i asculte pe pasto
rul evanghelist care le vorbește de bu
nul Dumnezeu.

La izolare, în celulă de doi pe trei, 
sub neonul care nu se stinge nici noap
tea, în picioare sau ciuciți pe cimentul 
doar pentru culcare acopcriți cu o sal
tea pe care se așază ca sardelele, res- 
pirînd aerul încins de transpirație și 
urină învechită, sînt închiși pînă la ze
ce zile cei care calcă disciplina de fier 
ruginit. Motive se ivesc într-una : doi 
elevi care purtau banderole de plantoane 
și ajutau cadrele au comis, de exemplu, 
o gravă abatere strecurînd fetelor două 
răvășele de amor. Și ca să le piară pof
ta să' mai spună vreodată cuiva TE IU
BESC, regulamentul sever i-ă băgat „la' 
neagra'*.

In afară de reeducare prin muncă, 
adolescentele de aici, adunate fără deo
sebire dț vîrstă și infracțiuni, sînt la fel 
de pustiite ca un maidan de bălării. 
Societatea înalță gard despărțitor, unge 
balamalele porții, face un rînd de chei 
cu care o încuie temeinic și scăpă din 
vedere că adînc în pămînt, fierbe dina
mita.

OLTEA MUTULESCU

IȚA POVESTEȘTE, 
LIȚISTUL PLlNGE!

. „plăcerii", s-a ivit la poarta părinților 
ei, înțrebînd pe unul, din puștii care se 

. jucau în drum : „O cunoști pe puștoai
ca blondă, care s-a ars ?“ (n.n.: puștiul 
respectiv a declarat că nu a înțeles la 
ce se referea inculpatul, dar că acesta 

. și-a însoțit întrebarea cu un gest ob- 

. seen). Oare ce urmărea Martin Ion ?
Să facă publicitate .fetiței ? Ulterior, 
l-a trimis pe fratele lonicăi ■ s-o cheme ’ 

. pe aceasta la poarta „că are să-i spună 
două vorbe'*. „Am crezut că fata nu i-a 
plătit roșiile — declară mama — și am 
luat-o la rost. Ea a început să plîngă : 
„Mai bine. nu mă mai duceam să iau 
roșii de la el. Vâj ce hegru-i omu’ ăsta, 
parcă-i țigan !“. „Cînd am chemat-o să 
vorbim -cu el, _mi-a spus că-i este frică 
de el. Pe urmă mi-a povestit tot, iar 

: noi am anunțat imediat poliția. Cînd s-a 
dus poliția săli aresteze, dormea, se 
odihnea după ce îmi nenorocise copilul".

.at. o statuetă cu un sportiv și una 
tsus O.n.). După; aceea mi-a cerut să' 
dezbrac de chiloți, eu n-am vrut,; am 
:at spre ușă, dar m-a prins de mîini, 
. trîntit în pat și mi-a dat chilotii 

am țipat, m-am zbătut, s-a dezbră- 
și el, a venit peste mine șj. pe 

iă.„ (n.n. : urmează o pauză. lungă 
care, pentru prima dată, Ionica . șe 
i înfricoșată la inculpat, își trece 
na peste obrajii care-i ard și conți- 
poticnit)... pe urmă m-a apucat cu 

lină de păr, mi-a deschis gura cu 
.a, îmi venea să vomit (n.n : aici ju- 
ătorul dictează grefierei un enunț 
nulat în termenii consacrați știinti- 
dar fetița nu-1 pricepe și el excla-

: „Doamne, Dumnezeule, cum. să 
rogkez un copil despre așa ceva?"), 
ăi tîrziu s-a dus în altă cameră- și a 
că o să-mi . aducă ceva ca să nu-mi 
fie greață, eu am vrut să fug, dar 

întors din ușă și m-a aruncat direct 
pat, a adus un balon, și l-a pus pe 
4 pe urmă mi-a deschis iar gura... 
înd am ajuns acasă era vreo șase 
ra ; de frică și de rușine n-am spus 
de părinților atunci.

Vai ce negru-t ornai negru !
imp de aproape 3 ore, un copil a 
t singur cu un mascul beat (după 
isele lui consumase un litru de țuică 
4 sticle de spumos) și dezlănțuit, 
ap de aproape 3 ore, o ființă pură și 
ijutorată a fost pradă poftelor per- 
se ale acestui monstru. La vîrsta 
d f*Uțele încă se mai joacă cu păpu- 
; ț» sînt duse de mînă la plimbare, 
ica devine parte vătămată de un: ob- 
at sexual. Iar acesta nu-i un străin 
pe stradă, ci om din satul ei, care-i 

loștea părinții și o cunoștea și pe ea 
cînd era mică. Și. care -nu s-a mul- 

nit că a batjocorit-o, că a îngrețoșa- 
, dar la scurt timp după consumarea

Bestia „nu-ți amintește nimic"
L-am urmărit atent pe Martin Ion pe 

tot parcurusl procesului. Un tînăr zvelt, 
_ atletic, cu trăsături regulate, în orice 
, caz, de om normal. N-am sesizat nici o 

tresărire, nici un gest care să exprime 
că în el se petrece ceva ; n-a făcut nici 
gestul nervos al multor inculpați de a-șj 
freca mîinile încătușate. Spre victimă a 

. privit de cîteva ori scurt, în gel. în
schimb, pe soție a pironiț-o intens cu 
priviri ucigașe, ba chiar, într-un mo. 
rnent de neatenție a polițistului, i-a a- 
dresat, o înjurătură mărunțită printre 

. dinți. A recunoscut că a venit fetița la 
el, .că -i-a cîntărit niște roșii, că a luat 
de la ea 150 de lei, că a dus-o în casă 
să-i arate statuetele și atît. „în rest, 
nu-mi amintesc nimic, eram prea beat" 
— declară el cu seninătate.-Judecătorul 
precizează că starea lui de ebrietate, 
fiind voluntară, nu constituie circum- 
stanță atenuantă, dar nici această pre- 

• cizare nu revigorează memoria lui Mar

tin Ion, care rămîne amnezic pînă la 
sfîrșitul procesului.

O femeie avocat 
împotriva fetiței

M-a șocat că avocatul inculpatului 
este o femeie, dar m-a .șcșat și mai 
mult că, în această dublă ipostază, a 
înțeles să-și încropească .pledoaria cău- 
tînd nu dezvinovățirea inculpatului, ci’ 
învinovățirea victimei, care a primit de 
la doamna avocat o palmă usturătoare. 
Și iată cum : invocînd faptul că în urma 
percheziției nu s-a găsit la domiciliul 
clientului ei nici un prezervativ și opi- 
nînd că acesta nici n-a existat, dînsa a 
sugerat că victima n-ar fi tocmai ino
centă. De asemenea, apărarea a ridicat 
pretenția de a se elimina din sarcina 
inculpatului infracțiunea de perversiune 
sexuală și corupere, făcînd trimitere la 
textele legii, potrivit cărora aceste fapte 
sînt infracțiuni dacă provoacă scandal 
public. „Ori nu inculpatul se face vino
vat de scandal public — susține avoca- 
ta — ci victima și familia ei, care n-au 
înțeles să păstreze secretul asupra celor 
întîmplate". Mai rămînea să : ceară ca 
partea, vătămată să fie pedepsită pen- 
tru- provocare de scandal public.

Epilog
în pocesul de divorț care a urmat 

imediat, Martin Ion s-a însuflețit brusc. 
A declarat că nu e de acord cu divor
țul, că are motive să creadă că se mai 
poate înțelege cu soția. Apoi, cu mînie, 
a cerut judecătorului s-o întrebe de ce 
nu a venit niciodată la vorbitor, așa 
cum era datoria ei de nevastă. Șj cînd 
vorbea, avea chiar expresia unul mare 
nedreptățit al sorții.

VALERIA DORNEANU H

Nu toți 
foștii 

activiști 
slut 

de condamnat
La ora de față, una din întrebările 

care ne frămîntă pe toți este „ÎNCO
TRO MERGE ARMATA?**. Este o în
trebare legitimă deoarece armata a fost, 
este și va fi instituția fundamentală 
care garantează, prin ea însăși, existen
ta statului nostru.

Pentru aceasta este necesar ca atunci 
cînd încercăm să răspundem la aceas;ă 
întrebare să nu tratăm problemele ce 
se ridică fără discernămînt și să nu-i 
băgăm pe toți. în aceași oală, poziția 
fiecărui cadru — indiferent de locul pe 
care l-a ocupat și-l ocupă — fiind dife
rită. Neținînd seama de acest lucru, nu 
vom face altceva decît să procedăm în
tocmai comuniștilor care râdeau totul 
numai și numai din dorința de a ne a- 
rata cit de „principiali" și cît de „in
transigenți" sînt ei.

• Și cînd afirm acest lucru mă refer la 
articolul „DL. ILIESCU „DANSEAZĂ" 
ÎN FAMILIE" 'apărut în revista FLA
CĂRA (Nr. 40 din 2—8 octombrie a.c.). în 
acest articol! domnul Paul Vinicius —. fie 
din lipsă de informare, fie dintr-o scăpa
re, de moment, fie dintr-o necunoaștere a- 
mănunțită a situației ia zi — „eviden
țiază" și pe colonelul Măteescu Nicolae.

Ca vechi colaborator al acestei presti
gioase'reviste, conștiința mă obligă să 
redau imaginea reală a acestui ofițer, 
cu atît mai mult cu cît — de aproape un 
an — am lucrat cu el. . . ,

Este adevărat, a fost un activist de par
tid, dar trebuie totodată arătat că acei 
(neactiviști) care l-au cunoscut în trecut 
și au lucrat cu el "îi poartă recunoștin
ță. Pe fcarte mulți el i-a salvat din 
ghiarele C.I.-ului, a fost un opozant 
permanent al lui Iile Ceaușescu,. fapt 
pentru care a fost aruncat la activități 
periferice. Lucrînd în presă (de prin 
anul 1985) a fost tot timpul acuzat că 
nu folosește în materialele scrise „teze
le și ideile de o inestimabilă valoare".

în ceea ce privește pregătirea milita
ră, informațiile deținute de autorul ar
ticolului sînt incomplete. Colonelul Ma. 
teescu Nicolae și-a făcut pregătirea mi
litară de specialitate pe. linie de coman
dă și stat major și nu la facultatea po- 
litică (cum se afirmă). Tot aici trebuie 
arătat că acordarea gradului de colonel 
i s-a făcut după un stagiu de opt ani în 
gradul de locotenent-colonel și nicide
cum meteoric cum i s-a făcut generalu- 
lui Culda Lucian și altora.

După revoluția din decembrie 1989 a 
fost dintre puținii inițiatori ai unui nou 
profil al publicațiilor militare și a făcut 
parte dintre cei arestați de generalul 
Nicolae Militaru la 12 ianuarie 1990 
pentru susținerea ideilor legate de de
mocratizarea armatei și combaterea a- 
buzurilc-r săvîrșite de generalii aduși 
din rezervă în cadrele active. I se aduce 
acuza că este locțiitorul generalului 
Culda Lucian (îngerul negru al armatei). 
Lucru inexact ! Dimpotrivă, este total
mente margihalizat de acesta, care-i 
frînează activitatea șj inițiativele legate 
de transformarea radicală a armatei.

Din luna ianuarie 1991 am lucrat cu 
dîhsul și cu alți subalterni ai săi ia ini
țierea unor legi legate de îngrijirea și 
conservarea cimitirelor de război și re
înființarea „Ligii Cultul Eroilor" desfi
ințate ; amîndouă legile, deși finalizate, 
stau în sertarele genexalului Culda, după 
cum stă și proiectul de lege pentru rein- 
troducerea în armată a preoților mili
tari, idee ce-i aparține în exclusivitate 
colonelului Măteescu N. -

La . ora de față ..lucrăm împreună la 
readucerea mormîntului OSTAȘULUI 
NECUNOSCUT la București, acolo unde 
a fost pînă în anul 1958, și la asigurarea 
refacerii și protecției cimitirelor de răz- 
boi, a osuarelor rămase în urma mare
lui război pentru întregirea neamului si 
a mormintelor militare.

. Acesta este colonelul Măteescu. Nicolae 
și nicidecum un locțiitor al generalului 
Culda care „a otrăvit ani de-a rîndul 
conștiințele militarilor cu idei bolșevice 
si de denigrare a neamului din așa-zisa 
istorie a P.C.R.".

Și la fel ca domnul colonel Măteescu 
Nicolae mai este și colonelul Teodor 
Rădulescu și mulți alții care acuma 
nu-și cruță nici un efort pentru a reda 
țării noastre locul ce i se cuvine.

Ei sînt Convinși că au greșit odată șî 
tocmai de aceea caută acuma ca prin 
eforturi deosebite să repare ceea ce 
poate, cu voie sau fără voie, au stricat. 
Pentru ei nu mai există drum de în
toarcere. Aceștia sînt tineri, au forța 
și capacitatea să contribuie din plin la 
transformarea armatei noastre în ceea 
ce a fost pînă în anul 1944, o armată a 
demnității naționale.'Merită acest lucru. ■

Col. (r) MARIN POPESCU ■

tombrie 1991



Flacăra Ochean întors

florica bațu: Nu sintem
născuți pentru frică

„M-am născut pe 13 aprilie 
1945 în București, unde am lo
cuit pînă pe 27 noiembrie 1974. 
Deci m-am născut și am cres
cut într-o țară cu un guvern 
ateist. Cînd am dat bacalau- 
reantul, am dat examen la Ba
zele Darwinismului. Apoi am 
urmat Academia de studii eco
nomice, unde am învățat so
cialism științific, economie po
litică etc. Bineînțeles, ni s-a 
turnat pe git ateism. în 1974 
m-am căsătorit cu teologul Du
mitru Ichim care avea să devi
nă preot. Avem 8 copii : Toma 
Emanuel, Cristina. Victoria, Ju
lian Theodor, Gloria Elisabeta, 
Cristofor Dumitru și Matei 
Elliot. Mă consider o femeie 
normală din generația mea, 
nici mai bună, nici mai rea de- 
cit altele. Cînd am auzit de 
Medjugorje, prima mea reacție 
a fost de îndoială : Poate oare 
Fecioara Maria să apară în zi
lele noastre ? Pentru mine, 
Fecioara Maria cu pruncul 
erau ceva din domeniul bas
mului. Ceva și undeva departe, 
în istorie...".

Astfel iși începe cartea „Bol
nav de cancer la Medjugorje" 
Florica Bațu din Kitchener- 
Ontario, Canada, o carte do
cument de un patetism unic, 
întrucît istorisește nu doar 
momentul cunoașterii de sine 
prin credință al unei femei, ci 
un veritabil fenomen și anume 
pelerinajele în localitatea iugo
slavă Medjugorje. Un loc a Ut 
de celebru în multe părți ale 
lumii Incît a devenit sinonim 
cu însăși ideea de credință în 
divinitate. Există o întreagă 
literatură despre miraculoasele 
vindecări datorate reechilibră
rii psihice a unor oameni grav 
bolnavi prin credință, prin 
orientarea întregii gindiri în
tru sacru. Aceste scrieri pe 
care numeroase societăți de 
binefacere sînt gata să le ofe
re tuturor nefericiților plane
tei descriu pe larg circumstan
țele aparițiilor și efectele lor.

Florica Bațu m-a solicitat 
însă într-o problemă pe care, 
mărturisesc cu toată sincerita
tea, nu eram pregătit s-o dis

cut. Am, în ce privește mala
diile cele mai grele, toate in
hibițiile oamenilor între care 
trăiesc.

„Era într-o zi, imediat după 
Crăciun, cînd în urma unor 
analize doctorul mi-a dat te
lefon : înțarcă bebelușul și în
cepe tratamentul. Cel mai mic 
dintre copii, Matei, avea 10 
luni. Cel mai mare, Toma, 11 
ani. Și o mamă bolnavă de 
cancer. Diagnosticul : Cronic 
myelo-leucemia... După citeva 
luni, doctorii au vrut să-mi 
facă un transplant de măduvă, 
dar în urma analizelor efec
tuate întregii familii a rezul
tat o incompatibilitate. Trans
plantul nu era posibil. Cînd 
primești ■ măduvă de la un do
nator, , dinafara familiei, șan
sele de . supraviețuire după 
transplant sînt mult maî mici. 
N-am vrut să risc. Matei avea 
de acum 1 an și S luni. La 
această vîrstă, price zi trăită 
împreună cu mama e foarte 
importantă. Auzisem de peleri
najele Ia Medjugorje și am de
cis să mă duc împreună cu 
Toma, băiatul cel mare, care 
avea 12 ani. Urmam un trata
ment cu interferon. Băiatul 
meu trebuia să-mi facă injec
țiile. Ele sînt un fel de expe
riment. Nu vindecă, dar se 
speră că prelungesc viața. „O 
să-ți fie greu cu cinci copii ? 
l-am întrebat pe soțul meu. 
„Dacă ai fi tu în spital, cum 
ar fi mi-a răspuns el

Soțul Floricăi Bațu, preotul 
român de la biserica Sf. Ioan 
Botezătorul din Kitchener, e 
un cărturar, un om atît de 
blînd, direct șl sociabil încît 
nici nu bănuiești că ai de-a 
face cu un bun poet și un 
mare școlit. A debutat în „Am
fiteatru", a publicat mai multe 
cărți de versuri în țară și în 
exil, scrie curent critică litera
ră la „Cuvîntul românesc", rea
lizează emisiuni la televiziune 
și ajută pe toată lumea cînd e 
solicitat. A tradus în româ
nește cărți de poezie japoneză 
tradițională iar în comunitatea 
din Hamilton și Kitchener e 
animatorul multor acțiuni cul

turale de interes în întreaga 
America de Nord. Florica Bațu 
a debutat tot în țară, în pu
blicații literare, a scos o pla
chetă de versuri prefațată de 
Ion Caraion iar în exil a scris 
și publicat mult și cu un anu
me răsunet. O familie de oa
meni întregi în privirea cărora 
citești ce fel de caracter ești 
de fapt. Florica Bațu a vrut 
șă-mi vorbească nu despre 
osîrdia sa literară, ci despre 
victoria asupra fricii. Ea a 
vrut să se adreseze, prin pagi
nile revistei „Flacăra", tuturor 
celor care sînt înnebuniți de 
frică. A socotit că are de îm
plinit o datorie : să-i ajute pe 
cei care, asemeni ei, trăiesc un 
moment de mare cumpănă. 
„Știți, în S.U.A. și Canada, nu 
ți se ascunde boala și nici nu 
ești amăgit în privința șanse
lor. Pe de o parte, e bine să 
nu știi. Dar p bine și să știi. 
La început intri într-un fel de 
stare de șoc fără sfîrșit. Insă 
poți aranja niște lucruri. în 
primul rînd poți să te pregă
tești spiritual. Omul trebuie să 
fie pregătit pentru moarte ea 
să poată pleca dintre ai lui 
frumos, cu demnitate. Credința 
fierbinte în Fecioara Maria, în 
Dumnezeu, în puterea tămă
duitoare a' credinței m-a aju
tat. Vedeți, eu i-am cerut 
Fecioarei la Medjugorje un an, 
un singur an. Și au trecut pa
tru ani de cînd, conform pre
viziunilor medicilor, trebuia să 
nu mai fiu. Noi sintem copiii 
lui Dumnezeu. Am înțeles că 
adevărata rezolvare pentru 
mine e să se facă voia Lui. 
Ultimele analize au ieșit încu
rajatoare .Medicii spun : inter- 
feronuL Dar oare ta poate vin
deca un medicament de frică ? 
Pe mine m-a ajutat iubirea pe 
care mi-au arătat-o oamenii, 
cei care, ca și mine, au pornit 
spre Medjugorje în căutarea 
unui liman. Nu sintem născuți 
pentru frică. Nu avem dreptul 
să trăim cu frica în noi. Nici 
un doctor nu a luat In rîs 
ideea mea de a călători în 
Iugoslavia cînd ar £1 trebuit

să mă găsesa pe un pat de 
spital. Eu mi-am ajutat medi
cii. Aceasta e minunea : că ml 
s-a luat de ,pe suflet spaima. 
Eu nu vreau să transmit în 
țară un mesaj religios, ci unul 
uman. După prima noapte pe
trecută în rugăciune pe Mun
tele aparițiilor am știut că sînt 
pe drumul cel bun. Apropierea 
de Dumnezeu înseamnă înde
părtarea de frică. Eu nu spun: 
am început să cred că Dum
nezeu există. Eu am simțit că 
există. Poate că nu sînt foarte 
convingătoare. Eu nu vreau 
să-i conving pe cei sănătoși 
să-rqi urmeze îndemnul, ci pe 
disperați. Chiar faptul că do
resc, prin dumneavoastră să le 
vorbesc despre mine și despre 
boala mea unor oameni din 
România dovedește că sînt stă- 
pînă pe sentimentele mele.

Oamenii nu trebuie să trăiască 
în beznă șl în haos. Sîntem 
ceea ce sîntem și moartea e 
ceva propriu ființei umane. Mă 
rog pentru toți cei pe care 
i-am cunoscut la Medjugorje 
și știu că ei se roagă pentru 
mine. Nici nu bănuiți ce puteri 
capeți cînd știi sigur că exiști 
în conștiința unor oameni, că 
sînt solidari cu tine în nenoro
cire. Cine se duce la Medju
gorje, nu se duce niciocr' 
prea tîrziu. Niciodată nu e pri-â 
tîrziu pentru a te vindeca de 
frică. Fiecare zi pe care o tră
iești în pace sufletească e uh 
dar pentru familia ta. Am scris 
multe poeme dar acesta e poe
mul pe care vreau să-1 cu
noască toți nefericiți! lumii".

TUDOR OCTAVIAN ■

Veniți, luați, acesta 
este sîngele meu■■■

— Domnule doctor Vlad Apă 
tcaau, dumneavoastră sînteți di
rectorul Centrului de hematolo
gie din București. Am văzut 
personal ce necazuri aduce în 
spital lipsa de singe. Vă rog 
să-mi spuneți cine suferă cînd 
nu sînt destui donatori.

— în primul rînd bolnavii 
care necesită intervenții chirur
gicale importante, intervenții la 
care chiar dacă nu se fac trans
fuzii, este indispensabil să exis 
te la dispoziție sînge compatibil 
și bine selecționat pentru even
tualitatea în care. în cursul o- 
perației, transfuzia devine in
dispensabilă. în al doilea rînd. 
bolnavii care suferă de boli de 
sînge cu anemii grave, refrac
tare la medicamentele antiane- 
mice. Lărgind puțin sfera pre
zentării, putem spune că îh 
prima categorie intră bolnavii 
care trebuie operați de - cancer 
(în faze în care vindecarea este 
foarte posibilă) și ceî care ne
cesită mari intervenții ortope
dice (în caz de accidente trau

matice sau pentru cercetarea 
unor anchiloze invalidante), iar 
în a doua categorie bolnavii de 
talassemie majoră sau boala 
Cooley, anemii aplastice și toate 
formele de leucemie cronică sau 
acută. Lista este,* evident, mai 
lungă.

— Cine mai suferă de insufi
ciența donărilor de sînge ?

— Toți medicii chirurgi care 
fac eforturi enorme, fizice și 
psihice, pentru a-și îndeplini, 
la timp, fără amînări. marea și 
greaua lor misiune de a opera, 
chiar și noaptea, în -zilele de 
sărbătoare sau de odihnă. Nu 
cred că există suferință mai 
mare decît să vezi că poți face 
bine un bolnav și totuși să-ți 
lipsească elementele materiale 
fără de care nu poți opera fără 
riscuri, iar sîngele este pe' pri
mul plan. Situația este similară 
pentru toți medicii care îngri
jesc bolnavi cu boli de sînge sau 
boli la care este indispensabilă 
administrarea de globule roșii 
(în anemii), de trombocite sau 

de criopreeipitat de factor VHî 
antihemofilic (în sindroame he- 
moragice acute) și stări septice- 
mice grave cu leucopenie (nu
măr scăzut de globule albe) 
ndcesitînd transfuzii cu concen
trate leucoeitare.

— Și, în al treilea rînd. cine 
mai suferă din cauza lipsei de 
sînge ?

— Bineînțeles că familiile ce
lor bolnavi : părinți, copii, rude 
mai îndepărtate, chiar prieteni 
de familie, toți cei care așteap
tă de la medicii din spitale in
tervenția salvatoare și care află 
că această intervenție se amină, 
uneori, din lipsa sîngelui trans- 
fuzional. în fond, aceasta în
seamnă lipsa donatorilor de 
sînge.

— Este cazul să se teamă 
cineva de donare ?

— Categoric, nu ! Orișice do
nare se face cu control medical 
și de laborator pentru ca să nu 
ajungă să doneze sînge decît oa
menii sănătoși. Pe de altă par
te. recoltarea se face cu dispo

zitive sterilizate care, după o 
singură folosire, se distrug. 
Deci, este complet absurdă tea
ma că, prin donare, se poate 
contacta o îmbolnăvire. Și mai 
este încă un aspect. Uneori, re
ținerea virtualilor donatori este 
provocată de teama de durere. 
Dar această teamă este complet 
nemotivată, pentru că este vor
ba de o simplă înțepătură pe 
care o suportă zîmbind sute și 
mii de donatori. Cine ar- dori să 
știe cit este de dureroasă recol
tarea de sînge este invitat (ă) 
în orișice centru de recoltare din 
țară sau la locurile în care, se 
fac recoltări de către echipe 
mobile, în întreprinderi și insti
tuții.

— V-am auzit vorbind, într-o 
emisiune de televiziune, despre 
donarea benevolă si gratuită.

— Da, cred, cu tărie, că este 
posibil și în țara noastră, să ne 
adaptăm, progresiv, la un sistem 
de donare care să sublinieze 
sensul profund umanitar și ab
solut dezinteresat al donării de 
sînge. Plec de la ideea că apro
ximativ 15 la sută din totalul 
populației țării ar putea să do
neze sînge. în realitate, nu se 
depășește niciodată mai mult de 
1—1,5 la sută donatori din tota
lul populației. Am căutat să ne 
imaginăm de ce restul de oa
meni, pînă la 15 la sută, nu au 
donat niciodată sînge ? Din 
mai multe motive posibile : tea
ma de durere, teama de in
fectare în cursul recoltării, 
riscul de anemie (complet ne
justificat). convingerea că sînt 
destui donatori sau lipsa con
vingerii că este mare nevoie de 
Sînge etc., etc. Personal, și oda
tă cu mine cred că așa gînidește 
orișicare om cu adevărat mo
dem, consider că gestul umani

tar al donării de sînge nu poa
te fi recompensat total din 
purict de vedere material nicio
dată și atunci ne gîndim că, 
spre deosebire de donările cu 
plată, sistemul de donare bene
vol și gratuit ar putea să re
prezinte modalitatea prin care 
să-i ajutăm pe alții. în mod 
demn, generos și eficient. Acest 
sistem de donare se practică în 
majoritatea țărilor cu un sistem 
de asistență medicală avansată. 
Dar este cazul să afirmăm că 
înțelegem să lăsăm fiecăruia să 
aprecieze singur care îi sînt mo
tivațiile pentru actul său uma
nitar și întotdeauna generos. De 
aceea, ținem să mulțumim tutu
ror donatorilor de sînge actuali 
și viitori, indiferent de sistemul 
de donare în care doresc fiecare 
în parte să realizeze acest gen 
de ajutorare, pe de o parte a 
bolnavilor și oe de alta a perso
nalului medico-sanitar. Nu pot» 
încheia aceste cîteva cuvinte 
despre sînge și tratamentul prin 
transfuzii fără să amintesc 
tuturor cititorilor că nevoia de 
sînge este permanentă. în fie
care zi și în fiecare oră., în fie
care din localitățile țării este 
posibil ca viața cuiva să fie 
salvată datorită flaconului sau 
pungii de sînge pe care ar 
putea-o da fiecare cititor al aces
tor rîndurî. Indiferent de siste
mul în care se alege să se facă 
acest gest umanitar, vă rugăm 
să vă adresati cu încredere Cen
trului de hematologie din Buc"- 
rești (Strada Dr. Felixnr.t-, 
sector I. telefon 59 60 80) sau 
oricărui Centru de transfuzie* 
din capitala oricăruia din ju
dețele țării.

CRISTINA ATANASIU ■
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Aveți dreptul! Aveți dreptate? Flacăra

Domnule 
Redactor șef, 
O mamă înnebunită de 

durerea pierderii unui 
fiu de 21 de ani, omorît 
fără vină ,în mod bestial, 
de un odios criminal și 
complicii lui, a trimis o 
scrisoare disperată redac
ției revistei dvs.

Ați avut amabilitatea 
și înțelegerea umană de 
a trimite pe doamna zia
ristă Valeria Dorneanu si 
fotoreportera Elena Ghe- 
ra pentru a întreprinde o 
anchetă, în Brăila, a 
faptelor descrise în res
pectiva scrisoare ; ați 
acordat două pagini din 
revista dvs. pentru pu
blicarea celor constatate.

Mulțumesc din tot su
fletul pentru acest gest 
uman și, în mod special, 
celor două ziariste, care 
prin perspicacitatea, cin
stea, și înțelegerea sufle
tească, au făcut lumină în 
întunecatul caz ce ar fi 
rămas mult timp nerezol
vat. Dînsele au rezolvat 
In două zile ceea ce Pro
curatura din Brăila, re
prezentată prin procuro
rul Mihalcea, nu a făcu
t-o nici în două luni.

Ecoul celor scrise a 
fost extraordinar pentru 
Întregul oraș ce a con
damnat oribila crimă co
misă de fiul răsfățat și 
veșnic apărat în atîtea 
fărădelegi, de tatăl său, 
coruptul ex-colonel de 
miliție Costandache Pe
tre.

bl, D, sc. 1, ap. 11, et. 3, sector 4 : Vom încerca să 
inserăm materialul pe care ni l-ați trimis în paginile
revistei noastre. Trebuie să vă facem, însă, cunoscut 
faptul că anunțul făcut la Televiziune se referea 1a 
interesul nostru față de vindecătorii din . țară, la po
sibilitatea de a-i informa pe cei în suferință despre 
șansa pe care o mai au prin contactarea acestor oa
meni. In ceea ce privește traducerile din publicațiile 
străine, ținind cont de profilul revistei, pot șă apară, 
dar sporadic. Deci, nu se pune problema unei cola
borări permanente.

Monica Balaș — corn. Florești, str. Țăutuluî, nr. 19, 
Jud. Cluj : Orfanul despre care a scris doamna Valeria 
Dormeanu nu are, deocamdată, o adresă stabilă, dar 
■poate fi contactat la Facultatea de automatică, unde 
este student în anul II.

Gheorghe Cîrjă — sat Soci, oom. Barca, nr. 194, 
jud. Neamț : Singurul 'ajutor pe care vi-1 putem da 
este să expediem scrisoarea dvs. Ministerului Muncii 
și Protecției Sociale. Vă sfătuim ea pe viitor să nu 
mai expediați acte originale fiindcă nimeni. nu poate 
fi tras Ia răspundere pentru eventuala lor pierdere.

ELENA GRECESCU ■

Fotografie de ELENA GHERA Qt

Durerea pierderii fiu
lui meu drag este fără 
de margini, dar faptul că 
pe pămînt mai există oa
meni cu suflet care sar. 
în ajutorul semenilor lor, 
este pentru mine o, ali
nare șj o speranță că su
fletul fiului meu, Ronald, 
va dormi în liniște în e- 
ternitatea în care a in
trat înainte de a-și fi 
trăit visele mărețe pe 
care și le-â făurit în fu
gara trecere prin viață ! 
Și-am dat eșecul visuri
lor la o parte / Cu-o ' 
noapte- bmorîtă într-a- 
dins de-o șoaptă // Si

Boală grea

chiar, de mort voi fi / în 
vremea vieții / Voi în
via și voi săruta întîm- 
plarea /-pe tîmpla noru
lui ce ne îneacă ta iz
voare /.

Dumnezeu să vă ajute. 
(Milica Gasparie).

Domnule 
Redactor șef. 

Mă numesc . Cornelia 
Preda, locuiesc în Bucu
rești, sir. Viitorului, nr. 
134., et. 1, ap. 2, sectorul 
II. Fiind disperată, ape
lez la dumneavoastră, 
rugîndu-vă ca, prin in
termediu! revistei pe 
care o conduceți, să mă 
ajutați și pe mine. Am 
făcut nenumărate ape
luri la ICRAL Colentina 
din str. Icoanei. De la 
cutremurul din 30 mai 
1990 s-a deteriorat aco
perișul clădirii în care 
locuiesc, la fel și coșu
rile. Am sesizat centrala 
ICRAL 2 Colentina, șoli- 
citînd reparații. Mi s-a 
răspuns că la începutul 
trimestrului IV 1990 vor 
veni să repare acoperi
șul. De venit, au venit 
pe data de 6 decembrie 
1990 cînd au dat țigla de 
pe casă jos.

Apoi au plecat șl ple
cați au fost pînă în ziua 
de azi. A început să nin
gă, a trecut iama, a ve
nit primăvara, au înce
put ploile. în aceste con
diții s-a deteriorat și 
tavanul camerei în care 
locuiesc, s-au depreciat 
cîteva zeci de volume și 
alte bunuri din casă. 
Toate ac'este lucruri sînt 
deranjante, dar nenoro
cirea cea mare este că 
în aceste condiții trebuie 
să trăiască și copilul 
meu în vîrstă de 10 ani, 
imobilizat în aparat gip- 
sat de circa un an și șa
se luni. Vă imaginați, 
vor începe ploile în cu- 
rînd, ce voi face cu acest 
copil ? Mi-e teamă să 
nu-1 găsesc sub ■ dărîmă- 
turi. De aceea, vă rog 
din suflet, ajutați-mă 
deoarece nenumăratele 
apeluri făcute, nu au 
impresionat pe nimeni.

Stimată Redacție,
Mă numesc Petrică 

Mocanu. Am 38 de ani 
și sînt bolnav. Am uft- 
blSt, stimată redacție, 
la fel de fel de specia
liști. . Am ajuns la un 
moment dat îri fața co
misiei de expertiză a 
Spitalul Colentina. Rezul
tatul a fostnul. bătut 
ia ușile renumitului Spital 
Militar Central. „Nu mai 
aveți nici o șansă“-mi 
s-a spus. Oare dumnealor 
au auzit de deontologie ? 
Știți oare greutatea, gus
tul disperării pe care 
ați sădit-o în sufletul 
meu prin acest verdict ? 
' Cînd totul mi se părea . 
iremediabil, cînd viața 
îmi căpătase culoarea 
cenușie, un licăr de spe
ranță ' domnul inginer 
Cojocaru, Ultima șansă, 
așadar î

M-am informat : are la 
activ vindecări de 100 %, 
în cazuri disperate de 
ulcer, sinuzită, gripă etc. 
De ce n-aș bate și la 
această ușă larg deschisă ■ 
pentru redarea sănătății ? ;

N.R. In fața unei 
sentințe fără drept de 
apel clachoază chiar și cei ' 
mai puternici. Nu dispe- . 
rați. Avîndu-1 pe dom
nul Cojocaru alături, . 
gîndiți despre dvs. ca 
despre un om sănătos.

' ' Pentru '
„Memorialul 

durerii"
Comisia pentru cerce

tarea abuzurilor și pen
tru petiții- a Parlamentu
lui României ne trimite 
spre publicare textul de 
mai jos :

Avînd în vedere com
plexitatea documentației 
filmului-șerial Memoria
lul Durerii, inițiat de Co
misia noastră și realizat . 
în colaborare cu Televi
ziunea română, solicităm 
sprijinul persoanelor care 
dețin în prezent mărturii 
asupra următoarelor pro
bleme :

1. Detenția politică- in 
penitenciarele din Româ
nia in perioada 1945— 
1964.

Dacă-n 90 de toamne

Fotografii de GIG MOTOIANU 0

Colegii de ia „Publicațiile Flacăra* sînt 
alături de Smaranda Petrea în greaua 
pierdere suferită prin decesul tatălui ei.

VALENTIN DRĂGULESCU, Năvodari, jud. Con
stanța: La data de 16. septt. 1991, cînd ați făcut scri
soarea, dv. depășiserăți cu mult termenul de 12 luni 
de Ia data căsătoriei, termen în care puteați solicita 
împrumutul. în această situație ,nu benefieiați de cre
dite, potrivit Hotărîrii Guvernului nr. 368/1991.

ANCA GHEORGHIU, București: Este interzisă 
scoaterea din țară a alimentelor și a altor bunuri de 
consum, cu excepția efectelor normale de călătorii și 
a medicamentelor pentru folosirea personală, conform 
Hotărîrii Guvernului nr. 41/1991, prelungită prin Ho- 
tărîrea Guvernului nr. 311/1991.

DOBRE P. BACIU, com. Moara Vlăsici, Sectorul A- 
gricol Ilfov : Adresați-vă organelor de procuratură, 
care sînt abilitate să ia măsurile ce se impun. • ■

ELENA FOCȘA, Cimpulung, jud. Argeș :
a) întrueît vă considerați nedreptățită față de hotă- 

rîrea Judecătoriei Cimpulung, aveți posibilitatea s-o 
atacați prin recurs, cerînd reformarea sa, la Tribu
nalul Județean Pitești. în- -caz că ați depășit termenul 
legal, solicitați Procuraturii Generale declararea 
recursului extraordinar.

b) Societatea noastră nu are în competența sa atri
buții de experti zare spre a vi efectua măsurătoarea 
dorită. .
- c) împotriva lucrărilor bazate pe măsurători nereale 
efectuate de experti, vă puteți plînge conducerii Bi
roului de Expertize Pitești.

DAN MACRI, Mangalia ; La sumele în lei efectivi,' 
declarate de călători la ieșirea din țară, pentru aco
perirea serviciilor prestate cu păstrarea și manipu
larea acestora, se percețpe un .comision de 10 la sută. 
Taxa aceasta a fost instituită prin Hotărîrea Guver
nului nr. 207 din 22 martie 1991.

CORNELIU OLTEANU E
---------- —_____—;—_—.—....... ,____

2. Detenția în lagărele 
de muncă (Minele de 
plumb, Canalul Dunăre 
— Marea Neagră ș.a.) în 
perioada 1945—1964,

3. Abuzurile comise în 
timpul colectivizării.

4. Mișcarea Națională 
de Rezistență.

5. Reprimarea mișcări
lor studențești după’ eve
nimentele din 1956.

Materialele documentare 
pot fi trimise pe adresa 
Comisiei pentru cerceta
rea abuzurilor și pentru 
petiții, stradă Arh. Gri
gore cerchez, nr. 16, sec
torul 1, București, cod. 
71277.

Relații suplimentare la 
telefon 33 49 92 sau 
33 71 14.- .
Președinte
Radu Ciuceanu

Premieră
la Galați

în seara zilei de 3 -oc
tombrie a.c., sala Teatra
lul Muzical din Galați a 
găzduit recitalul vocal-in- 
strumental susținut de so
liști ai Operei .din Chiși- 
nău. printre ' protagoniști 
numărîndu-se Vladimir 
Dragoș, soprana Galina 
Nicanovskaia si pianista 
Natalia Peantaicicaia. în 
partea a doua a spectaco
lului a avut loc un ori
ginal program folcloric.'

Bancnote 
prohibite

Pe chioșcurile din gara 
Fetești sînt lipite afișe 
care avertizează cumpă
rătorii că vînzătoarele nu 
primesc baticnote de 500 
și 1000 de lei îndoite, 
mâzgălite, mototolite sau 
înțepate(?). întrebate care 
este .rațiunea acestui a- 
nunt. vînzătoarele au răs
puns în cor: „Așa avem 
ordinul!" Se pregătește 
cumva la Fetești o afa
cere bancară?

In Brăila s-a furai 
un tramvai

în dimineața zilei de 
miercuri» 25 septembrie 
a.c.. depoul regiei auto
nome „Braiacar" a fost 
părăsit în condiții mis
terioase de un tramvai al 
cărui pantograf a fost cu
plat ou îndemînare de 
hoț. în urmărirea tram
vaiului a pornit Foarfe
că". o mașină utilizată 
la intervenții/ După o ur
mărire palpitantă pe stră
zile municipiului, tram
vaiul a deraiat și hoțul 
a fost prins. Autorul fur
tului este un minor în 
vîrstă de 15 ani. Aurel 
Drăghici, fugit de la or
felinat. Auzise tînărul 
evadat că minerii se în
dreptau spre București 
si încercase să le dea o 
mină de ajutor?

P. B.

PagînS realizatâ de
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Ion Pacea la Galeria Dominus

Cursa cu obstacole
A

In sfîrșit,
ceva minunat...

Cititorul de presă, telespectatorul, ascultătorul de ra
dio sînt copleșiți de evenimentele ce s-au precipitat în 
ultima săptămînă în capitala țării și în alte localități. 
Atmosfera e încărcată, apăsătoare, veselia s-a mutat pe 
alte meleaguri. Trăim zile încordate și avem toate mo
tivele să credem că lucrurile nu se vor liniști curind. 
Doci, ne așteaptă alte evenimente îngrijorătoare, surprize 
neplăcute. Criza se va ține morțiș de noi, iar presa, te
leviziunea, radioul vor relata tot ce se petrece. Nu se 
prea întrevăd știri, comentarii, corespondențe mustind de 
optimism.

Dar iată, sînt în măsură să scriu despre un lucru îm
bucurător. S-a petrecut ceva minunat, strîns legat de 
presa de mîine, dar izvorît din. strădaniile ziariștilor de 
azi. Be 1 octombrie, s-a deschis Școala Superioară de 
Jurnalistică inițiată de Asociația Ziariștilor Români. Un 
moment important sub toate aspectele. Au pornit la drum 
150 de studenti dornici să devină ziariști profesioniști de 
înaltă ținută. împărțiti în trei secții, presa scrisă, audiovi
zuală și reiatii cu publicul, ei vor parcurge drumuri diver
sificate în însușirea cunoștințelor de bază, atît profesio
nale cît și de cultură generală, absolut necesare ziaris
tului chemat să contribuie la crearea unei atmosfere 
spirituale propice statului de drept. Conducătorii școlii, 
șefii compartimentelor s-au angajat să asigure condițiile 
în care procesul de învățămînt, întărit de autoinstruirea 
studenților,, să aibă o eficacitate maximă, lăsînd largi 
posibilități pentru inițiativa individuală.

Pentru a crea o atitudine nouă, deci și o presă nouă, 
obiectivă, veridică, se impune studierea presei actuale, 
dar sînt necesare și însușirea celor mai bune tradiții ale' 
gazetăriei românești și cunoașterea experienței condeie
rilor din alte țări. Este clar că avem nevoie de o biblio
tecă bine înzestrată și de un cabinet de presă proprii ce 
vor sluji ca laboratoare și ateliere subordonate formării 
noilor gazetari. Do-umentarea temeinică va contribui, 
fără doar și poate, la formarea unei atitudini adecvate 
evenimentelor și oamenilor angrenați în toate comparti
mentele vieții. Redactorii șefi ai publicațiilor din Capitală 
s-au angajat să pună la dispoziția școlii colecțiile ziare
lor conduse de ei. Avem neapărat nevoie, însă, și de 
publicațiile din provincie care nu sînt deloc provinciale. 
Munca lor, deseori foarte anevoioasă, rezultatele obți
nute în informarea opiniei publice trebuie cunoscute, 
studiate, analizate. Sîntem convinși că și colegii care 
conduc publicații cotidiene, săptămînale, lunare din di
ferite zone ale țării ne vor onora cit mai curînd cu co
lecțiile lor.

Operele (publicistică, reportaje, volume de interviuri, 
monografii, memorialistică) elaborate de ziariști și de 
scriitori nu pot lipsi din rafturile bibliotecii noastre. Este 
adevărat că ele s-au epuizat de mult. Procurarea lor din 
comerț, din librării și anticariate este aproape imposi
bilă. Apelăm deci, pe această cale, Ia autori sau la po
sesorii unor astfel de volume să contribuie prin donații, 
la înzestrarea bibliotecii Școlii Superioare de Jurnalis
tică (București, Calea Victoriei 133—135), înlesnind îm
bogățirea fondului ei, ajutînd la desfășurarea procesului 
de învățămînt. Neîndoielnic, prezența acestor opere, 
unele devenite clasice, la un loc, în rafturile bibliotecii 
presei românești va avea un impact benefic asupra zia
riștilor de mîîne.

BALOGH 16ZSEF S

Titlul bun e o chestiune de 
adresă și abia pe urmă una de 
stil. Presa influentă ajunge la un 
asemenea rafinament în redacta
rea titlurilor îneît lectura textelor 
adesea rțu mai interesează. Peste 
ani, cînd numele Galeriei DOMI
NUS va semnifica în conștiința 
publicului ceea ce patronii ei și-au 
și propus, de fapt, să însemne, 
un titlu simplu și direct, de tipul 
celui întrebuințat de noi va fi mai 
mult decît un optim informațio
nal. Va fi înțeles, probabil, ca o 
garanție de valoare. în toate ga
leriile de seamă ale lumii garan
ția de valoare e. susținută de pre
zența permanentă pe simeze a 
creațiilor unor artiști nu doar con- 
sacrați, ci beneficiind și do le
gendă.

Nu știu dacă „Dominus" e, in
tr-adevăr. prima galerie particu
lară din țară, dar e, cu siguranță, 
o firmă preocupată de lucruți im
portante. Iar cel mai remarcabil 
dintre toate e selecția de operă 
în expunere. Galeria, chiar dacă 
nu-1 marchează ca atare, are un 
program. Comerțul de artă trebuie 
să rezolve un fel de cuadratură 
a cercului, să perfecteze un nu
măr cit mai mare de contracte cu 
sume cit mai mari. Dacă e să 
luăm în considerație așa-numitele 
„cote" acreditate de galeriile din 
sistemul Fondului Plastic ar trebui 
să conchidem că la „Dominus" se 
practică prețuri pentru un alt timp 
dacă nu și altă lume. în realita
te, avem de-a face, pentru întiia 
oară la noi, cu o licitație corec
tă a prețului pînă în punctul în 
care achiziționarea unei opere de

Carnaval
la... Timișoara

Dialog cu domnul Petru Dorobanțu, vicepreședinte 
al Fundației orașelor carnavalești din România

Premiul CERVANTES 
pentru Adolfo Bou Casares

Literatura latino-americană 
și-a cîștigat un statut merito
riu, distinct. în peisajul acesta 
complex, fertil, premial lite
rar CERVANTES (Un fel de 
premiu NOBEL al lumii hispa
nice) a fost atribuit scriitorului 
argentinian Adolfo Boy Ca
sares, cunoscut în lumea largă 
prin traducerea mai multor 
romane și povestiri. Iată că la 
Editura UNIVERS, colecția 
„GLOBUS", apar, în traduce
rea Marianei Vartic, două mi-

croromane reunite în același tom : „Visînd la croi" și 
„Jurnalul din războiul porcului".

Trebuie amintit în acest context că romanele și po
vestirile sale s-au bucurat în genere de o bună primire, 
de o rapidă asimilare atît la noi cît și aiurea pe glob. 
Menționăm că în tălmăcire românească au apărut „IN
VENȚIA LUI MOREL" (1975). Tot în acel an apare 
„PLAN DE EVADARE". De asemenea, s-a tradus „CE
LALALT LABIRINT" (1987). Ca o bună carte de vizită 
a scriitorului argentinian tradus recent cu aplecată sîr- 
guință de Mariana- Vartic, iată ce spune despre „Inven
ția lui Morel" al lui Boy Casares, celălalt titan al 
literaturii argentinieni, Jorge Louis Borges : este opera 
unui „scriitor perfect". Casares nu strălucește doar prin 
scriitură și acut simț estetic, ci și prin harponarea acu- 
tizantă a universului latino-american, încă departe de 
a fi explorat pe verticala spiritului și pe orizontala 
socio-umahă.

DORIN SALĂJAN ■

— In contextul in care Timișoa
ra mai este in doliu, iși mai plînge 
morții, mi s-a părut oarecum bi
zară ideea ca orașul de pe Bega să 
fie gazda primului carnaval româ
nesc. Cui îi aparține ?

— Firește că pare ciudată o ase
menea idee, mai ales cînd, în Ti
mișoara. care in curînd va aniversa 
doi ani de La Revoluție, nu există 
încă un monument al martirilor 
Revoluției. Undeva s-au blocat niș
te fonduri^ dar viața merge îna
inte și poate prin acest carnaval 
care este un eveniment deosebit 
Timișoara va intra în Europa și... 
se vor mișca astfel niște lucruri. 
Trebuie spus că în configurația eu
ropeană, Fundația europeană a o- 
rașelor carnavalești este o institu
ție care polarizează în jurul ei o 
serie de, personalități binecunoscu
te. angajate în organizarea perio
dică de carnavale. Președintele in
ternațional al aoestei fundații, dl. 
Henk. din Amsterdam, a fost în 
Timișoara în primele momente 
după Revoluție. Interesul lui atunci 
era să facă ceva pentru Timișoara, 
să dea o mină de ajutor. în acele 
condiții, a luat legătura cu autori
tățile și s-a hotărît ca România 
să fie afiliată la F.E.O.C. Iată că 
România, înainte de a ajunge în 
Piața Comună, intră în Europa prin 
această afiliere, fiind prima țară 
din est membră a acestei fundații. 

artă devine și o investiție. E o 
treabă cît se poate de cinstită, de 
natură a reașeză, prin filtrele 
unor pasiuni și posibilități finan
ciare majore, piața artei în Româ
nia. Opera de artă nu e un produs 
popular. Prețurile pieței artei de
finesc, mai clar decît statisticile, 
stările sociale șl avuția privată. 
Opinia mea e că, la puterea reală 
a leului și la schimbul valutar 
curent, costul obiectelor de artă în 
țara noastră e inadmisibil de scă
zut. Are loc și aici un proces de 
integrare — a piețelor excentrice 
în piața, sări zicem fără a greși 
prea mult, comună — care-i de 
fapt un proces de valorizare. Pre
țul unui tablou, așa cum e el sta
bilit de o comisie reflectă gustul 
și, adesea, prejudecățile estetice 
ale comisiei. Cel mai adesea el 
acționează ca o sită găurită. Mul
te destine artistice au fost stricate 
de aceste site, multe ierarhii în 
breaslă s-au stabilit prin consens 
în grup. Galeriile particulare, cînd 
sînt corect amplasate în zonele 
comerciale, bine conduse și, lucru 
esențial, bine orientate estetic vin 
cu efecte sigure și rapide. „Domi
nus" are un amplasament ideal 
(Teatrul Național, intrarea princi
pală), o arhitectură atrăgătoare și 
un contract stimulator cu un nu
măr redus de artiști dar din ca
tegoria actelora care, între două 
războaie mondiale (fie-mi iertată 
periodicizarea, dar sîntem, vrem, 
nu vrem, cetățeni interbelici) 
contează drept fruntași. E vorba 
de artiști care figurează în lista 
de referință a celor mai selective 
colecții de artă contemporană.

— Cine sînt organizatorii. pe 
plan local, ai acestei manifestări ?

— în primul rînd, filiala română 
a fundației despre care am vorbit, 
cu sediul la Timișoara, președinte 
fiind dl. Burlacu. în jurul lui 
s-au strîns oameni de toate ca
tegoriile. Mai sînt implicate auto
ritățile.

— Vă sponsorizează cineva ?
—• Baza noastră materială este 

scăzută. Ca atare, avem nevoie de 
sponsorii Aș putea menționa în 
special doi : AGATEX și GAROFI- 
TA.

— Poate explicați în cîteva cu
vinte ce înseamnă un carnaval.

.— Un carnaval, în înțeles euro
pean, înseamnă eternul Pinocchio.

— Care va fi mascota carnavalu
lui din Timișoara ?

— F.E.O.C. cheamă, în primul 
rînd, pe toată lumea sub „semnul 
stelei care rîde". S-a hotărît apoi, 
de comun acord, ca mascota acestui 
prim carnaval să fie binecunoscu
tul Păcală care, în felul acesta, 
s-ar alinia omologilor din celelalte 
țări : Petrușka, Arlechmo ș a. El 
este acel plod de țăran român care 
e veșnic pus pe șotii, care nu se 
supără niciodată și îi roagă și pe 
ceilalți să nu se supere. Păcală nu 
păcălește, ci se amuză.

— Cite zile va dura manifesta
rea ?

Recent, la ..Dominus" a fost in
vitat să prezinte un număr de 34 
de lucrări pictorul ION PACEA. 
Arta lui Pacea e deasupra orică
ror dispute conjuncturale.' El e un 
„pictor pur" și unul din creatorii 
care au fost dintotdeauna inte
grați. Pentru cei care nu știu, 
Pacea e singurul român care are 
ceea ce se cheamă o cotă pe piața 
pariziană, stabilită nu de o comi
sie a Fondului Plastic ci de lici
tațiile cîtorva din cele mai cunos
cute case de aucțiuni. Pacea e pre
zent regulat în galerii de mina 
întîi din Vest Țar — acesta e fap
tul care, spune totul — pictura sa 
circulă, e cumpărată și revîndută, 
are statut de obiect de artă și in
vestiție. Licitațiile acreditează va
lorile din Est și le stabilesc nu 
atît un preț în sistemul de prețuri 
mondial cît un culoar. Tablourile 
lui Pacea sînt reproduse în cata
loagele de licitații în rindul ope
relor cu cotă clar marcată și în 
curs de ameliorare. Piața artei e 
o bursă a artei. La jocul de bur
să sînt avantajați informații, bo
gății, îndrăzneții și — specific 
tranzacțiilor cu lucrări de artă — 
clarvăzătorii. Cred că cel mal cap
tivant spectacol pe care îl poate 
regiza în momentul de față o ga
lerie particulară la noi nu e, to
tuși, vernisajul unei retrospective 
sau prezentarea unui necunoscut 
de mare talent ci o licitație de 
artă contemporană. Nu știu dacă 
patronii „Dominus“-ului au forța 
să o organizeze dar competența 
cu siguranță că o au.

TUDOR OCTAVIAN ■

— între 10 și 13 octombrie. Va 
debuta cu parada carelor alegorice, 
a grupelor de carnaval, s-a stabilit 
un traseu. Se intenționează decora
rea lui corespunzătoare. Vor fi 
concursuri de costume, dansuri, iar 
în final se vor alege un prinț și o 
prințesă, ce vor reprezenta Româ
nia la carnavalurile din alte țări. 
Nădăjduim în prezența televiziunii 
pentru o transmisie directă.

— Spuneți-mi, vă rog, ce țări 
și-au anunțat participarea ?

— în scris și-au anunțat partici
parea Olanda, Belgia, Anglia, El
veția.

— Din țară cine va participa ?
— Un asemenea eveniment n-a 

trezit numai simpatie în străinăta
te. Am pț-imit multe scrisori de 
încurajare, fiind lăudati pentru cu
rajul de a întreprinde o astfel de 
acțiune. în tară, în schimb, în po- 
.fida popularizării pe care am făcu
t-o, demersul nostru a rămas a- 
proape fără răspuns.

— Ce măsuri s-au luat pentru 
buna desfășurare a carnavalului, 
pentru evitarea incidentelor ?

— Avem, din acest punct de ve
dere, tot sprijinul poliției județene. 

,Nu există nici o reținere din par
tea nimănui. Vor fi și două mașini 
ale salvării pentru asistență me
dicală,

— Cine este regizorul acestui u- 
riaș spectacol ?

—• S-a apelat la un regizor, dar 
nu s-a ajuns la p finalitate. Cred 
că se va recurge la un anunț ; știu 
că interesati sînt destui, dornici 
să-și lege numele de organizarea 
unei manifestări internaționale.

— Dacă în toată perioada de 
după Revoluție, îndemnul „Jos 
masca !“ avea o justificată acope
rire, pentru citeva zile, celor de 1» 
Timișoara Ii se poate ura „Cît mai 
multe măști 1“

ELENA GRECESCU ■
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NE PĂZIM TEATRELE ?
Descurcati-vă l

9 ■
Descurcați-vă ' li se spune tot 

mal des celor din teatru. Este un 
cuvînt echivalent cu o condam
nare. Teatrul nu poate „să ,se 
descurce" fără un sprijin moral 
și economic. De aceea acest înce
put de stagiune se anunță sum
bru.

Din luna octombrie la Teatrul 
Mic trebuia să funcționeze tea
trul româno-american. Alexa Vi
sarion a avut discuțiile necesare 
cu partea americană și zilele a- 
cestea ar fi trebuit să sosească 
șapte actori americani pentru a 
începe lucrul. Proiectul a fost 
blocat. El depindea de repartiza
rea a două apartamente de servi
ciu Teatrului Mic, unde să fie 
cazați actorii americani. Ministrul 
culturii a făcut tot ce a fost po
sibil să sprijine acest proiect, dar 
a fost în zadar. In urma unei au
diențe la primarul capitalei a- 
cesta a dat aviz favorabil. Nici 
asta nu a fost de vreun folos. 
Ultima adresă venită de la pri
mărie spune că este chiar ilegală

Autonomia este o glumă bună
Poți face lucruri absolut cinsti

te dar ilegale. Dacă nu vă vine 
să credeți^ ascultați povestea dom
nului Lucian Giurchcscu, directo
rul Teatrului de Comedie.

„Vă amintiți că ani la rînd la 
Teatrul de Comedie s-a jucat în- 
tr-un frig îngrozitor. Noi am re
zolvat instalația de câ’dură cu 
ilegalități și bani personali. Am 
căutat soluții pentru încălzirea să
lii și am descoperit o veche insta
lație de aer cald care nu mai 
funcționa de mulți ani și care pu
tea fi reparată. Nu aveam însă 
bani. Instituțiile de stat la care 
am apelat, ICRAL-ul de exemplu, 
nici nu au vrut să stea de vorbă 
cu noi. Am găsit atunci ni ;tc me
seriași foarte buni «le Ia un șan
tier naval, dar ei trebuiau plătiți 
și nu cu chitanțe. Atunci am în
chiriat autobuzul teafru’ui pentru 
excursii și banii i-am folosit la 
plată respectivă. Nici așa nu au 
fost de ajuns și am mai pus eu 
15 000 Iei, care anul trecut încă 
mai aveau o valoare. Evident, 
teatrul nu are cum să mi-i dea 
înapoi, eu sînt director și știu că

Actorii din Sibiu nu sînt singuri
Colectivul și Direcția Teatrului de Comedie din București, în

grijorați de perspectiva dispariției Teatrului din Sibiu, teatru de 
valoare recunoscută, teatru de tradiție, teatru situat într-unul din 
centrele de cultură ale țării, face apel către toți actorii, regizorii, 
scenografii, tehnicienii și angajațil administrativi ai teatrelor din 
România, ca în mod solidar și responsabil să facă tot ce este po
sibil pentru împiedicarea acestei adevărate catastrofe culturale ce 
ar putea marca începutul dispariției, în serie, a multor instituții 
de cultură de la noi din țară.

Trebuie să protestăm pe lingă autoritățile centrale și locale, 
trebuie să lămurim opinia publică asupra gravității situației, tre
buie să-i facem pe toți să înțeleagă că arta, cultura în general, nu 
e un lux ci o necesitate pentru orice popor ce nu vrea să dispară.

BASARABIA DIN MARAMUREȘ
în anul 1986, la Festivalul națio

nal „Vasile Lucaciu" deja Ci- 
cîrlău-Maramureș, poetul Văleriu 
Matei din Chișinău, a primit Premiul 
Transilvania, dar organele de in
cultură ale vremii au interzis 
membrilor juriului să anunțe 
public proveniența autorului, 
dară-mi-te să-I și trimitem autoru
lui. Abia în 1990, cu ocazia unei 
vizite la Baia Mare a unor par
lamentari din Republica Moldova, 
premiul a putut fi trimis prin 
domnii Anatol Șelaru și Petre 
Sandulache. La același Festival, 
un alt poet român de peste o gra
niță vremelnică, Vasile Tărîțeanu 

această cerere. Dacă există o ast
fel de lege ea este nu numai abe
rantă dar și rușinoasă. Un teatru 
e firesc să aibă colaboratori din 
diverse locuri ale țării și chiar de 
dincolo de hotare, iar acești oa
meni trebuiesc cazați. Bugetul 
teatrelor nu permite achitarea 
taxelor de hotel, de aceea apar
tamentul de serviciu rămîne sin
gura soluție reală. „încă două, 
trei situații ca astea — îmi spune 
Aiexa Visarion, — mă vor de
termina să plec urgent de Ia con
ducerea teatrului".

In ciuda pesimismului general, 
în teatru se muncește. Sînt în 
iuc-ru patru premiere. La jumă
tatea lunii octombrie vom vedea 
spectacolul „Regăsire" de Piran
dello, regia Cătălina Buzoianu, cu 
Valeria Seciu și Florin Piersic- 
jr. Vor urma „Monștrii sacri" de 
Cocteau, regia Cornel Todea, In- 
terpreți Leopoldina Bălănuță și 
Mitică Popescu ; „Woyzeck" de 
Biichner, regia Cătălin Naum, cu 

nu se poate.
■ De ce am fost obligați să re

curgem la astfel de soluții ?! Le
gile care funcționează separă net 
investițiile de restul bugetului. 
In teatru această despărțire este 
absurdă! Degeaba am bani pen
tru costume și decoruri dacă lu
mina spectacolului rămine veche 
și primitivă. Ar trebui să am 
dreptul să eumpăr reflectoare sau 
aparate de sonorizare exact cum 
cumpăr stofe. în Ioc că legile să 
ne permită să ne mișcăm mai 
liber, apar tot felul de reglemen
tări restrictive, iar noi trebuie să 
găsim fei de fel de șmecherii ca 
să ne rezolvăm problemele.

Nenorocirea este că nu sîntem 
autonomi. Există autonomie la 
gîndirea repertoriu'ui dar nu și 
în administrație. Cînd vorbești cu 
Andrei Pleșu, ai impresia că lu
crurile se pot rezolva. Dar nu 
știu unde, pe ce canale, lucrurile 
se înfundă. Se intră într-un apa
rat birocratic care judecă tot ca 
acum cinci ani.

Sigur, acum doi ani nu v-aș fi 
povestit cum am rezolvat noi in- 

din Cernăuți, a primit în 1990, 
Premiul Casei de presă și editură 
„Nord". Asociația „Pro-Basarabia 
și Bucovina" din Maramureș, 
Biblioteca județeană șl Inspectora
tul Școlar Maramureș au inițiat o 
serie de acțiuni vizînd strîngerea 
de cărți din varii domenii pentru 
frații noștri de dincolo.

Recent, din inițiativa Bibliotecii 
din Cluj, a luat ființă la Chișinău, 
prima bibliotecă românească, de
numită semnificativ Biblioteca 
„Transilvania". In acest sens, 
Biblioteca județeană Maramureș 
(director T. Ardelean), deține recor
dul, atît prin numărul de volume 

Gheorghe Visu, Cătălina Mustă- 
țea. Florin Piersic-jr. „Cine e 
fazanul" de Feydeau va înlocui 
în repertoriu „Pluralul englezesc". 
Va fi în regia lui Emil Mândrie, 
cu Dan Condurache și Diana Lu- 
pescu. Aiexa Visarion va monta 
„Echipa de zgomote" de Fănuș 
Neagu, de data aceasta un spec
tacol cu textul integral, nu am
putat ca în anii ’80.

Perioada de criză pe eare o 
traversăm va atinge teatrul nu 
numai prin dificultățile economice, 
îl va lovi chiar prin publicul său. 
Aceasta este și marea temere. a 
directorului teatrului. „Publicul 
trăiește într-o insecuritale interi
oară complexă, care poate stîrni 
la un moment dat o alarmă. în 
stare de alarmă e greu să vii la 
teatru. Accentul pesimist al vor
belor mele vine din faptul că am 
visat altfel viața noastră după 
revoluție. Trăim în neliniște, pa
nica, frică, durere.

Cred că mulți oameni care cred 
încă în teatru vor fi înfrînți in 
următoarele stagiuni. Ni se spune 
tot mai des că sînt alte lucruri 
mai importante. Așa este. Dar a- 
cestea nu trebuie să decapiteze 
viața spirituală a unei țări".

stalația de încălzire. Nici nu ați 
fi apucat să ieșiți din teatru și ar 
fi venit să mă lege. Trebuie însă 
să se „știe că din cauza Unor legi 
depășite sîntem obligați să facem 
fel de fel de lucruri care nu sînt 
normale".

Am cules pentru dumneavoas
tră și ultimele știri din Teatrul 
de Comedie. Iși va deschide sta
giunea la 1 noiembrie cu „Pa
pagalul verde" de Schnitzler, în . 
regia lui Lucian Giurchescu, cu o 
distribuție care cuprinde aproape 
toți actorii teatrului. Va urma 
„Cușca cu nebuni" în regia lui 
Valeriu Moisescu. Ludmila Sze- 
sely Anton va monta „Ce ne fa
cem fără WiHy“. piesa lui George 
Astalos, dramaturg român care lo
cuiește la Paris. Este in proiect 
și „Lisistrata" de Aristofan, spec
tacol gîndit pentru Stela - Popes
cu.

Ion Lucian și Șerban Ionescu 
nu mai sînt actori la Comedia, 
dar vor continua să joace cu 
contract în vechile distribuții. Tot 
cu contract este Și tînăra Floren
tina Mocanu, absolventă a institu
tului de la Tîrgu Mureș. Ea a 
cîștigat concursul pentru un roi 
în „Legături primejdioase" și a 
fost distribuită și în „Papagalul 
verde".

Veți dori să aflăți noutăți și 
despre Alexandru Darie. După 
succesul formidabil cu „Visul u- 
nei nopți de vară" de la Festiva
lul internațional de fenlru de la 
Londra, Darie se află acum în 
Statele Unite. Lucrează „Mizan
tropul" Ia o universitate din New 
York. Va reveni în București în 
decembrie, cînd va monta „Ca
mille" de Charles Ludiam, o 
piesă după „Dama cu camelii".

Am aflat amănunte și despre 
programul lui Lucian Giurches
cu. Va monta „Papagalul verde", 
apoi va avea cursuri în Danemar
ca și va monta un Moliere în Sue
dia. Trebuie să cîștige și bani 
adevărați.

AURELIA BORIGA B

Corespondență literară
Bledea Ana : Din cele trei plicuri : „Biet animal / năs

cut din durerea mamei / mergi înainte / peste plînsul ei".
Ileana Matei : Bine. Nu știu dacă nu e plecat în străi

nătate. Vă doresc noroc și succes.
Dan T. Gurtesch : Cele semnalate au fost o simplă de

fecțiune tehnică. Atît. Restul, la timpul lor.
Dora Constantinescu : Am primit cele două plicuri din 

urmă. Vă rog, întrerupeți autoflagelarea. Un glnd pu
ternic și curat e mai presus de orice suferință asumată. 
Scrisorile dvs. sînt intime și cerești ca și septembrie care 
iar a trecut.

Trifu Mariana : Versificați cu o anume dexteritate dar 
în afara actualității literare. Unele poeme ale dvs. plac, 
dar plăcerea e una, valoarea e alta. Adică performanță, 
originalitate. Dacă se schimbă ceva, mai trimiteți.

Ion Cioranu : Alb de titlu și Ultimul joc al sîngelui 
sînt chiar poezie. îi lipsește, Insă, acel ceva inconîunda- 
bil, ceva ce n-ar putea fi decît al dvs. Mai trimiteți.

Ghiță Viorel : Versificări de album personal.
Veronica Lcșliu : Apreciez aplecarea dvs. spre teme 

de ultimă oră, dar ele sînt tratate superficial din punct 
de vedere poetic. în Ambulanța de ocazie e totuși ceva 
ce mă face să bănui că puteți mai mult.

A. Manuela : Din poemul trimis, doar versul' „picură 
albastrul cerului în Marea Roșie" are un fior liric, restul 
e loc comun. Poezia înseamnă, în primul rînd trăire per
sonală nouă și originalitatea formei.

Stoian Viorica : Doar primul poem promite poezie : 
„cu mătrăgună îmi îndepărtez machiajul / Și încă mai 
fac șah cu umbra ta“. Dar ce înseamnă silicvă ?

Iulian Nuță : Uneori leul /Cosește fum / Cosește atît 
de mult fum / Incit / Se contopește cu el".

ION ZUBAȘ :u 0

Debut FLACĂRA

donate, numărul de donatori și 
sponsori, cît și prin anumite 
materiale necesare pentru utilarea 
unei biblioteci moderne. Și acestea 
sînt un început pentru că „o 
bibliotecă se zidește aproape tot 
așa de greu ca și o biserică", după 
cum se exprima plastic domnul 
Ardelean. Astfel că românii din 
Chișinău, mai ales cei din matele 
cartier ;,Cosana“, unde se află 
biblioteca „Transilvania", vor 
respira din ce în ce mai mult și 
aerul tare al descălecătorilor de 
neam și limbă care este pentru 
toți românii MARAMUREȘ.

De menționat societățile comerci
ale „Faimar", „Phoenix", APSA, 
COMAT, „Ramira" din Baia Mare 
care promit, alături de Prefectura 
județului, să îmbogățească tot 
mai mult fondul de carte al biblio
tecii mai sus amintite.

Am scris aceste rînduri, nu spre 
lustruirea ieftină a Maramureșu
lui (de care n-are nevoie), cît 
pentru a fi un imbold, o punte de 
suflet întru românime. Iar cînd 
Soarele nostru românesc (trebuie 
să existe și așa ceva), va răsări 
deopotrivă și peste Bucovina și 
Maramureșul Amar de dincolo de 
Tisa, cruciada limbii române să 
se reverse și acolo. Numai atunci, 
și-numai atunei, vom putea în
genunchea împăcați, ea marele 
nostru prieten Nichita Stănescu 
în fața troiței de la Peri, că ochii 
noștri au văzut minunea.

* Punctul pe „1“
elevă eu — la un capăt de coridor 
la celălalt capăt — bătrînul profesor 
adolescentă fiind 
surpată brusc în real
>mi amorțiseră privirea și corpul 
ca după o cădere de pe cal 
rușinată stăteam față în față cu el 
batrm zimbitor
(la fel ca în ziua 
în care tata m-a surprins 
că-mi priveam picioarele goale 
în oglindă) 
neștiind cum să-mi cer iertare 
sau dacă 
ce să fac cu 
mîinile astea inutile 
lungmdu~se ca două liane 
și cercul dintre noi 
se strîngea, se stringea 
ca o cicatrice, lot mai mic devenea devenea 
sentimentul ăla de vinovăție 
chiar azi îmi nrai paralizează memoria 
habar n-am ce va mai fi 
cum se va sfîrși, 
cercul dintre noi s-a strîns, s-a strîns 
ca un punct (ca ăla de pe „i") a ajuns 
și exact în punctul ăla 
exact in punctul ăla 
bătrînul profesor zimbitor 
și-a stins țigara

Poezia
Venisem fără chef de la școală 
am urcat ca de obicei la șapte 
și-am învîrtit de două ori 
cheia în yală 
un cimp negru, nesfirșit 
se-ntindea din pragul 
apartamentului meu.,Pe cîmpul ăsta 
am văzut un lan ; un lan- 
galben de grîu și-n mijlocul acestui lan 
cinta prietenul meu Lucian 
plin de tristețe. Ia pian.
M-am mirat că am musafiri 
pentru că nimeni nu prea vine 
la mine.

Bunica a deschis zîmbitoarc 
ușa 
a adulmecat mirosul de pămînt, ne gnu copt amestecat 
cu miros de pian proaspăt lăcuit ; 
— Ce vreți, copii, dulceață de migdale sau sirop :
„.poezia e cadoul 
pe care mi-1 fac singură 
cînd simt în jur 
un cimp negru, nesfirșit

VALI VAL
ION BURNAR ■
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Mapamond

Eliberarea Basarabiei
și a Bucovinei de Nord

I Răgetele măgarului 
kaghebisto-kominternist

Mărturisesc că la început am vrut să comentez articolul lui 
A. Antosiak „Eliberarea Basarabiei și a Bucovinei de Nord", a- 
părut în revista moscovită „Mejdunarodnaia jizni", dînd doar 
cîteva citate. Mi-am dat seama însă că. cititorul ar fi păgubit 
dacă din textul articolului pe care l-am numit aș elimină fie' și 
un sing’ur rînd. De aceea m-am hotărît să-l public în întregime 
în această pagină. Fiindcă acum, cînd românii au început să 
cunoască — datorită, printre altele, și „Publicațiilor Flacăra" —. 
adevărul cu privire la Basarabia și Bucovina de Nord, e bine ca 
ei să constate direct și personal pînă unde pot merge — și as
tăzi I — bolșevicii cu mistificarea, falsul, minciuna și neobrăzarea.

Povestea lui Antosiak nu este a lui Antosiak, adică n-a com
pus-o el. Eă a fost elaborată de Komintern, de N.K.V.D. și 
K.G.B. și completată pe măsură ce se desfășurau evenimentele, 
pînă ce a luat forma din articolul alăturat. Un fel de versiune 
he varietur : Versiune care a fost apoi tipărită în toate manualele, 
cursurile universitare, in toate tratatele, enciclopediile ; ea a stat 
la baza tuturor articolelor de presă șt a intervențiilor la ocaziile 
festive, la aniversări și zile mari. Unul din copiștii și recitatorii a- 
cestel versiuni a fost — și, după cum se vede, a rămas — și A. 
Antosiak, chipurile, istoric militar, un fel de llie Ceaușescu al 
rușilor.

L-am văzut de multe ori, venea pa la ambasada noastră din 
Moscova, uneori în uniformă. Ochi de pește mort, mers de păian
jen ' și rînjet de macac. Un trepăduș kaghebist. Noi știam acest' i 
lucru, dar ne făceam că plouă. Din versiunea ne varietur cu pri- ; 

j vire la teritoriile românești de la răsărit de Prut și la relațiile 
noastre cu Moscova Antosiak n-a ieșit niciodată, dar ia el doza 
de spurcăciune și de venin era întotdeauna mai mare decît la 
alții.

Credeam c-a murit, fiindcă rn? mai auzisem de mult nimic 
despre el. Și iată-l că reapare. Cu aceleași inepții. Ceie mîzgă- 
lite în „Mejdunarodnaia jizni’ atestă că pentru Antosiak timpul 
s-a oprit în îoc. El n-a auzit de anexele secrete Io pactul Rib- 
bentrop-Molotov, de prăbușirea comunismului în Europa răsări- - 
teănă, de destrămarea imperiului sovietic, de independența • 
multor republici din fosta u.r.s.s., inclusiv de independența Re- i 
publicii Moldova, n-a auzit de multe altele ; ca atare, el repetă ' 
senin (și senil) basmul croit în anis“30 și adăugit în perioada 
imediat următoare războiului, cînd s-d pietrificat. Din această 
pricină, l-am putea compara pe A. Antosiak cu o placă de gra
mofon zgîriată, cu un papagal, cu o jucărie stricată ori cu o 
moară hodorogită. Insă n-ar fi de-ajuns, întrucît toate elemen
tele arătate au și un aer pașnic, de cumsecădenie, ceea ce nu 
e deloc cazul la Antosiak, lichea veninoasă și nerușinată, apos
tol ăl minciunii tîmpe și agresive Spusele, lui A. Antosiak pot 
fi comparate cei mai bine cu răgetele unui măgar. Ale unui' 
măgar kaghebisto-kominternist. Fiindcă oricum s-ar schimba 
vremurile, măgarul nu poate să ragă decît într-un singur fel.*

Legat de articolul „Eliberarea Basarabiei și a Bucovinei de 
Nord", semnificativ este nu că rage măgarul, așa* îi e datul lui, 
să ragă ; semnificativ este că revista moscovită de politică in
ternațională a găsit nimerit ca și în momentul de față, cu pri
vire la Basarabia și Bucovina de Nord să ofere cititorilor ei nu 
adevărul, nu un material serios al unui om de știiriță adevărat, 
ci răgetele unui măgar. Să nu știe oare nici cei de la „Mejdu- 
nărodnaia jizni" pe ce lume se află ?

Face oare să ripostezi la răgetele unui măgar ? Da, întrucît 
prin ele și prin balele spurcate care le însoțesc măgarul poluează 
foarte tare mediul înconjurător. însă trebuie ripostat cu mijloace 
adecvate, adică cu bîta și cu harapnicul, deoarece măgarul >p-a 
fost niciodată sensibil la alte argumente.

O ultimă observație. Antosiak a răgit de cînd îl știu șî, constat 
cu surprindere, rage și acum în patru vînturi și kaghebiștii se 
prăpădesc de plăcere. Dovadă, publicarea răgetelor în „Mejdu- 
nărodnaiâ jizni". Numai că, în zilele noastre cel puțin, problemele, 
politice serioase nu se rezolvă potrivit răgetelor unui măgar. 
Fie el și un măgar kaghebisto-kominternist.

ION D. G01A ®

Schimbările actuale din ță
rile Europei răsăritene, âcuti- 
zarea relațiilor interetnice au 
readus în atenția opiniei publi
ce evenimentele din vara anu
lui 1940, cînd a fost soluționată 
problema eliberării Basarabiei 
și a Bucovinei de nord, cotro
pite de România în 1918. Statul 
sovietic, așa cum atestă docu
mentele, nu a recunoscut nicio
dată anexarea acestor teritorii.

Este, desigur, firească dorința 
de a afla adevărul despre ceea 
ce s-a întîmplat. Din păcate, 
într-o serie de cazuri emoțiile 
prevalează asupra rațiunii să
nătoase, statul sovietic este a- 
cuzat de „ocuparea" acestor 
teritorii, mai mult, se lansează 
cereri privind retrocedarea că
tre România a Basarabiei șl 
Bucovinei de nord.

Faptele și documentele isto
rice confirmă că Basarabia a 
intrat în componența Rusiei 
încă din anul 1812, adică cu cî
teva decenii înainte de forma
rea statului România.

Documentele' oferă concluzii 
convingătoare care demon
strează că agresiunea a fost co
misă nu de statul sovietic, ci 
de România regală, care a in
vadat teritoriul Basarabiei so
vietice, a înăbușit puterea so
vietică în ținut șl a anexat 
Basarabia, țn același . mod a 
procedat România și cu Buco
vină de nord a cărei popula
ție — după destrămarea mo
narhiei austro-ungare — s-a 
pronunțat ia 3 noiembrie 1918, 
în cadrul Vece! naționale bu- 
covinene, pentru reunirea cu 
Ucraina sovietică:

La 9 aprilie 1918 a fost con
vocat „Sfatul țării" care a ho
tărît alipirea Basarabiei la Ro
mânia cu drept Ia autonomie. 
Clădirea, în care avșa loc șe
dința, a fost înconjurată de 
trupe românești. Cu titlu de 
„gardă de onoare" în sală a 
fost introdus un pluton de sol
dați români. în ciuda intimidă
rii celor care ar fi votat împo
trivă, pentru unire s-au pro
nunțat doar 86 de delegați din 
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cei 162. Hotărîre ilegală, în
trucît această problemă putea 
fi soluționată numai de Aduna
rea Constituantă aleasă de în
treaga populație a ținutului și 
cu acordul statului sovietic, din 
componența căruia făcea parte 
Basarabia. Or, el nu a dat 
niciodată un asemenea consim- 
țămint.

Sub presiune la 10 decem
brie 1918 „Sfatul țării" a hotă
rît „alipirea necondiționată" a 
Basarabiei la România, adică 
anexarea ei la România. Hoță- 
rîrea a fost luată fără a se dis
cuta și fără numărul elemen
tar de participant! : din cei 
202 delegați erau prezenți doar 
46. în ajunul supunerii la vot, 
guvernatorul român Voitoianu 
i-a convocat pe toți delegații 
și le-a spus : „V-am invitat 
aici pentru a vă informa de
spre stadiul în care se află pro
blema basarabeană.!. Dv. tre
buie să renunțați la autonomie. 
Renunțarea la autonomie ne 
este necesară -înainte de confe
rința de pace". Fracțiunea ță
rănească a votat împotrivă și 
10 delegați au semnat un act 

.în care se condamna această 
. hotărîre ilegală. La aceeași șe? 
dință, Voitoianu a dat citire 
decretului regal privind dizol
varea „Sfatului țării". Basara
bia și Bucovina au fost trans
formate. în provincii ale Româ
niei.- în multe orașe și sate au 
avut loc mitinguri, adunări 
unde s-a cerut retragerea ime
diată a trupelor românești, res
tabilirea puterii sovietice, re
venirea Basarabiei în compo
nența Rusiei sovietice șl reu
nirea Bucovinei de nord cu 
Ucraina sovietică. într-o serie 
de localități au avut loc răs
coale, din care cele mai puter
nice au fost cea de la Hotin 
(1919), de la Bender (1919) și de 
la Tatarbunar (1924).

Documentele confirmă că în 
perioada interbelică guvernul 
sovietic a propus în repetate 
rînduri României soluționarea 
pașnică a problemei basarabe- 

ne. Dar guvernul regal a res
pins toate propunerile, inclusiv 
cea referitoare la un plebiscit 
pe teritoriul Basarabiei.

O dată cu începerea celui 
de-al doilea război mondial, 
România regală s-a orierjat 
spre alianța cu Germania, și-a 
pus în slujba Reichului poten
țialul economic, și-a oferit 
serviciile în războiul împo
triva URSS. în mai 1940, 
Consiliul de Coroană a adop
tat hotărîrea privind alianța cu 
Germania fascistă. Graba cu 
care a avut loc subordonarea 
României Germaniei naziste a 
făcut foarte probabilă ocuparea 
de facto a teritoriului româ
nesc, ca și a Basarabiei și Bu
covinei de nord, și transfor
marea lor în avanposturi ger
mane în războiul împotriva 
Uniunii Sovietice.
. în această situație complexă 
a apărut pericolul real la adre
sa securității granițelor de 
șud-vest ale URSS, ceea ce im
punea soluționarea neîntîrziată 
a problemei basarabene. în 
urma schimbului de note’ între 
guvernele URSS și României, 
din 26—28 iunie 1940, problema 
privind revenirea Ia Uniunea 
Sovietică a Basarabiei și ce
darea Bucovinei de nord, 
populată în principal cu ucrai. 
nenl, a fost soluționată pașnic.

în raioanele eliberate a fost 
restabilită puterea sovietică. 
Sesiunea a 7-a a Sovietului Su
prem al URSS a satisfăcut ru
gămintea poporului moldove
nesc, și la 2 august 1940 a ho
tărît crearea Republicii Sovie
tice Socialiste Mold4veneștl 
Prin acest act a fost restabili
tă pe deplin statalitatea mol
dovenească. Bucovina de nord 
a intrat în componența RSS 
Ucraina și a fost transformată 
în Regiunea Cernăuți.

Lâ 22 iunie 1941, trupele ro
mânești. împreună cu Germa
nia fascistă au atacat URSS. 
Războiul a adus uriașe neno
rociri poporului sovietic. El a 
costat scump și poporul romăn. 
România a pierdut peste 600.00ft 
de soldați și ofițeri. Elibera
rea României de trupele ger- 
mano-fasciste s-a înfăptuit cu 
ajutorul armatei sovietice. Pen
tru libertatea poporului român 
și-au vărsat sîngele 286 000 de 
ostași sovietici, din care . peste 
69 000 și-au pierdut viața. 
După eliberarea României de 
sub fascism, între popoarele 
din țările noastre s-au instituit 
relații de prietenie șl bună ve
cinătate.

Restabilirea în 1940 a grani
ței sovieto-române pe Prut 
a fost confirmată prin Tratatul 
de pace încheiat în 1947 cu 
România ,de Uniunea Sovietică, 
SUA și Marea Britanie. Invio
labilitatea frontierelor din Eu
ropa, create în urma reglemen
tării contractuale a rezultatelor 
celui de-al doilea război mon
dial, a fost consfințită în Actul 
final al CSCE din 1975.

A. ANTOSIAK ■
(Articol reprodus din revis

ta moscovită „Mejdunarod
naia Jizni“)

Micromagazin ^Flacăra “
campionul Borg

1 ■ ' ’ - _ 
ți dragostea

Fcetul supereamipion de tenis 
Biorp Borg a avut o serie de 
decepții în viața sentimentală 
(Bjorn în traducere înseamnă 
urs). După ce Și-a părăsit „pri. 
ma“ iubire, pe Mariana Sirnio. 
nescti, s-a căsătorit cu superba 
blondină Jannicke Bjoerling, o 
suedeză în vîrstă de 17 ani si 
de care, după spusele campio- 
nului, era îndrăgostit ,,p'e -ve
cie". Noua Iui iubire, de. profe. 
si© manechin, ce devenise ui., 
terior vedetă de .filme „porno", 
i-a daț și un fiu. pe Robin. Dar 
„veșnica" dragoste s-a răcit și 
după divorț Borg ș-a îndrăgostit 
de Lorelana Berte, o italiancă, 
mai în vîrstă cu 6 ani decît el. 
Noua „legătură" nu a fost pe 
placul suporterilor, deoarece 
„cucerita" avea reputația unei, 
devoratoare de bărbați și a 
unei femei d-espre care „gurile 
rele" spuneau că nu ezită să-și 

dezvăluie farmecele trupești 
pînă și pe manșeta discurilor

ei. Pentru a-i provoca Pe nu- 
meroșii ei admiratori, întotdea- 
una purta rochii cu decolteuri 
adinei, iar costumele de piele 
erau lipite de corp. Pentru Ian- 

/ sarea ultimului disc, Lorelana 
s-a prezentat într-o fotografie 
complet goală, iar într-un film 
porno a fost văzută, așa cum a 
publicat. „Revista Mea" din Is
rael, sărutîndu-se în pat cu o 
altă femeie.

Scandalizată, fosta soție a lui 
Borg, Jermicke, a cerut tribu
nalului ca de educația fiului ei, 
Robin, să se ocupe numai ea, 
în exclusivitate. Pînă acum 
ambii părinți se ocupau de co. 
pil, pe rînd, cîte 15 zile. Even
tuala pierdere a copilului, pre. 
cum și amenințările Lorelanei 
că îl va părăsi au dus la o ten. 
tativă de sinucidere. La 7 fe.. 
bruarie. 1989, Borg a înghițit o 
mare cantitate de barbiturice. 
Spitalizat la Milano, după un 
timp a fost repus „pe picioare". 
Remontat de căsătoria cu Lore, 
lana, Borg și-a reluat, puțin mai 
tîrziu, antrenamentele pe un te

ren de tenis din Londra, iar 
după o întrerupere de 8 ani, în 
aprilie 1991 a participat la pri- 
mul meci de tenis avînd ca par- 
tener pe spaniolul Giordî Are. 
se. Deși partida a fost pierdută, 
Borg nu s-a descurajat. El speră 
să revină cît mai curînd la ve
chea lui formă. Noua dragoste 
i-a dat un nou elan. Să nu ui- 
tăm că Borg are o avere de 
peste 80 de milioane de dolari, 
o vilă la Monte Carlo, o casă 
la Long Island și o insulă pri. 
vată ta Suedia.

Parfumuri la comandă

Au existat și există multe 
dispozitive care emit, în atmos
fera unei camere, substanțe vo
latile, , dar pînă în prezent toa
te aceste aparate emană doar 
un singur parfum, ceea ce face 
ca de la obișnuință să se ajun
gă Ia saturație olfactivă. Noul 
aparat electronic, din imagine, 
care nu posedă nici o singură 
piesă în mișcare, difuzează 
succesiv diferite mirosuri plă
cute. în sertarul cu care este 
dotat, se introduce o casetă din. 
pblipropilenă, pe care se află

depuse patru pastile, de culoare 
albă. Caseta pune în funcțiu
ne un oscilator ce transmite im
pulsuri la patru rezistențe, care 
se încălzesc pe rînd, activind 
una din pastile. După un anu
mit timp, prin întrerupere au
tomată, urmează o perioadă de 
răcire, după care una cîte una 
pastilele difuzează un anumit 
parfum, iar obișnuința nu se 
mai creează,

AUREL DIANU O
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misceiianea Flacăra

CUPELE EUROPENE
Participarea celor patru reprezentante româ

nești in cupele europene la fotbal s-a soldat cu 
un bilanț nesatisfăcător finind seama că Uni
versitatea Craiova (în C 1) a fost eliminată — 
în premieră pentru fotbalul nostru — de o echi
pă din Cipru, iar F.C. Bacău (in C 2) a înre
gistrat un pasiv de 11 goluri. Doar Steaua și 
Dinamo merg mai departe (ambele în C 3), ul

tima realizînd o calificare de prestigiu. Trage
rea Ia sorți pentru desemnarea'adversarelor din 
turul al doilea nu a fost prea generoasă, con
fruntările urmînd să aibă loc cu reprezentante 
ale fotbalului spaniol și italian : Sporting Gijon 
— Steaua și Genoa 1893 —- Dinamo, eele două 
manșe avînd loc la 23 octombrie și 8 noiembrie.

Dinamo
Miercuri, 2 octombrie, orele 

16 și 52 de minute, pe stadio
nul ,.Dinamo" se derulau ul
timele cinci minute ale . repri- 
zelor de prelungiri din parti
da Dinamo — Sporting Lisa
bona. Dinspre tribuna întîi s-a 
stîrnit ■ un vînt care a început 
să scuture frunzele copacilor, 
iar toamna își făcea simțită 
■ '«zența prin primii picuri de 
ploaie. La o lansare în adîn- 
cime, Moga pătrunde printre 
fundașii centrali adverși, se 
deplasează ușor pe stingă, 
centrează impecabil < peste în
treg careul, Gerstenmejer 
(complet nemarcat) lovește 
precis mingea cu capul, trimi- 
țînd.o pentru a doua oară în 
plasa porții lusitanilor. Dina- 
mo era calificată ! Explozie de 
bucurie' în teren și în tribune, 
natura creează un cadru fan
tastic : vîntul se întețește și 
devine vijelie, zborul frunze
lor se amestecă cu cel al ser
pentinelor și confeti-ilof. E- 
ram martorii unei splendide 
performanțe realizată de o 
echipă, pe care o redăm cu 
majuscule în componența ei : 
STELEA — KADAR (CRIS- 
TEA), MIHALȚ, MATEI, M. 
PANA (ATOMULESEI) — 
CHEREGI, GERSTENMEJER, 
C. PANA, D. MUNTEANU — 
MOGA, DEMOLLARI.

Ce a fost pînă atunci, se 
știe din transmisia televizată 
și din cronicile apărute în cele 
două ziare de specialitate sau 
în rubricile de sport ale coti
dienelor. Am vrea să remar
căm, însă, modul excelent în 
care dinamoviștii au abordat 
partida, cu ealm și cu răbda
re, încrezători în forțele lor 
(așa cum numai buna pregă
tire îți poate crea această sta- 
re de spirit), deși întîlneau 

un adversar de prima mină 
pe scena fotbalului european 
și care, față de confruntarea 
de la Lisabona, se prezenta cu 
trei jucători de marcă absenți 
atunci : brazilienii Luislnho și 
Douglas, internaționalul portu
ghez Felipe. Numai că fotba
liștii noștri au fost net supe
riori și la capitolul voință șl 
dăruire sufletească, risipa lor 
de energie înfrîngînd rezisten
ța oaspeților, pe care numai 
șansa i-a salvat în alte trei 
rînduri de primirea altor go- 
luri. De aceea, mai ales cînd
totul se termină cu bine, nu
vom incrimina nici unele de
cizii ale brigăzii suedeze de
arbitri (în frunte cu Bo Karl
sson) la cîteva faze : hențul 
comis în careul portughezilor 
și rămas nesancționat, nevali- 
darea unui gol atunci cînd 
portarul Ivkovici a prins min
gea dincolo de linia porții sau 
o situație favorabilă de atac 
a lui Cadete, pc-rnită însă din 
poziția de ofsaid.

Pe bună dreptate, la confe
rința de presă care a urmat la 
încheierea partidei, cunoscu- 
tul scriitor Fănuș Neagu a- 
pțecia că acest meci ar fi tre
buit să se dispute intr-o se- 
mifinală a competiției. Așa 
după cum sublinia însă an- 
trenorul lusitanilor, Marinho 
Peres, „în timpul jocului au 
fost ocazii care puteau să răs
toarne soarta acestuia, atît 
pentru Dinamo, cît și pentru 
Sporting, dar numai una din
tre echipe putea să se califî- 
ee“. Odată cu felicitările pe 
care le adresa dinamoviștilor. 
cunoscutul tehnician portughez 
considera că Dinamo este o 
echipă foarte bună și a obți
nut calificarea în mod strălu
cit și meritat, putînd ajunge 
departe în Cupa UEFA. Ace
leași cuvinte elogioase au fost 
adresate gazdelor și de condu
cătorul clubului Sporting, dl. 
Sousa Cintra, care se gîndeș- 

te chiar la o prezență a echi
pei Dinamo în finala Cupei 
UEFA și la cîștigarea acesteia, 
în același timp, ni s-a părut 
elocventă mărturisirea dom
nului Vasile lanul : „Să nu 
atribuiti merite mai mari u- 
nora sau altora din colectivul 
de specialiști, fiecare pe «fe
lia» lui și-a făcut datoria, iar, 
meritele sînt ale tuturor".

Adresînd, la rîndul nostru, 
felicitările de rigoare tuturor 
celor implicați în realizarea 
acestei. minunate izbînzi, tre- 
buie să remarcăm încă o notă 
de profesionism : în euforia 
generală, un om era totuși în- 
gîndurat — antrenorul Florin 
Halagian, care se gîndea deja 
la derby-ul de duminică, din 
campionat, cu Steaua !

POMPIUU L. DUMITRESCU H
P.S. Sîntem datori cititori

lor noștri cu o explicație : în 

numărul precedent al revistei 
„Flacăra", avancronica parti
dei Dinamo — Sporting a fost 
însoțită de o fotografie, rea- 
lizată de colegul nostru Gig 
Motoianu, a cărei legendă tre- 
buia să fie următoarea : „Ima
gine din meciul în care s-eu 
întîlnit două adversare ale lui 
Sporting (Dinamo — „Poli" 
Timișoara 4—1), ultima între- 
cîndu-i anul trecut pe lusitani 
cu 2—0. Ce-ar fi ca astăzi... ?“ 
Să zicem, din superstiție, le
gendă nu a mai apărut. Dar 
pronosticul s-a adeverit.

A.

încredere
în Steaua

Umbra Stelei s-a califi
cat după un meci de 120 de 
minute, care ne-a ținut cu su
fletul la gură și va întilni în 
turul 2 al Cupei UEFA pe 
Sporting Gijon din Spania. Am 
tot sperat in ultimele noastre 
intervenții că Steaua nu este 
departe de a renaște, că este 
pe un drum bun. Din păcate, 
ceea ce s-a întîmplat marți, în 
meciul cu ambițioasa formație 
cipriotă, Anorthosis Famagus
ta, care și-a vîndut foarte 
scump pielea, ne-a contrazis, 
cel puțin pe moment. Am cre
zut în victoria Stelei, dar 
am fost foarte aproape de o în- 
frîngere greu de imaginat. Au 
lipsit in această partidă preluă
rile în viteză, angajamentul to
tal, fizic și moral, un coordo
nator de joc (Panduru încă nu 
convinge pe acest post și poa
te că nici nu e omul potrivit). 
Disciplina a lăsat și ea de do
rit,, de exemplu comportarea 
lui Vlădoiu, cel care trădase o 
dată echipa și a mai făcut-o 
încă o dată, împins poate și de 
galerie, altfel, așa cum trebuia, 
al 12-lea jucător al Stelei. 
Este clar că echipa nu a mers, 
poate din cauza victoriei de la 
Larnaca, dar credem, mai ales 
din cauza greutăților ce apar 
la clădirea unei formații, care 
păstrează din vechea' gardă 
doar pe un Ilie Dumitrescu, de 
nerecunoscut. El a cedat rolul 
de lider lui Ilie Stan, eroul 
întilnirii cu Anorthosis, autor a 
două goluri și al calificării, îm
preună în primul rînd cu 'Bucur 
Bogdan, Ungureanu și Minea.

Știm că poate cerem prea 
mult și prea «epede de la vi- 
teziști dar ei au o firmă pe 
care au datoria să o respecte. 
Urmează pentru Steaua întîl- 
niri mult mai grele, în care

Fotografie de GIG MOTOIANU ■ 

numai seriozitatea și jocul la 
„sacrificiu" vor co rta. Perfor
manța cere sacrificiu și sperăm 
că Steaua se va înscrie pe a- 
ceastă „orbită" cît mai repede.

MIHAI SĂNDOIU HI

F.C. Bacău
Desigur, nu este cazul și nici 

spațiul nu ne permite să ne 
lansăm intr-o ampu analiză a 
comportării cu totul lamenta
bile a băcăuanilor i i Cupa Cu
pelor, mai ales că nu am fost 
martori direcți la cele două 
partide susținute i i compania 
echipei Werder Bremen. De a- 
semenea, nu poate constitui o 
consolare pentru ei faptul că 
Universitatea Craiova (invin- 
gătoarea lor din finala cu cin- » 
tec a Cupei României) a înre- < 
gistrat o altă co itrăperforman- j 
ță. Vom sublinia doar o carac- “ 
teristică a fotbalului profesio
nist și anume seriozitatea cu 
care este, tratată oricare parti
dă și cu orice adversar. Astfel, 
Werder (demnă reprezentantă a 
școlii germane de fotbal) nu a 
recurs, după cum s-a vehiculat 
(sau s-a sperat) la un moment 
dat, în partida d? pe propriul 
teren, la alinierea unei formații 
fără titularii săi, alcătuită mai- 
mult din juniori seu rezerve.. 
Ei bine, respectul pe ■ tru fot
bal (șl pentru r” a de fot- 

, balist) nu i-a ■ i să pro
cedeze de asemenea manieră. 
Cit despre F. C. u, e ușor
să dai cu pietr cel căzut,
așa că ne oprim • pi. Eșecul 
său trebuie să co “tuie însă 
un serios prilej da reflecție 
pentru toți cei : ’ți în bu
nul mers al fott "nhii nostru.

POMPIUU L. DUMITRESCU ®

Al doilea pas 
a fost greșit

Degeaba încerca comentatorul 
radio să aducă scuze pentru 
echipa Universitatea Craiova 
în al doilea meci cu Apollon 
Limassol, pentru că jucătorii 
noștri nu știu fotbal. Mai bine 
nu se prezentau căci, 0—3 era 
același scor și nu ne mai fă
ceam de rîs. Universitatea Cra
iova și-a șifonat serios bruma 
de renume cu greu dobîndit în 
ierarhia echipelor europene.

Fără un conducător de joc, . 
fără un atac percutant și fără 
o pregătire tehnică pe măsura 
condițiilor impuși de fotbalul 
modern, campioana (unei mari 
hoții) nu poate co ta nici mă
car în campionatul intern. Cu 
puținele ocazii care le-a 
avut și pe care le-a ratat, 
„campionissima" -oartră parcă 
nici nu a existat î i teren. Pă
cat că acel semnal de alarmă 
(partida cu Dinamo) nu a fost 
luat în serios. Cu zestrea de 
două goluri, cralovenii puteau 
să se mobilizeze mai bine și să 
treacă de această penibilă și 
modestă echipă cipriotă. Cu a- 
cest lot subțire și cu acești an
trenori nervoși, să nu ne mi
răm la,vară cînd Universitatea 
Craiova va fi cel puțin în urma 
concitadinei Electroputere. Ar 
fi păcat pentru un asemenea 
club. -

DAN MIRCEA POPA ■

Etapa, pe scurt
• în cea de-a șaptea etapă 

a campionatului diviziei A gaz
dele și-au luat ..partea leului", 
oaspeții obținînd doar o victo
rie (tresărirea de orgoliu a U- 
niversității Craiova îi aduce a- 
cesteia cîștig de cauză eu 3—0 
la Hunedoara, in dauna Corvi- 
nului) și o singură remiză (1—1,. 
F.C. Inter Sibiu — Gloria . Bis.- 
trița) • Etapa precedentă a 
produs mutații în rîndurile con
ducătorilor tehnici: la Univer
sitatea. Sorin Cîrțu este (tem
porar?) înlocuit ou Constantin 
Oțet, la Brașov — I. Nagy cu 
N. Proca. iar la Sibiu — Glj. 
Turtea cu Șt. Coidum • Re
marcabilă ..seria" Petrolului 
(șase victorii’.), ultima repurtată 
(cu 2—1) în confruntarea cu altă 
fostă „europeană". „Poli" Ti

mișoara • Noile promovate se 
situează printre fruntașele cla
samentului: Oțelul Galați —■ 
Rapid 3—2 (după 3—0!) și E- 
lectroputere Craiova — F.C. Bra
șov 2—0 • De asemenea, A.S A. 
Tg. Mureș (3—1 cu F.C. Dacia 
Unirea Brăila) ocupă o poziție 
călduță • Deși la limită (1—0), 
victorii prețioase pentru gaz
de în partidele Sportul Studen
țesc — F.C. Farul și F.C. Ba
cău — F. C. Argeș • Der
by-ul celor două promovate 
la examenul „europenelor" (Di
namo — Steaua 1—0) a fost cel 
mai bine caracterizat de an
trenorii respectivi: Florin Ha
lagian: „Așa cum am bănuit, 
jocul a fost foarte greu. După 
un meci viu disputat, în care 
Steaua a vrut să nu piardă, 

iar noi nu acceptam să nu 
cîștigăm. șansa ne-a surâs și 
pentru că am jucat mai ofen
siv. în prima repriză am gre
șit pentru că ne-am năpustit 
peste adversar, jucătorii mei 
n-au avut răbdare. La pauză 
am intervenit, spunîndu-le să 
jucăm ceea ce jucăm de obi
cei. astfel că în repriza secun
dă steliștii n-au mai avut nici 
o ocazie de poartă. în ultima 
instanță, să fim mulțumiți de 
rezultat — victoria este victo
rie". Emerich Jenei: „Felicit e- 
chipa Dinamo pentru victorie, 
deși a cîștigat fără glorie. Di
namo are la ora actuală un lot 
mai valoros. în jocul de astăzi 
noi am comis o singură gre
șeală (Fanai t). jar greșelile se 
plătesc". • Etapa viitoare va 
avea loc miercuri, 9 octom
brie.

Miss România Sport ’91
La sfîrșitul săptăminii trecu

te. în Palatul Sporturilor din 
Capitală a avut loc faza finală 

a Concursului „Misa România 
Sport ’91". organizat de Agen
ția Internațională COMAREX, 
împreună cu Serviciul marke
ting din Departamentul Sport 
Bl M.T.S. și sub egida Agen-' 
ției' concursurilor de frumu- 
sețo „MISS ROMÂNIA". Pe 
primul loc s-a clasat reprezen
tanta județului Cluj — Liliana 
Dorina Leș (născută la 7 no
iembrie 1968. avînd o înălțime 
de 1,77 m și o greutate de 
56 kg). .Pe locurile următoare: 
2. Camelia Șuba (Timiș) și 3. 
Mlhaela Ionescu (Constanța). 
Concursul a avu1 ca scop crea
rea unor fonduri pentru susți
nerea sportivilor în vederea 
pregătirii și participării la Jocu
rile Olimpice de Iarnă de la 
Albertville, precum și stimu
larea producători’or de materia
le si echipament snortiv din 
tară. (P. L. DUMITRESCU).
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Miscellanea

Ciclon 
ROMANIA 

S.R.L.

Societate mixtă româno-germqnq - 
. ADRESA : Bd. Poligrafiei 3-5 
sect. 1, hotel Turist, sala 4 și 5

' telefon 17 09'60, 17 08 75 
fax 17 10 39

Distribuitor automat pentru 
România al firmelor 

'eînclon
COMPUTERS SU A

Șl

AEG
OLYMPIA

GERMANIA

oferă .imediat întreaga aparatură 
înaltă calitate după

TANDON COMPUTERS
® MICROCALCULATOARE- AT compati

bile IBM-PC din grupa 80 286, 80 386,
80 486 s

® MONITOARE 
VGA ■

© IMPRIMANTE 
ace s

• IMPRIMANTE

a!b-negra sau color

matriciale «u 9 ^1 24

cu laser | .
e REȚELE de tip NOVELL. 

GARANȚIE 1 AN.

de birou, calculatoare, produse de 
standardele germane :

AEG - OLYMPIA
$ . MAȘINI DE SCRIS ;
* IMPRIMANTE matriciale cu 9 și 24 

ace ;
• aparate de FOTOCOPIAT ;
© TELEFAXURI ;
• MAȘINI DE CALCULAT cu bandă de 

hirtîe și display ;
• aparate TELEFONICE ;
* CONSUMABILE diverse.

se asigură instalare, service, service postgaranție, școlarizare. Termen de 
‘ livrare maximum 30 de zile de la transferul în ■ cont al contravalorii 

comenzii

INTEX SA. ROMAN

Strada Ștefan, cel Mare nr. 3 B 

Tel. -22320

PRODUCE 5

Confecții textile

— Tricotaje

— încălțăminte din piele și înlocuitori

De îa INTEX S.A. Roman puteți obține : 

costume bărbătești, îmbrăcăminte de damâ 

și pentru copii, costume tricotate, pulovere,, 

rochii și bluze care, prin calitatea lor ex- 

cepționalfi au fosf solicitate pe piața ex

ternă. „lntex“ S.R. Roman aduce la cunoș

tința agenților economici interesați că pune 

la dispoziție întreaga gamă de produse 

realizate, acceptînd la cererea beneficiari

lor asimilarea oricărui reper fie pentru in

tern sau extern. Cu modele concepute In 

atelierele, proprii de creație și care se adre

sează tuturor vîrstelor (de subliniat unifor

mele școlare. care vor deveni tradiționale 

pentru elevii de liceu) ,INTEX. S.A Roman 

este un partener ideal de afaceri. Așadar, 

nu uitați : INTEX. S.A. Roman vă așteaptă !

VREMURILE 
SÎNT CUM SÎNL
DAR VREMEA?

(prognoza vremii pentru infera 
valul 9— 15X1991)

Săptămîna care a trecut, și 
meteorologic vorbind, a fost 
destul de bulversată. Primele 
ei zile au fost însorite șl deo
sebit de calde pentru această 
perioadă a anului. . Luni și

Bacău, Strada lonițâ 
Sandu Sturza nr. 33
Telefon: 12446
Telex : 21291

SE PREZINTĂ
. Din totalul lucrărilor, 

90% sînt în domeniul 
construcțiilor industriale, 
precum cele, executate 
la Letea, S.C. SOFERT 
Bacău, Avicola, PANBAC 
și altele.

Lucrările de construc
ție cuprind obiective :

— Civile
— Social-culturaie
— Hidrotehnice
•- Industriale
Cu un personal de 

aproximativ ...460 de. sa- 
Iqriațî,, „ConbaC S.A. 
Bacău este o firmă preș- 

. tigioasâ a cărei deviză 
este exprimată Intr-un 
singur cuvînt; CALITA
TEA, ' '

Mercedes-Benz .
wrmimmmmml' gSSKÎ» .
Reprezentfnt general Telefon: 151164. J5 6032

Mercedes-Benz AG pențri*Romania Ifelefăie I506ÎO TIB 91

Strada Baltagului nr. 19
Telefon 1 39 26 

Director 
dl. MIHAIL ACATRINE1

Din cuptparele noastre, de aur - 
pleacă spre dumneavoastră 
„plinea noastră cea de ioâțe 
zilele". -. --

S.C. MORARI? PANIFICAȚIE
S.A. Neamț, oferâ următoarele 
sortimente de pîine consumato
rilor din Piatra Neamț, Tg. 
Neamț și Bicaz :

® Pîîne la tavă ® Specialitate pe vatră „Bistrița*' • Speciali
tate „Pietrena" ® Franzela „Ceahlăul"

O gamă diversă de produse de patiserie printre .care 
renumitele :
• Batoane cu mac • Ecleruri ® Pateuri .cu brtază

Nu sînt uitați nici cei mici ; pentru ei producem Calciu 
griș de calitate superioară.
S.C. MORARII PANIFICAȚIE S.A. NEAMȚ, execută la coman
dă produsul tradițional „OZANA", în gramajele și formele 
cerute de ritualul bisericesc.

Adresați-vă cu încredere firmei noastre I

marți frecvent s-au» atins și 
chiar depășit 30 C în mai toată 
țara. Apoi, începind de miercuri 
noaptea un important front at
mosferic a traversat toată țara 
generind puternice intensificări 
de vînt, numeroase ploi ce-au 
șvut și caracter de aversă’ și 
mai ales o importantă scădere 
de temperatură, de pînă la 20 
de grade în unele localități din 
sudul și vestul țării.

Următorul interval de prog
noză apreciem că nu va fi foar
te „zbuciumat". Astăzi, aștep
tăm ca cerul să tie mai mult 
noras și să plouă temporar în 
regiunile sud-vestice. în restul 
țării va fi ceva mai bine, adică

cerul va fl mai degajat, iar 
șansele de ploaie mult mai 
mici. Dimineața tenfperaturile 
minima vor fi mai ridicate în 
zonele cu nebulozitate accen
tuată și mai scăzute în rest, in 
general ele încadrîndu-se între 
8 și 16 C. La prinz valorile ma
xime nu vor fi prea ridicate și 
vor avea valori cuprinse cam 
între 16 și 24’ C. Joi nu va a-, 
duce modificări esențiale în as
pectul vremii. Este foarte pro
babil ca temperatura aerului să 
scadă puțin în jumătatea de 
nord-est. iar ploile să se mai di
minueze. Vineri vom asista din 
nou la o încălzire ușoară a 
vremii și la o extindere a ariei

de nebulozitate și precipitați* 
Sfîrșitul de săptămînă se arată 
a fi destul de indecis : nici 
foarte frumos, nici foarte util. 
Cerul va prezenta unele înno- 
rări mai ales în sud-vestul și 
sudul țării Unde și șansele de 
ploaie sânt destul de mari. Tem
peraturile se vor încadra in li
mitele normale acestei perioa
de : 5—12’ C valorile minime, 
mai coborita în depresiuni pînă 
Ia 1—2’ C, și 13—21’ C cele ma
xime. Săptămâna următoare va 
debuta cu o vreme mai bună 
dar ușor mai răcoroasă.

IOANA MAȘEK ■

PUBLICAȚIILE!
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